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De urgentieverklaring worDt Door De regering gevraagD 
overeenkomstig artikel 51 van het reglement.

le gouvernement DemanDe l’urgence conformément à 
l’article 51 Du règlement.

 houdende diverse dringende  
fiscale bepalingen ten gevolge  
van de COVID-19-pandemie

portant diverses mesures fiscales urgentes  
en raison de la pandémie  

du COVID-19
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N-VA : Nieuw-Vlaamse Alliantie
Ecolo-Groen : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
PS : Parti Socialiste
VB : Vlaams Belang
MR : Mouvement Réformateur
CD&V : Christen-Democratisch en Vlaams
PVDA-PTB : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
sp.a : socialistische partij anders
cdH : centre démocrate Humaniste
DéFI : Démocrate Fédéraliste Indépendant
INDEP-ONAFH : Indépendant - Onafhankelijk

Abréviations dans la numérotation des publications: Afkorting bij de numering van de publicaties:

DOC 55 0000/000
Document de la 55e législature, suivi du numéro de base 
et numéro de suivi

DOC 55 0000/000
Parlementair document van de 55e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaald beknopt verslag van de 
toespraken (met de bijlagen)

PLEN Séance plénaire PLEN Plenum
COM Réunion de commission COM Commissievergadering

MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier 
beige)

MOT
Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 
papier)

Le gouvernement a déposé ce projet de loi le 
24 avril 2020.

De regering heef t  di t  wetsontwerp op 
24 april 2020 ingediend.

Le “bon à tirer” a été reçu à la Chambre le 
24 avril 2020.

De “goedkeuring tot drukken” werd op 
24 april 2020 door de Kamer ontvangen.
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RÉSUMÉ

Face à la situation de crise causée par la pandémie 
du virus COVID-19, différentes mesures fiscales excep-
tionnelles et dérogatoires doivent être prises. Dans ce 
projet de loi, les mesures suivantes sont prévues:

— faciliter fiscalement les dons en nature de diffé-
rents matériels médicaux ou produits utiles dans la lutte 
contre cette pandémie;

— l’exonération des indemnités qui sont accordées 
dans le cadre de mesures d’aide prises par les Régions 
ou les Communautés;

— adaptation temporaire du calcul de la majoration 
pour absence ou insuffisance de versement anticipé 
de l’impôt sur les revenus;

— prolongation de 6 mois le délai de 18 mois (24 mois 
pour animation) visé à l’article 194ter, § 1er, 4°, deuxième 
tiret, CIR 92;

— l’exonération d’une série de mesures afin de 
garantir une bonne organisation du travail et de l’emploi 
dans les secteurs cruciaux et les services essentielles 
durant l’épidémie de COVID-19;

— modifications relatives à la taxe sur la valeur ajoutée 
en ce qui concerne le prélèvement de dispositifs médi-
caux en vue de leur fourniture à titre gratuit à certains 
établissements de soins;

— l’exonération témporaire du droit d’enregistrement, 
droit hypothécaire ou droit d’écriture.

SAMENVATTING

Gelet op de crisissituatie veroorzaakt door de pan-
demie van het virus COVID-19, moeten verscheidene 
uitzonderlijke en afwijkende fiscale maatregelen worden 
genomen. Zo worden in dit wetsontwerp onder andere 
volgende maatregelen voorzien:

— het stimuleren van giften in natura van verschil-
lende medische materialen en producten die nuttig zijn 
in de strijd tegen deze pandemie;

— de vrijstelling van vergoedingen die zijn toegekend 
in het kader van steunmaatregelen die door de Gewesten 
of Gemeenschappen zijn genomen;

— aanpassing van de berekening van de vermeer-
dering wegens geen of ontoereikende voorafbetalingen 
van de inkomstenbelasting;

— verlenging van de in artikel 194ter, § 1, 4°, tweede 
streepje, WIB 92 bedoelde termijn van 18 maanden 
(24 maanden voor animatie) met 6 maanden voor de 
Tax Shelter;

— vrijstelling van een aantal maatregelen genomen 
om de vlotte arbeidsorganisatie en de tewerkstelling in 
de cruciale sectoren en essentiële diensten te garan-
deren tijdens de COVID-19 epidemie;

— wijzigingen betreffende de belasting over de 
toegevoegde waarde wat betreft de onttrekking van 
medische hulpmiddelen om ze om niet te verstrekken 
aan bepaalde zorginstellingen;

— tijdelijke vrijstelling van registratierecht, hypo-
theekrecht of recht op geschriften in sommige gevallen.
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MEMORIE VAN TOELICHTING

Dames en Heren,

TITEL 1

Algemene Bepaling

Artikel 1

Overeenkomstig artikel 83 van de Grondwet, bepaalt 
dit artikel dat de wet een door artikel 74 van de Grondwet 
beoogde aangelegenheid regelt.

TITEL 2

Wijzigingen betreffende de inkomstenbelastingen

HOOFDSTUK 1

Giften in natura

Gelet op de crisissituatie veroorzaakt door de pandemie 
van het virus COVID-19, moeten verscheidene uitzon-
derlijke en afwijkende maatregelen worden genomen.

Daarom heeft de regering voorgesteld om de giften 
in natura van verschillende medische materialen en 
producten die nuttig zijn in de strijd tegen deze pan-
demie, fiscaal te stimuleren. Gelet op het dringend 
en uitzonderlijk karakter van de situatie, heeft in deze 
zin reeds een communicatie plaatsgevonden door de 
minister van Financiën (circulaire 2020/C/46, van de 
FOD Financiën, van 24 maart 2020 met betrekking tot 
de giften van goederen aan bepaalde instellingen en 
de giften in natura). Dit ontwerp van wet is erop gericht 
om aan dergelijke steunmaatregel een wettelijke basis 
te bieden.

Concreet moeten twee maatregelen worden onder-
scheiden die elk van toepassing zijn op verschillende 
belastingplichtigen. Deze twee maatregelen zijn dus niet 
cumuleerbaar en laten geen keuze aan de betrokken 
belastingplichtigen. Artikel 2 is gericht op belasting-
plichtigen die winst of baten realiseren, met name de 
ondernemingen in ruime zin: zelfstandigen en vennoot-
schappen. Artikel 3 is van toepassing op de natuurlijke 
personen die goederen die geen verband houden met 
hun beroepsactiviteit schenken aan ziekenhuizen.

EXPOSÉ DES MOTIFS

mesDames, messieurs,

TITRE 1ER

Disposition Générale

Article 1er

Conformément à l’article 83 de la Constitution, le 
présent article précise que cette loi règle une matière 
visée à l’article 74 de la Constitution.

TITRE 2

Modifications relatives aux impôts sur les revenus

CHAPITRE 1ER

Libéralités faites en nature

Face à la situation de crise causée par la pandémie 
du virus COVID-19, différentes mesures exceptionnelles 
et dérogatoires doivent être prises.

C’est pourquoi le gouvernement a proposé de faciliter 
fiscalement les dons en nature de différents matériels 
médicaux ou produits utiles dans la lutte contre cette 
pandémie. Étant donné le caractère urgent et excep-
tionnel de la situation, une communication en ce sens 
a déjà été faite par le ministre des Finances (circulaire 
2020/C/46, du SPF Finances, du 24 mars 2020, concer-
nant les dons de biens à certains établissements et les 
dons en nature). Il s’agit par le présent projet de loi de 
fournir une base légale à une telle mesure de soutien.

Concrètement, deux mesures sont à distinguer, cha-
cune s’appliquant à des contribuables différents. Ces 
deux mesures ne sont donc pas cumulables, et ne 
laissent pas de choix aux contribuables concernés. 
L’article 2 vise les contribuables générant des bénéfices 
ou des profits, c’est-à-dire les entreprises au sens large: 
indépendants et sociétés. L’article 3 s’applique aux per-
sonnes physiques faisant don à des hôpitaux de biens 
n’ayant pas de lien avec leur activités professionnelle.
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Art. 2

Dit artikel voert een tijdelijke en beperkte afwijking in op 
artikel 49, eerste lid, van het WIB 92, met betrekking tot 
de toe te passen algemene principes voor de aftrek van 
beroepskosten. In principe zijn enkel de kosten gedaan 
of gedragen om een belastbaar inkomen te verwerven 
of te behouden, fiscaal aftrekbaar als beroepskosten. 
Er wordt een afwijking op dit principe ingevoerd om de 
ondernemingen die over materiaal of producten be-
schikken die nuttig zijn voor bijvoorbeeld ziekenhuizen 
in het kader van de strijd tegen huidige pandemie, in 
staat te stellen deze te schenken en toch deze kosten 
in verband met deze goederen, als beroepskosten te 
kunnen aftrekken.

Meerdere voorwaarden moeten worden vervuld met 
betrekking tot de periode waarin de gift wordt gedaan 
(1), tot de hoedanigheid van de schenker (2) en deze van 
de begiftigde (3), en tot de goederen die in aanmerking 
kunnen worden genomen voor deze afwijking (4).

1. Periode waarin de maatregel kan worden 
toegepast

Aangezien het gaat om een afwijkende en dringende 
maatregel om bepaalde tekorten aan middelen op het 
terrein op te vangen, wordt deze maatregel beperkt in 
de tijd tot giften in natura gedaan tussen 1 maart 2020 
en 30 juni 2020.

2. Hoedanigheid van de schenker

Deze bepaling is van toepassing op zelfstandigen, dit 
wil zeggen de natuurlijke personen die winst of baten 
verkrijgen, alsook op de vennootschappen.

3. Hoedanigheid van de begiftigde

Verschillende begiftigden komen in aanmerking voor 
deze maatregel.

Het kan dus gaan over instellingen voor gezondheids-
zorg zoals bedoeld in de gecoördineerde wet van 10 juli 
2008 op de ziekenhuizen en andere verzorgingsinrich-
tingen, over woonzorgcentra, kinderbewaarplaatsen, 
instellingen die de gehandicaptenzorg tot doel hebben, 
de onderwijsinstellingen, humanitaire hulporganisaties, 
erkende organisaties voor het invoeren van goederen 
die nodig zijn om de pandemie te bestrijden en die vrij 
zijn van rechten bij invoer en van btw op invoer, evenals 
de openbare overheden in het algemeen.

Aan de opmerkingen van de Raad van State wordt 
tegemoetgekomen (advies nr. 67 203, van 14 april 2020, 
punten 8.1. en 8.2.).

Art. 2

Le présent article introduit une dérogation temporaire 
et limitée à l’article 49, alinéa 1er, du CIR 92, concernant 
les principes généraux applicables pour la déduction 
des frais professionnels. En principe, seuls les frais 
faits ou supportés pour acquérir ou conserver un revenu 
imposable sont déductibles fiscalement en tant que frais 
professionnels. Une dérogation à ce principe est intro-
duite, afin de permettre à des entreprises disposant de 
matériels ou produits utiles par exemple aux hôpitaux 
dans la lutte contre la pandémie actuelle, d’en faire don 
et de malgré tout pouvoir déduire les frais liés à ces 
biens en tant que frais professionnels.

Plusieurs conditions sont à remplir en ce qui concerne 
la période au cours de laquelle la libéralité est effectuée 
(1), la qualité du donateur (2) et celle du donataire (3), 
ainsi que les biens pouvant entrer en considération pour 
la présente dérogation (4).

1. Période au cours de laquelle la mesure peut 
s’appliquer

S’agissant d’une mesure dérogatoire et d’urgence 
devant permettre de palier à certains manques de moyens 
sur le terrain, la présente mesure est limitée dans le 
temps aux dons en nature faits entre le 1er mars 2020 
et le 30 juin 2020.

2. Qualité du donateur

La présente disposition s’applique aux indépendants, 
c’est-à-dire les personnes physiques obtenant des 
bénéfices ou des profits, ainsi qu’aux sociétés.

3. Qualité du donataire

Différents donataires sont éligibles pour la présente 
mesure.

Il peut ainsi s’agir d’un établissement de soins de 
santé visé par la loi coordonnée du 10 juillet 2008 sur les 
hôpitaux et autres établissements de soins, de maisons 
de repos, de crèches, d’institutions pour personnes han-
dicapées, d’institutions d’enseignement, d’organisations 
humanitaires, d’organisations agréées pour importer 
des biens nécessaires à la lutte contre la pandémie en 
franchise des droits à l’importation et à l’exonération de 
la TVA, ainsi que des autorités publiques en général.

Les remarques du Conseil d’État ont été suivies (avis 
n°67 203, du 14 avril 2020, points 8.1. et 8.2.).
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4. Hoedanigheid van het geschonken goed

a. De geschonken goederen moeten medische hulp-
middelen of toebehoren zijn zoals bedoeld in het koninklijk 
besluit van 18 maart 1999 betreffende de medische 
hulpmiddelen. Het kan eveneens gaan om middelen 
ter bescherming van de zorgverleners en de patiënten.

b. Het is niet vereist dat het geschonken goed verwor-
ven of geproduceerd is in het kader van zijn beroepsac-
tiviteit die winsten of baten oplevert. Er kan echter géén 
cumul zijn met de mogelijkheid geboden in artikel 3.

Bovendien zal de belastingplichtige de werkelijkheid 
en het bedrag van de gevraagde kosten door middel van 
bewijsstukken moeten kunnen verantwoorden.

Indien aan al deze voorwaarden wordt voldaan, wordt 
ten slotte aangenomen dat de gedane gift in natura niet 
wordt beschouwd als een abnormaal en goedgunstig 
voordeel dat door de schenker is toegekend.

In antwoord op de opmerking van de Raad van State 
in zijn advies nr. 67 203 van 14 april 2020 (punt 5.2.1.) 
moet worden verduidelijkt dat het begrip “kosten” hier 
precies moet worden verstaan in de zin zoals dit wordt 
begrepen voor de toepassing van artikel 49, WIB 92. 
Het gaat er hier niet om van dit concept af te wijken door 
een bredere of engere opvatting te hanteren. De maat-
regel is namelijk alleen bedoeld om in zeer specifieke 
gevallen af te wijken van de regel dat beroepskosten 
alleen aftrekbaar zijn als ze worden gebruikt om beroep-
sinkomsten te verwerven of te behouden. De andere 
begrippen met betrekking tot artikel 49, WIB 92 blijven 
derhalve van toepassing.

Art. 3

Dit artikel voert een tijdelijke en beperkte afwijking in 
op artikel 14533, § 1, eerste lid, 1°, WIB 92, betreffende 
de belastingvermindering voor giften. In principe geven 
enkel giften in geld recht op een fiscaal voordeel. Er 
wordt in een afwijking op dit principe voorzien om ook 
giften in natura mogelijk te maken.

Meerdere voorwaarden moeten worden vervuld met 
betrekking tot de periode waarin de gift wordt gedaan (1), 
tot de hoedanigheid van de schenker (2), en deze van de 
begiftigde (3), en tot de goederen die in aanmerking kun-
nen worden genomen voor de belastingvermindering (4).

4. Qualité du bien donné

a. Les biens donnés doivent être des dispositifs médi-
caux ou leurs accessoires tels que visés dans l’arrêté 
royal du 18 mars 1999 relatif aux dispositifs médicaux. 
Il peut également s’agir de moyens de protéger les 
prestataires de soins et les patients.

b. Il n’est pas exigé que le bien donné soit acquis ou 
produit dans le cadre de son activité professionnelle 
générant des bénéfices ou profits. Cependant, il ne peut 
y avoir de cumul avec la possibilité offerte à l’article 3.

En outre, le contribuable devra pouvoir justifier la 
réalité et le montant des frais postulés au moyen de 
documents probants.

Enfin, si toutes ces conditions sont respectées, le 
don fait en nature est présumé ne pas être un avantage 
anormal ou bénévole accordé par le donateur.

Pour répondre à la remarque du Conseil d’État dans 
son avis n°67 203, du 14 avril 2020 (point 5.2.1.), on 
précisera que la notion de “frais” s’entend ici exactement 
dans le sens où ce concept s’entend pour l’application 
de l’article 49, CIR 92. Il ne s’agit pas ici de déroger à 
cette notion, en adoptant une conception plus large ou 
plus restreinte. La mesure ne vise en effet qu’à déroger, 
pour des cas bien déterminés, à la règle voulant que les 
frais professionnels ne sont déductibles que s’ils servent 
à acquérir ou conserver un revenu professionnel. Les 
autres concepts liés à l’article 49, CIR 92 demeurent 
donc bien d’application.

Art. 3

Le présent article introduit une dérogation temporaire 
et limitée à l’article 14533, § 1er, alinéa 1er, 1°, CIR 92, 
concernant la réduction d’impôt pour libéralités. En 
principe, seules les libéralités faites en argent donnent 
droit à un avantage fiscal. Une dérogation à ce principe 
est introduite, afin de permettre que des dons en nature 
puissent être également faits.

Plusieurs conditions sont à remplir en ce qui concerne 
la période au cours de laquelle la libéralité est effectuée 
(1), la qualité du donateur (2) et celle du donataire (3), 
ainsi que les biens pouvant entrer en considération pour 
la réduction d’impôt (4).
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1. Periode waarin de gift in natura kan worden 
gedaan

Aangezien het gaat om een afwijkende en dringende 
maatregel om bepaalde tekorten aan middelen op het 
terrein op te vangen, wordt deze maatregel beperkt in 
de tijd tot giften in natura gedaan tussen 1 maart 2020 
en 30 juni 2020.

2. Hoedanigheid van de schenker

Deze bepaling is van toepassing op natuurlijke per-
sonen, ongeacht of zij onderworpen zijn aan de per-
sonenbelasting of aan de belasting van niet-inwoners 
(ingeval de niet-inwoner ten minste 75 pct. van zijn 
beroepsinkomsten in België verkrijgt, cf. art. 243/1 en 
244, WIB 92). Aan de opmerking van de Raad van State 
wordt tegemoetgekomen (advies nr. 67 203, van 14 april 
2020, punt 9.).

3. Hoedanigheid van de begiftigde

De begiftigde moet ofwel een in artikel 14533, § 1, eerste 
lid, 1°, a, WIB 92, bedoeld ziekenhuis zijn (met name, 
een universitair ziekenhuis of haar stichting), ofwel een 
openbaar centrum van maatschappelijk welzijn of een 
ziekenhuis door dit centrum beheerd (centra bedoeld in 
artikel 14533, § 1, eerste lid, 1°, c, van hetzelfde Wetboek), 
ofwel het Rode Kruis van België (.bedoeld in artikel 14533, 
§ 1, eerste lid, 1°, f, van hetzelfde Wetboek).

De maatregel beperkt zich tot deze gevallen, aange-
zien het om de enige ziekenhuis-begiftigden gaat die 
reeds in het WIB 92 worden bedoeld. De maatregel is 
erop gericht om giften in natura toe te laten, en niet om 
nieuwe begiftigden in de wet in te schrijven.

Het beoogde doel – namelijk het vergemakkelijken 
van het verstrekken van bepaalde goederen aan zieken-
huizen – kan met deze maatregel worden bereikt door 
het toekennen van een belastingvoordeel. Het huidige 
systeem van de belastingvermindering voor giften, dat 
zijn waarde lijkt te hebben bewezen, vereist van de be-
giftigde dat specifieke fiscale fiches worden opgesteld 
en verstuurd: een ter bestemming van de schenker, een 
ander ter bestemming van de fiscale administratie. De 
instellingen, bedoeld in artikel 14533, § 1, eerste lid, 1°, 
a, c, en f, WIB 92, kennen dit systeem en passen dit 
reeds meerdere jaren toe.

Het zou daarentegen onevenredig zijn om te denken 
dat andere instellingen in de huidige stand van de situ-
atie, dergelijke bijkomende administratieve last zouden 
kunnen opnemen, die een even beperkte periode zou 
moeten bestrijken als deze voorzien in deze bepaling 
(4 maanden). Deze administratieve lasten omvatten het 

1. Période au cours de laquelle le don en nature 
peut être effectué

S’agissant d’une mesure dérogatoire et d’urgence 
devant permettre de palier à certains manques de moyens 
sur le terrain, la présente mesure est limitée dans le 
temps aux dons en nature faits entre le 1er mars 2020 
et le 30 juin 2020.

2. Qualité du donateur

La présente disposition ne s’applique qu’aux per-
sonnes physiques, qu’elles soient assujetties à l’impôt 
des personnes physiques, ou qu’elles soient assujetties 
à l’impôt des non-résidents (cas du non-résident recueil-
lant au moins 75 p.c. de ses revenus professionnels en 
Belgique, cf. art. 243/1 et 244, CIR 92). La remarque du 
Conseil d’État a été suivie (avis n°67 203, du 14 avril 
2020, point 9.).

3. Qualité du donataire

Le donataire doit être soit un hôpital visé par l’ar-
ticle 14533, § 1er, alinéa 1er, 1°, a, CIR 92 (c’est-à-dire, 
un hôpital universitaire ou sa fondation), soit un centre 
public d’action sociale ou un hôpital géré par ce centre 
(centres visés par l’article 14533, § 1er, alinéa 1er, 1°, c, 
du même Code), soit la Croix-Rouge de Belgique (.visée 
par l’article 14533, § 1er, alinéa 1er, 1°, f, du même Code).

La mesure se limite à ces seuls cas, car il s’agit des 
seuls donataires hospitaliers déjà visés dans le CIR 92. 
La mesure vise à permettre le don de biens en nature, 
pas à l’ajout de nouveaux donataires dans la loi.

L’objectif visé – à savoir permettre une fourniture 
plus aisée de certains biens aux hôpitaux – peut être 
atteint par la présente mesure via l’octroi d’un avantage 
fiscal. Le système actuel de la réduction d’impôt pour 
libéralités, qui semble avoir fait ses preuves, requiert 
du donataire l’établissement et l’envoi de fiches fiscales 
spécifiques: une à destination du donateur, une autre 
à destination de l’administration fiscale. Les établisse-
ments visés à l’article 14533, § 1er, alinéa 1er, 1°, a, c et 
f, CIR 92, connaissent déjà ce système et l’appliquent 
depuis plusieurs années.

Il serait au contraire disproportionné de laisser croire 
que d’autres établissements pourraient, dans l’état actuel 
de la situation, assumer une telle charge administrative 
supplémentaire, devant couvrir une période aussi limitée 
que celle prévue par la présente disposition (4 mois). 
Ces charges administratives consistent notamment 
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nauwkeurig bijhouden van een register van de ontvan-
gen goederen en van hun waarde, alsook de precieze 
identificatie van de schenker door middel van zijn rijksre-
gisternummer. Het gaat er tevens om dat de verzamelde 
informatie op tijd wordt verstuurd naar de schenkers en 
naar de fiscale administratie. Deze gegevens worden 
vervolgens vooraf geprogrammeerd in de belastingaan-
gifte van de belastingplichtige, waardoor een andere 
manier van werken, bijvoorbeeld via een verklaring op 
eer, niet mogelijk zou zijn.

4. Hoedanigheid van het geschonken goed

a. het moet gaan om giften van medische materialen 
of producten die nuttig zijn in de strijd tegen COVID-19 
en als zodanig door de begiftigde zijn erkend;

b. Indien de belastingplichtige een zelfstandige is en 
het geschonken goed verworven of vervaardigd is in 
het kader van een beroepsactiviteit die winst of baten 
oplevert, mag slechts van dit artikel gebruik gemaakt 
worden indien niet van de kostenaftrek, zoals voorzien 
in artikel 2 wordt gebruik gemaakt.

c. De waardering van het geschonken goed gebeurt 
ofwel op basis van een aankoopfactuur van het aan-
geboden materiaal of aangeboden producten door de 
schenker aan de begiftigde, ofwel, bij ontstentenis van 
een aankoopfactuur, op basis van een raming door de 
begiftigde, die gebaseerd is op de marktwaarde van de 
geschonken goederen op 29 februari 2020.

Om eventuele misbruiken te vermijden, met name 
gelet op de prijsstijging van bepaalde goederen die heeft 
kunnen plaatsvinden, wordt de waardebepaling zonder 
aankoopfactuur beperkt tot de marktwaarde van de ver-
worven goederen voor het begin van de periode waarin 
de gift in natura kan worden gedaan (1 maart 2020).

Aangezien het enkel gaat om een afwijking op de 
bepaling van artikel 14533, § 1, eerste lid, 1°, WIB 92 dit 
wil zeggen op het geldelijke karakter dat een gift nor-
maalgezien moet hebben om in aanmerking te komen 
voor een belastingvermindering, blijven de andere be-
palingen die op dit punt van toepassing zijn, van kracht. 
Het gaat met name om de verschillende fiscale fiches 
die door de begiftigde moeten worden ingevuld, over 
het minimumbedrag van de gift, over het tarief van de 
vermindering en over de delegaties aan de Koning om 
bepaalde aspecten te regelen.

en la tenue exacte d’un registre reprenant les biens 
reçus et leur valeur, ainsi que l’indentification précise du 
donateur par son numéro de registre national. Il s’agit 
également d’envoyer, en temps voulu, aux donateurs et 
à l’administration fiscale, les informations récoltées. Ces 
données sont ensuite pré-encodées dans la déclaration 
fiscale du contribuable, ce que ne permettrait pas un 
autre mode de fonctionnement, comme une déclaration 
sur l’honneur.

4. Qualité du bien donné

a. Il doit s’agir de matériels médicaux ou de produits 
utiles dans le cadre de la lutte contre le COVID-19 et 
reconnus comme tels par le donataire.

b. Si le contribuable est un indépendant et que le 
bien donné a été acquis ou produit dans le cadre de 
son activité professionnelle qui génère des bénéfices 
ou profits, on ne peut faire usage du présent article que 
s’il n’est pas fait usage de la déduction des frais telle 
que prévue l’article 2.

c. L’évaluation du bien donné se fera soit, sur base 
d’une facture d’achat du matériel ou des produits offerts, 
présentée par le donateur au donataire, soit, à défaut 
de facture d’achat, sur la base d’une évaluation réalisée 
par le donataire et basée sur la valeur de marché au 
29 février 2020des biens donnés.

En effet, pour éviter d’éventuels abus, notamment 
eu égard à l’augmentation du prix de certains biens qui 
a pu avoir lieu, on limite l’évaluation sans facture à la 
valeur de marché des biens acquis avant le début de la 
période au cours de laquelle le don en nature peut être 
fait (1er mars 2020.).

S’agissant d’une dérogation à la seule disposition de 
l’article 14533, § 1er, alinéa 1er, 1°, CIR 92 c’est-à-dire à la 
qualité d’argent que doit en principe avoir une libéralité 
pour donner droit à une réduction d’impôt, les autres 
dispositions applicables en la matière demeurent d’appli-
cation. Il en va ainsi, notamment, des différentes fiches 
fiscales à remplir par le donataire, du montant minimal 
du don, du taux de la réduction et des délégations au 
Roi accordées pour régler certains aspects.
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HOOFDSTUK 2

Vrijstelling van vergoedingen in het kader van 
steunmaatregelen die worden getroffen door de 

Gewesten of Gemeenschappen

Art. 4

De hier besproken tijdelijke bepalingen hebben be-
trekking op de vrijstelling van vergoedingen die zijn 
toegekend in het kader van steunmaatregelen die door 
de Gewesten of Gemeenschappen zijn genomen.

Gewestelijke steunmaatregelen aan bedrijven

Een eerste maatregel beoogt de vrijstelling van gewes-
telijke steunmaatregelen voor bedrijven. Hij is bedoeld 
voor zowel natuurlijke als rechtspersonen.

Al wat een vennootschap verkrijgt buiten haar gestort 
kapitaal vormt, na aftrek van de beroepskosten, in begin-
sel een belastbare winst. Dat is zowel van toepassing 
in de VenB (art. 183, WIB 92), als de BNI/ven. (art. 235, 
WIB 92).

Het bedrag ervan wordt, behoudens afwijkende wet-
telijke bepalingen, vastgesteld volgens de regels die van 
toepassing zijn op de winst (art. 24, WIB 92). Dat betekent 
eveneens dat in principe de vergoedingen vanwege de 
Gewesten belastbaar zullen zijn.

Voor natuurlijke personen zijn overeenkomstig arti-
kel 25, 6°, a, WIB 92 de vergoedingen van alle aard die 
de ondernemer gedurende de exploitatie verkrijgt ter 
compensatie of naar aanleiding van een handeling die 
een vermindering van de beroepswerkzaamheid of van 
de winst van de onderneming tot gevolg kan hebben, 
belastbaar als winst. Gelijkaardige bepalingen gelden 
voor baten.

De gewestelijke compensatievergoedingen zijn in 
principe als dergelijke vergoedingen te beschouwen. 
Aangezien de verplichte sluiting als een gedwongen 
handeling in de zin van artikel 171, 4°, b, WIB 92 kan 
worden beschouwd, zijn zulke compensatievergoedin-
gen in principe afzonderlijk belastbaar tegen 16,5 pct. 
in zover de in artikel 25, 6°, a, WIB 92 bedoelde vergoe-
dingen niet meer bedragen dan de belastbare nettowinst 
die in de vier jaren voorafgaand aan het jaar van de 
vermindering van de werkzaamheid uit de niet meer 
uitgeoefende werkzaamheid zijn verkregen (tenzij de 
gezamenlijke belasting met de andere inkomsten van 
de belastingplichtige voordeliger is).

CHAPITRE 2

Exonération des indemnités dans le cadre des 
mesures d’aide prises par les Régions ou les 

Communautés

Art. 4

Les dispositions temporaires discutées ici concernent 
l’exonération des indemnités qui sont accordées dans 
le cadre de mesures d’aide prises par les Régions ou 
les Communautés.

Mesures d’aides régionales pour les entreprises

Une première mesure vise l’exonération des aides 
régionales pour les entreprises. Cette mesure s’adresse 
aussi bien aux personnes physiques qu’aux personnes 
morales.

En principe, tout ce qu’une société obtient en dehors 
de son capital versé, après déduction des dépenses 
professionnelles, constitue des bénéfices imposables. 
Cela s’applique à la fois à l’ISoc (art. 183, CIR 92) et à 
l’INR/soc. (art. 235, CIR 92).

Leur montant est, sous réserve de dispositions légales 
dérogatoires, déterminé conformément aux règles appli-
cables aux bénéfices (art. 24, CIR 92). Cela signifie 
également qu’en principe, les indemnités des Régions 
seront taxables.

Pour les personnes physiques, conformément à 
l’article 25, 6 °, a, CIR 92, les indemnités de toute nature 
que l’entrepreneur obtient en cours d’exploitation en 
compensation ou à l’occasion de tout acte quelconque 
susceptible d’entraîner une réduction de l’activité pro-
fessionnelle ou des bénéfices de l’entreprise, sont 
imposables en tant que bénéfices. Des dispositions 
similaires s’appliquent aux profits.

En principe, les indemnités de compensation des 
régions doivent être considérées comme de telles indem-
nités. La fermeture obligatoire pouvant être considérée 
comme un acte forcé au sens de l’article 171, 4 °, b, 
CIR 92, de telles indemnités sont en principe imposables 
distinctement à un taux de 16,5 p.c. dans la mesure 
où les indemnités visées à l’article 25, 6 °, a, CIR 92 
n’excèdent pas les bénéfices nets imposables affé-
rents à l’activité délaissée réalisés au cours des quatre 
années qui précèdent celle de la réduction d’activité 
(sauf si l’imposition globale avec les autres revenus du 
contribuable est plus favorable).
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Omdat het niet de bedoeling is enige belasting te hef-
fen op de gewestelijke steunmaatregelen, is besloten om 
elke vorm van financiële steun vanwege de Gewesten 
vrij te stellen van inkomstenbelasting.

In het bijzonder zal de Vlaamse en Brusselse premie 
van 4 000 euro of de Waalse premie van 5 000 euro 
vrijgesteld worden van belasting. Deze premies waren 
bedoeld als inkomenscompensatievergoeding voor de 
sluiting van de handelszaak.

Als de verkrijger een vennootschap is, zullen de 
ontvangen sommen in principe door de vennootschap 
als een opbrengst in het resultaat worden opgenomen 
tijdens het belastbare tijdperk dat ze worden verkregen. 
De vrijstelling ervan gebeurt door een aanpassing in 
meer van de begintoestand van de reserves (zie vak 
‘Belastbare gereserveerde winst’ van de aangifte VenB 
of BNI/ven) voor het aanslagjaar dat verbonden is met 
dat belastbare tijdperk.

Als de verkrijger een ondernemer-natuurlijke persoon 
is, moet hij de vrijgestelde sommen niet in zijn aangifte 
PB of BNI/nat. pers. opnemen. De vergoeding zal wel 
worden vermeld op de berekeningsnota bij het aanslag-
biljet voor het aanslagjaar 2021. Op die manier kan er 
voor inkomensafhankelijke voordelen gemakkelijker 
rekening worden gehouden met deze vergoedingen. Er 
zal aan de Gewesten worden gevraagd om de nodige 
informatie te bezorgen aan de FOD Financiën.

Vergoedingen toegekend aan particulieren

Het Vlaamse Gewest kent een forfaitaire vergoeding 
toe tot dekking van de kosten voor elektriciteitsverbruik, 
verwarming of waterverbruik voor de eerste maand van 
tijdelijke werkloosheid ten gevolge de Coronacrisis. 
Deze vergoeding bedraagt 202,68 euro. Een dergelijke 
vergoeding is in beginsel een vergoeding tot volledig of 
gedeeltelijk herstel van een tijdelijke dervingen van be-
zoldigingen en dus belastbaar als vervangingsinkomen. 
Er wordt voorgesteld om deze forfaitaire vergoeding vrij 
te stellen van inkomstenbelastingen, zodat ze effectief 
de kosten voor energie en water kan dekken.

De vergoedingen toegekend aan particulieren door 
de andere Gewesten zullen eveneens van belasting 
worden vrijgesteld.

De Vlaamse regering heeft een aantal maatregelen 
genomen om de impact van de COVID-19 pandemie 
op gezinnen die gebruik maken van kinderopvang en 
op de organisatoren van kinderopvang die op één of 
andere manier gesubsidieerd wordt, te beperken en de 
duurzaamheid van de opvang te verzekeren. Gezinnen 
hebben geen kosten wanneer ze hun kind niet naar de 

Étant donné qu’il n’est pas dans l’intention de per-
cevoir une quelconque taxe sur les aides régionales, il 
a été décidé d’exempter toute forme d’aide financière 
des régions de l’impôt sur les revenus.

En particulier, la prime flamande et bruxelloise de 
4 000 euros ou la prime wallonne de 5 000 euros seront 
exonérées d’impôt. Ces primes étaient destinées à 
compenser les revenus de la fermeture de l’entreprise.

Si le bénéficiaire est une société, les indemnités 
seront en principe comptabilisées par la société en tant 
que produits dans le compte de résultat au cours de la 
période imposable durant laquelle ils sont perçus. Leur 
exonération se fait par une majoration de la situation de 
début des réserves (voir encadré “Bénéfices réservés 
imposables” de la déclaration ISoc ou INR/soc.) pour 
l’année d’imposition liée à cette période imposable.

Si le bénéficiaire est une personne physique entre-
preneur, il ne doit pas reprendre les sommes exonérées 
dans sa déclaration IPP ou INR/pers. phys. L’indemnité 
sera toutefois bien mentionnée sur la note de calcul 
jointe à l’avertissement-extrait de rôle pour l’exercice 
d’imposition 2021. De cette façon, on peut plus facile-
ment tenir compte de cette indemnité pour les avantages 
dépendant du revenu. Il sera demandé aux Régions de 
fournir les informations nécessaires au SPF Finances.

Indemnités octroyées aux particuliers

La Région flamande octroie une indemnité forfaitaire 
couvrant les frais d’électricité, de chauffage ou d’eau 
pour le premier mois de chômage temporaire suite 
à la crise du Coronavirus. Cette indemnité s’élève à 
202,68 euros. Une telle indemnité est en principe une 
indemnité en remplacement total ou partiel d’une perte 
temporaire de rémunérations, et donc imposable en tant 
que revenu de remplacement. Il est proposé d’exonérer 
cette indemnité forfaitaire d’impôts sur les revenus, 
de sorte qu’elle puisse effectivement couvrir les frais 
d’énergie et d’électricité.

Les indemnités octroyées aux particuliers par les 
autres régions seront également exonérées d’impôt.

Le gouvernement flamand a adopté une série de 
mesures afin de limiter l’impact de la pandémie du 
COVID-19 sur les familles ayant recourt à l’accueil 
d’enfant et sur les organisateurs d’accueil d’enfants qui 
sont subsidiés d’une manière ou d’une autre, et d’assu-
rer la durabilité de l’accueil. Les familles n’ont pas de 
frais lorsqu’elles n’envoient pas leur enfant à l’accueil, 
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opvang laten gaan en de organisatoren van kinderopvang 
krijgen onder bepaalde voorwaarden een compensatie 
voor het financieel verlies dat ze lijden door de extreme 
daling van prestaties én het niet betalen van gezinnen 
voor afwezigheid. Voor organisatoren die werken met 
kinderbegeleiders in het sociaal statuut van onthaalou-
ders is één van de voorwaarden om in aanmerking te 
komen voor die compensatie dat ze aan die kinderbe-
geleiders een vergoeding van 17,50 euro per volledige 
afwezigheidsdag betalen (artikel 6, § 1, eerste lid, 3°, 
van het besluit van de Vlaamse regering van 24 maart 
2020 tot bestrijding van de negatieve gevolgen van het 
COVID-19 virus voor de gezinnen en de organisatoren 
in de kinderopvang).

De vergoedingen die kinderbegeleiders die actief zijn 
onder het sociaal statuut van onthaalouder ontvangen 
van de organisator, zijn in beginsel niet belastbare kos-
tenvergoedingen voor zover er daadwerkelijk opvang 
tegenover staat. Vergoedingen voor dagen van afwezig-
heid daarentegen, zijn in beginsel belastbare beroep-
sinkomsten. De regering stelt voor om de vergoeding 
van 17,50 euro per volledige afwezigheidsdag die aan 
onthaalouders wordt toegekend binnen de voorwaarden 
en omstandigheden die door het voormelde besluit van 
de Vlaamse regering van 24 maart 2020 zijn vastgelegd, 
niet als belastbaar beroepsinkomsten te beschouwen. Op 
die manier wordt de financiële situatie van de betrokken 
onthaalouders beschermd.

Maatregelen genomen door andere Gemeenschappen 
worden eveneens van belasting vrijgesteld.

De Koning zal bij in Ministerraad overlegd besluit een 
lijst opstellen van alle gewestelijke of gemeenschaps-
steunmaatregelen die voor deze vrijstelling van inkom-
stenbelastingen in aanmerking komen.

HOOFDSTUK 3

Tijdelijke aanpassing van de berekening van de 
vermeerdering wegens geen of ontoereikende 
voorafbetalingen van de inkomstenbelasting

Art. 5

Veel bedrijven die getroffen zijn door de maatregelen 
in het kader van de COVID-19 pandemie zullen wellicht 
over onvoldoende liquiditeiten beschikken om voorafbe-
talingen te kunnen doen in april of juli 2020.

Om te vermijden dat bedrijven die pas in oktober en/of 
december 2020 de belasting die ze voor inkomstenjaar 
2020 (boekjaar per kalenderjaar) verschuldigd zijn kunnen 
vooraf betalen, toch met een hoge vermeerdering wegens 

et les organisateurs d’accueil d’enfants reçoivent, sous 
certaines conditions, une compensation pour la perte 
financière qu’ils subissent suite à diminution drastique 
des prestations et au non-paiement des familles pour 
l’absence. Pour les organisateurs travaillant avec des 
accompagnateurs d’enfants dans le statut social de 
parents d’accueil, une des conditions pour être éligible 
pour cette compensation est qu’ils payent à ces accom-
pagnateurs d’enfants une indemnité de 17,50 euros 
par jour d’absence complet (article 6, § 1er, alinéa 1er, 
3°, de l’arrêté du gouvernement flamand du 24 mars 
2020 de lutter contre les conséquences négatives du 
virus COVID-19 pour les familles et les organisateurs 
de garderies).

Les indemnités que les accompagnateurs d’enfants 
actifs sous le statut social de parent d’accueil reçoivent 
de l’organisateur sont en principe des indemnités de 
frais non imposables, pour autant qu’un accueil effectif 
y corresponde. Les indemnités pour jours d’absence 
sont en revanche en principe des revenus profession-
nels imposables. Le gouvernement propose de ne pas 
considérer comme revenus professionnels imposables 
l’indemnité de 17,50 euros par jour complet d’absence 
que les parents d’accueil reçoivent sous les conditions 
et dans les circonstances établies dans l’arrêté du 
gouvernement flamand précité du 24 mars 2020. De 
cette façon, la situation financière de parents d’accueil 
concernés est protégée.

Les mesures prises par des autres Communautés 
sont également exonérées d’impôt.

Par arrêté délibéré en Conseil des ministres, le Roi 
établira une liste de toutes les aides régionales ou 
communautaires éligibles à cette exonération de l’impôt 
sur les revenus.

CHAPITRE 3

Adaptation temporaire du calcul de la majoration 
pour absence ou insuffisance de versement 

anticipé de l’impôt sur les revenus

Art. 5

Beaucoup d’entreprises touchées par les mesures 
dans le cadre de la pandémie du COVID-19 disposeront 
peut-être de liquidités insuffisantes pour pouvoir réaliser 
des versements anticipés en avril ou juillet 2020.

Afin d’éviter que des entreprises qui ne pourront verser 
anticipativement qu’en octobre et/ou décembre 2020 
l’impôt dû pour l’année de revenus 2020 (exercice 
comptable par année de calendrier), ne soient tout de 
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onvoldoende voorafbetaling worden geconfronteerd, 
zal voor de voorafbetalingen van hun derde en vierde 
kwartaal die respectievelijk uiterlijk gebeuren uiterlijk 
op 10 oktober 2020 en p 20 december 2020 een hoger 
percentage worden toegepast. Dat percentage zal gelijk 
zijn aan het percentage van de vermeerdering zelf voor 
de voorafbetalingen die gebeuren uiterlijk op 10 oktober 
2020 (2,25 % in de personenbelasting en 6,75 % in de 
vennootschapsbelasting) en aan 7/9 (1,75/2,25) van 
dat percentage voor de voorafbetalingen die gebeuren 
uiterlijk op 20 december 2020 (1,75 % in de personen-
belasting en 5,25 % in de vennootschapsbelasting). Op 
die manier wordt ook voor belastingplichtigen die pas in 
december 2020 over voldoende liquiditeiten beschikken 
om voorafbetalingen te doen, de vermeerdering beperkt.

Voorbeeld 1

Een vennootschap die actief is in de detailhandel 
(textiel) is voor het boekjaar 2020 (aanslagjaar 2021) 
15 000 euro vennootschapsbelasting verschuldigd. De 
vennootschap betaalt begin oktober en half december 
2020 telkens 7 500 euro vooraf.

Zonder de maatregel zou bij de vennootschap een 
vermeerdering worden toegepast van 225 euro of (15 000 
x 6,75 %) –((0 x 9 %) + (0 x 7,5) +(7 500 x 6 %) + (7 500 
x 4,5 %)).

Door de maatregel wordt de vermeerdering terugge-
bracht tot 112,50 euro of (15 000 x 6,75 %) –((0 x 9 %) + 
(0 x 7,5 %) +(7 500 x 6,75 %) + (7 500 x 5,25 %)).

Voorbeeld 2

Dezelfde vennootschap betaalt half december 2020 
15 000 euro vooraf.

Zonder de maatregel zou bij de vennootschap een 
vermeerdering worden toegepast van 337,50 euro of 
(15 000 x 6,75 %) –((0 x 9 %) + (0 x 7,5 %) +(0 x 6 %) + 
(15 000 x 4,5 %)).

Door de maatregel wordt de vermeerdering terugge-
bracht tot 225 euro of (15 000 x 6,75 %) –((0 x 9 %) + (0 
x 7,5 %) +(0 x 6,75 %) + (15 000 x 5,25 %)).

De maatregel is bedoeld om te vermijden dat bij bedrij-
ven die pas op het einde van 2020 voldoende liquiditeiten 
hebben om voorafbetalingen te doen, alsnog een hoge 
vermeerdering wegens geen of ontoereikende vooraf-
betaling zou worden toegepast. Het is niet de bedoeling 
dat natuurlijke personen die over voldoende liquiditeiten 
beschikken om voorafbetalingen te doen gespreid over 

même confrontées à une importante majoration pour 
insuffisance de versements anticipés, un pourcentage 
majoré sera appliqué pour les versements anticipés de 
leur troisième et quatrième trimestre effectués respec-
tivement au plus tard le 10 octobre 2020 et au plus tard 
le 20 décembre 2020. Ce pourcentage sera égal au 
pourcentage de la majoration elle-même pour les ver-
sements anticipés effectués au plus tard le 10 octobre 
2020 (2,25 % à l’impôt des personnes physiques et 
6,75 % à l’impôt des sociétés) et à 7/9e (1,75/2,25) de 
ce pourcentage pour les versements anticipés effectués 
au plus tard le 20 décembre 2020 (1,75 % à l’impôt des 
personnes physiques et 5,25 % à l’impôt des sociétés). 
De cette manière, la majoration sera également limitée 
pour les contribuables qui ne disposeront de liquidités 
suffisantes pour réaliser des versements anticipés qu’en 
décembre 2020.

Exemple 1

Une société active dans le commerce de détail (textile) 
est redevable de 15 000 euros à l’impôt des sociétés 
pour l’exercice comptable 2020 (exercice d’imposition 
2021). Début octobre et mi-décembre 2020, la société 
verse à chaque fois anticipativement 7 500 euros.

Sans la mesure, une majoration de 225 euros serait 
appliquée à la société, soit (15 000 x 6,75 %) –((0 x 9 %) 
+ (0 x 7,5 %) + (7 500 x 6 %) + (7 500 x 4,5 %)).

Grâce à la mesure, la majoration est réduite à 
112,50 euros, soit (15 000 x 6,75 %) –((0 x 9 %) + (0 x 
7,5 %) + (7 500 x 6,75 %) + (7 500 x 5,25 %)).

Exemple 2

La même société paie de manière anticipée 15 000 eu-
ros mi-décembre 2020.

Sans la mesure, une majoration de 337,50 euros serait 
appliquée à la société, soit (15 000 x 6,75 %) –((0 x 9 %) 
+ (0 x 7,5 % + (0 x 6 %) + (15 000 x 4,5 %)).

Grâce à la mesure, la majoration est réduite à 225 eu-
ros, soit (15 000 x 6,75 %) –((0 x 9 %) + (0 x 7,5 %) + (0 
x 6,75 % ) + (15 000 x 5,25 %)).

La mesure vise à éviter que des entreprises qui n’ont 
assez de liquidités pour effectuer des versements anti-
cipés qu’à la fin de 2020 se voient infliger également 
une importante majoration en raison de l’absence ou 
de l’insuffisance de versements anticipés. Le but n’est 
pas que des personnes physiques disposant de suffi-
samment de liquidités pour effectuer des versements 
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het volledige jaar 2020 en naast beroepsinkomsten 
die aan de vermeerdering onderworpen zijn ook nog 
andere belastbare inkomsten behalen, meer bonificatie 
wegens voorafbetaling zouden kunnen krijgen. Om te 
bepalen welk deel van de voorafbetalingen nog voor 
de bonificatie in aanmerking kan worden genomen, 
zal dan ook geen rekening worden gehouden met de 
verhoogde percentages voor de voorafbetalingen in 
oktober en december 2020, dit in de veronderstelling 
dat dit boekjaar loopt per kalenderjaar.

Gelet op het advies van de Raad van State 67 203 van 
14 april 2020 is de tekst taalkundig verfijnd om duidelijk 
te maken dat het wel degelijk de voorafbetaling van het 
derde en vierde kwartaal van het boekjaar betreft. Ook 
is een regeling uitgewerkt voor boekjaren “te paard”. 
Voor boekjaren die afsluiten tussen 30 september 2020 
en 31 januari 2021 inbegrepen, die zich dus in een zeer 
gelijkaardige situatie bevinden als een boekjaar dat afsluit 
op 31 december 2020, geldt dezelfde verhoging van 
basisrentevoet voor hun derde en vierde voorafbetaling.

Aangezien deze maatregel is bedoeld voor bedrij-
ven die liquiditeitsproblemen ondervinden, worden 
vennootschappen die een inkoop van eigen aandelen 
of een kapitaalvermindering verrichten of dividenden 
betalen of toekennen in de periode van 12 maart 2020 
tot en met het einde van hun boekjaar uitgesloten van 
deze maatregel. Met dividenden worden onder meer 
bedoeld de gewone dividenduitkeringen, de verdeling 
ten gevolge van overlijden, uittreding of uitsluiting van 
een vennoot, de liquidatiebonus bij vereffening en de 
uitkering van liquidatiereserves onderworpen aan een 
verlaagd tarief inzake roerende voorheffing (art. 269, 
WIB 92). Bij de inkoop van eigen aandelen is het moment 
van de verkrijging van de eigen aandelen bepalend en 
niet de, eventueel op een later moment plaatsvindende, 
aanmerking als dividend overeenkomstig artikel 186, 
WIB 92.

HOOFDSTUK 4

Tax Shelter

Algemene toelichting

De uitzonderlijke situatie met betrekking tot de 
COVID-19 pandemie en de hiermee verbonden maat-
regelen genomen door de federale overheid, hebben 
gevolgen voor de Tax Shelter audiovisuele werken en 
de Tax Shelter podiumkunsten.

In deze omstandigheden werd voor de audiovisuele 
sector beslist om de in artikel 194ter, § 1, 4°, tweede 

anticipés étalés sur toute l’année 2020 et qui, en plus 
des revenus professionnels soumis à majoration, per-
çoivent encore d’autres revenus professionnels, puissent 
bénéficier de plus de bonification grâce aux versements 
anticipés. Afin de déterminer quelle part des versements 
anticipés peut encore être prise en considération pour 
la bonification, il ne sera alors pas tenu compte des 
pourcentages majorés pour les versements anticipés 
en octobre et décembre 2020, ceci en supposant que 
l’exercice comptable correspond à l’année calendrier.

Vu l’avis du Conseil d’État 67 203 du 14 avril 2020, le 
texte a été affiné sur le plan linguistique pour indiquer 
clairement qu’il s’agit des versements anticipés pour 
les troisième et quatrième trimestres de l’exercice. Une 
solution a également été élaborée pour les exercices 
“à cheval”. Pour les exercices clôturés entre le 30 sep-
tembre 2020 et le 31 janvier 2021 inclus, qui sont donc 
dans une situation très similaire à un exercice clôturé 
le 31 décembre 2020, la même augmentation du taux 
de référence s’applique à leurs troisième et quatrième 
versements anticipés.

Vu que la présente mesure vise les entreprises qui 
rencontrent des problèmes de liquidité, les sociétés 
qui effectuent un rachat de ses parts propres ou une 
diminution de capital ou qui paient ou attribuent des 
dividendes dans la période du 12 mars 2020 jusqu’au 
dernier jour de leur exercice comptable sont exclues de 
cette mesure. Par dividendes, l’on vise entre autres la 
distribution normale de dividendes, le partage par suite 
du décès, de la démission ou de l’exclusion d’un associé, 
le bonus de liquidation à l’occasion de la liquidation et 
la distribution de réserves de liquidation soumises à un 
taux réduit en matière de précompte mobilier (art. 269, 
CIR 92). Lors de l’achat d’actions ou de parts propres, 
c’est le moment de l’acquisition des actions ou parts 
propres qui est déterminant, et non celui où le dividende 
est censé attribué, le cas échéant à une date ultérieure, 
conformément à l’article 186, CIR 92.

CHAPITRE 4

Tax Shelter

Exposé général

La situation exceptionnelle due à la pandémie du 
COVID-19 et les mesures y relatives imposées par le 
gouvernement fédéral ont des conséquences pour le 
Tax Shelter œuvres audiovisuelles et le Tax Shelter 
arts de la scène.

Dans ces circonstances, il a été décidé, pour le secteur 
audiovisuel, de prolonger de 6 mois le délai de 18 mois 
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streepje, WIB 92 bedoelde termijn van 18 maanden 
(24 maanden voor animatie) te verlengen met 6 maanden.

Voor de Tax Shelter podiumkunsten werd beslist om 
de in artikel 194ter/1, § 2, 1°, tweede streepje, WIB 92 
bedoelde termijn van 24 maanden voor het verrichten 
van uitgaven te verlengen met 6 maanden.

Om te kunnen genieten van de maatregel, moet de 
productievennootschap aantonen dat ze rechtstreekse 
schade heeft ondervonden als gevolg van de door de 
federale regering uitgevaardigde maatregelen in het 
kader van de strijd tegen het Coronavirus.

Artikelsgewijze toelichting

Art. 6, 1°, 5° en 6°

In afwijking van artikel 194ter, § 1, 4°, WIB 92 voert 
deze bepaling de mogelijkheid in om de termijn voor het 
verrichten van productie- en exploitatie-uitgaven in België 
met betrekking tot de audiovisuele werken te verlengen 
wanneer de productievennootschap kan aantonen dat 
het in aanmerking komend werk rechtstreekse schade 
heeft ondervonden als gevolg van de door de federale 
regering uitgevaardigde maatregelen.

Aan de opmerking van de Raad van State wordt te-
gemoetgekomen (advies nr. 67 203, van 14 april 2020, 
punt 15).

Art. 6, 2° tot 4°

Ingevolge de verlenging van termijnen, is het noodza-
kelijk om een minimale termijn te behouden voor de Cel 
Tax Shelter om de documenten met het oog op de afgifte 
van het attest Tax Shelter te controleren. Hier wordt een 
bijkomende termijn van 6 maanden ingesteld voor de 
afgifte van het attest door de Federale Overheidsdienst 
Financiën wanneer de in artikel 194ter, § 5, WIB 92 
bedoelde termijnen worden verlengd met 6 maanden, 
overeenkomstig dit ontwerp.

Art. 7

In afwijking van het artikel 194ter/1, § 2, 1°, tweede 
streepje, WIB 92 voert deze bepaling de mogelijkheid 
in om de termijn voor het verrichten van productie- en 
exploitatie-uitgaven in België met betrekking tot de 
podiumwerken uit te breiden wanneer de productieven-
nootschap kan aantonen dat het in aanmerking komend 
werk rechtstreekse schade heeft ondervonden als gevolg 
van de maatregelen genomen door de federale regering.

(24 mois pour animation) visé à l’article 194ter, § 1er, 4°, 
deuxième tiret, CIR 92.

Pour le Tax Shelter arts de la scène, il a été déci-
dé de prolonger de 6 mois le délai de 24 mois visé à 
l’article 194ter/1, § 2, 1°, deuxième tiret, CIR 92, afin 
d’effectuer les dépenses.

Afin de pouvoir bénéficier de la mesure, la société de 
production doit démontrer qu’elle a subi des dommages 
directs suite aux mesures instaurées par le gouvernement 
fédéral dans le cadre de la lutte contre le Coronavirus.

Commentaire des articles

Art. 6, 1°, 5° et 6°

Par dérogation à l’article 194ter, § 1er, 4°, CIR 92, la 
présente disposition instaure la possibilité d’élargisse-
ment du délai pour effectuer les dépenses de production 
et d’exploitation en Belgique en ce qui concerne les 
œuvres audiovisuelles lorsque la société de produc-
tion peut démontrer que l’œuvre éligible a subi des 
dommages directs suite aux mesures instaurées par le 
gouvernement fédéral.

La remarque du Conseil d’État a été suivie (avis 
n°67 203, du 14 avril 2020, point 15).

Art. 6, 2° à 4°

Suite à l’élargissement des délais, il est nécessaire de 
maintenir un minimum de temps à la Cellule Tax Shelter 
pour contrôler les documents en vue de la délivrance 
de l’attestation Tax Shelter. Il est ici instauré un délai de 
6 mois supplémentaire pour la délivrance de l’attestation 
par le Service Public Fédéral Finances lorsque les délais 
visés à l’article 194ter, § 5, CIR 92 sont prolongés de 
6 mois, conformément au présent projet.

Art. 7

Par dérogation à l’article 194ter/1, § 2, 1°, deuxième 
tiret, CIR 92, la présente disposition instaure la possibilité 
d’élargissement du délai pour effectuer les dépenses 
de production et d’exploitation en Belgique en ce qui 
concerne les œuvres scéniques lorsque la société de 
production peut démontrer que l’œuvre éligible a subi 
des dommages directs suite aux mesures instaurées 
par le gouvernement fédéral.



151174/001DOC 55

C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2019 2020 K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

Er wordt in deze bepaling niet geraakt aan de termijn 
van “1 maand na de Première van het podiumwerk”, be-
doeld in artikel 194ter/1, § 2, 1°, tweede streepje, WIB 92. 
Deze problematiek zal verder verduidelijkt worden, gelet 
op het feit dat dit een meer casuïstische aanpak vereist.

De memorie van toelichting werd aangepast zoals 
uiteengezet in antwoord op een vraag van de Raad van 
State (advies nr. 67 203, van 14 april 2020, punt 16).

HOOFDSTUK 5

Andere bepalingen betreffende 
inkomstenbelastingen

Art. 8

De regering heeft een aantal maatregelen genomen 
om de vlotte arbeidsorganisatie en de tewerkstelling in 
de cruciale sectoren en essentiële diensten te garan-
deren tijdens de COVID-19 epidemie (koninklijk besluit 
van xx xxxxx 2020 tot uitvoering van artikel 5, § 1, 5°, 
van de wet van 27 maart 2020 die machtiging verleent 
aan de Koning om maatregelen te nemen in de strijd 
tegen de verspreiding van het coronavirus Covid-19 (II) 
tot vrijwaring van een vlotte arbeidsorganisatie in de 
kritieke sectoren, en tot ondersteuning van de werkne-
mers – hierna “besluit werk” – en koninklijk besluit van 
… 2020 tot het tijdelijk versoepelen van de voorwaarden 
waaronder werklozen, al dan niet met bedrijfstoeslag, 
kunnen worden tewerkgesteld in vitale sectoren en tot het 
tijdelijk bevriezen van de degressiviteit van de volledige 
werkloosheidsuitkeringen – hierna “besluit versoepeling 
tewerkstelling”). Daarnaast heeft ze ook een aantal 
maatregelen genomen om het inkomensverlies van 
werknemers die tijdelijk werkloos worden te beperken 
(koninklijk van 30 maart 2020 tot aanpassing van de pro-
cedures in het kader van tijdelijke werkloosheid omwille 
van het COVID-19-virus en tot wijziging van artikel 10 
van het koninklijk besluit van 6 mei 2019 tot wijziging 
van de artikelen 27, 51, 52bis, 58, 58/3 en 63 van het 
koninklijk besluit van 25 november 1991 houdende de 
werkloosheidsreglementering en tot invoeging van de 
artikelen 36sexies, 63bis en 124bis in hetzelfde besluit 
– hierna “besluit werkloosheid”). Ter ondersteuning van 
een aantal van die maatregelen, stelt de regering ook 
enkele fiscale bepalingen voor.

1. Netto-overuren in de kritiek sectoren

In de kritieke sectoren wordt het aantal vrijwillige 
overuren opgetrokken van 100 tot 220 uur (m.a.w. 120 bij-
komende vrijwillige overuren) en dit voor de periode van 
1 april 2020 tot en met 30 juni 2020 (hoofdstuk 2 van 

Dans la présente disposition, il n’est pas touché au 
délai de “un mois après la Première de l’œuvre scénique”, 
visé à l’article 194ter/1, § 2, 1°, deuxième tiret, CIR 92. 
Cette problématique sera clarifiée plus tard, étant donné 
que cela exige une approche au cas par cas.

L’adaptation de l’exposé des motifs, comme cela a été 
expliqué en réponse à une question du Conseil d’État a 
été effectuée (avis n°67 203, du 14 avril 2020, point 16).

CHAPITRE 5

Autres mesures concernant les impôts sur les 
revenus

Art. 8

Le gouvernement a adopté une série de mesures 
afin de garantir une bonne organisation du travail et 
de l’emploi dans les secteurs cruciaux et les services 
essentiels durant l’épidémie de COVID-19 (arrêté royal 
du … mars 2020 pris en exécution de l’article 5, § 1er, 
5°, de la loi du 27 mars 2020 accordant des pouvoirs au 
Roi afin de prendre des mesures dans la lutte contre la 
propagation du coronavirus Covid-19(II) visant à garantir la 
bonne organisation du travail dans les secteurs critiques 
et à soutenir les travailleurs – ci-après “arrêté emploi” - et 
l’arrêté royal du … 2020 assouplissant temporairement 
les conditions dans lesquelles les chômeurs, avec ou 
sans complément d’entreprise, peuvent être occupés 
dans des secteurs vitaux et gelant temporairement la 
dégressivité des allocations de chômage complet – ci-
après “arrêté assouplissement occupation”). De plus, il 
a également pris une série de mesures afin de limiter la 
perte de revenus des travailleurs qui chôment temporai-
rement (Arrêté royal du 30 mars 2020 visant à adapter 
les procédures dans le cadre du chômage temporaire 
dû au virus COVID-19 et à modifier l’article 10 de l’arrêté 
royal du 6 mai 2019 modifiant les articles 27, 51, 52bis, 
58, 58/3 et 63 de l’arrêté royal du 25 novembre 1991 
portant réglementation du chômage et insérant les 
articles 36sexies, 63bis et 124bis dans le même arrêté 
– ci-après “arrêté chômage”). En soutien de certaines 
de ces mesures, le gouvernement propose également 
quelques dispositions fiscales.

1. Heures supplémentaires nettes dans les secteurs 
critiques

Dans les secteurs critiques, le nombre d’heures supplé-
mentaires est augmenté de 100 à 220 heures (c’est-à-dire 
120 heures supplémentaires volontaires additionnelles) 
et cela pour la période du 1er avril 2020 jusqu’au 30 juin 
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het besluit werk). De bezoldigingen voor die 120 bijko-
mende vrijwillige overuren die zonder overwerktoeslag 
worden gepresteerd in de kritieke sectoren in het tweede 
kwartaal van 2020 worden vrijgesteld van inkomsten-
belastingen (artikel 8, § 1, eerste lid, van dit ontwerp). 
De kritieke sectoren zijn, zoals ook is geëxpliciteerd in 
artikel 1 van het besluit werk, de cruciale sectoren en 
de essentiële diensten die zijn opgenomen in de bijlage 
bij het ministerieel besluit van 23 maart 2020 houdende 
dringende maatregelen om de verspreiding van het co-
ronavirus COVID-19 te beperken (artikel 8, § 1, tweede 
lid, van dit ontwerp).

Het overwerk dat in aanmerking komt voor de vrij-
stelling die door deze wet wordt ingevoerd, komt niet in 
aanmerking voor de belastingvermindering voor overwerk 
in hoofde van de werknemer noch voor de vrijstelling 
van doorstorten van bedrijfsvoorheffing voor overwerk 
in hoofde van de werkgever (artikel 8, § 1, derde lid, 
van dit ontwerp).

2. Vrijstelling van bedrijfstoeslagen en aanvullende 
vergoedingen in geval van werkhervatting bij de 
vroegere werkgever

Een werkloze met bedrijfstoeslag (SWT-er) ontvangt 
in beginsel een werkloosheidsuitkering ten laste van de 
RVA en een bedrijfstoeslag ten laste van zijn vroegere 
werkgever. Soms komt daar nog een aanvullende ver-
goeding ten laste van de vroegere werkgever bovenop. 
Bij werkhervatting moet de bedrijfstoeslag verder wor-
den doorbetaald. Hetzelfde kan het geval zijn voor de 
aanvullende vergoeding bovenop de bedrijfstoeslag. 
De bedrijfstoeslag en de aanvullende vergoedingen 
die verplicht worden doorbetaald bij werkhervatting, 
zijn vrijgesteld van inkomstenbelasting (artikel 38, § 1, 
eerste lid, 31°, eerste streepje, WIB 92). Die vrijstelling 
geldt echter enkel als het gaat om een werkhervatting 
bij een andere werkgever of als zelfstandige.

In de maanden april en mei 2020 kan een SWT-er het 
werk tijdelijk hervatten in een vitale sector met behoud 
van een deel van zijn uitkering (artikel 3 van het besluit 
werkloosheid). Het kan hierbij ook gaan om een tewerk-
stelling bij de vroegere werkgever (artikel 3, § 2, van het 
besluit versoepeling tewerkstelling). Artikel 8, § 2, van 
dit ontwerp stelt een dergelijke periode van werkhervat-
ting door een SWT-er bij de vroegere werkgever gelijk 
met een periode van werkhervatting bij een andere 
werkgever. Op die manier zijn ook de bedrijfstoeslag 
en eventuele aanvullende vergoedingen die verplicht 
worden doorbetaald door die vroegere werkgever, vrij-
gesteld van inkomstenbelastingen. Een vergelijkbare 

2020 inclus (chapitre 2 de l’arrêté emploi). Les rému-
nérations relatives à ces 120 heures supplémentaires 
volontaires additionnelles prestées sans sursalaire dans 
les secteurs critiques durant le deuxième quadrimestre 
2020 sont exonérées d’impôts sur les revenus (article 8, 
§ 1er, alinéa 1er, du présent projet). Comme cela est 
également explicité à l’article 1er de l’arrêté emploi, 
les secteurs critiques sont les secteurs cruciaux et les 
services essentiels qui sont répertoriés dans l’annexe à 
l’arrêté ministériel du 23 mars 2020 portant des mesures 
d’urgence pour limiter la propagation du coronavirus 
COVID-19 (article 8, § 1er, alinéa 2, du présent projet).

Le travail supplémentaire entrant en considération 
pour l’exonération introduite par la présente loi n’est 
pas pris en compte pour la réduction d’impôt pour tra-
vail supplémentaire dans le chef du travailleur, ni pour 
la dispense de versement de précompte professionnel 
pour travail supplémentaire dans le chef de l’employeur 
(article 8, § 1er, alinéa 3, du présent projet).

2. Exonération des compléments d’entreprise et 
des indemnités complémentaires en cas de reprise 
du travail auprès de l’ancien employeur

Un chômeur avec complément d’entreprise reçoit en 
principe une allocation de chômage à charge de l’ONEM 
et un complément d’entreprise à charge de son ancien 
employeur. Parfois, s’ajoute encore à cela une indemnité 
complémentaire à charge de son ancien employeur. A 
la reprise du travail, le complément d’entreprise doit 
continuer à être payé. Cela peut aussi être le cas pour 
l’indemnité complémentaire en plus du complément 
d’entreprise. Le complément d’entreprise et les indem-
nités complémentaires qui doivent obligatoirement être 
payés lors de la reprise du travail sont exonérés d’impôt 
sur les revenus (article 38, § 1er, alinéa 1er, 31°, premier 
tiret, CIR 92). Cette exonération ne vaut toutefois que 
s’il s’agit d’une reprise du travail auprès d’un autre 
employeur ou en tant qu’indépendant.

Lors des mois d’avril et de mai 2020, un chômeur avec 
complément d’entreprise peut reprendre temporairement 
le travail dans un secteur vital avec conservation d’une 
partie de ses allocations (article 3 de l’arrêté chômage). 
Il peut également s’agir d’une occupation auprès de 
l’ancien employeur (article 3, § 2, de l’arrêté assouplis-
sement occupation). L’article 8, § 2, du présent projet 
assimile une telle période de reprise du travail par un 
chômeur avec complément d’entreprise auprès d’un 
ancien employeur et une période de reprise du travail 
auprès d’un autre employeur. De cette manière, le 
complément d’entreprise et les éventuelles indemnités 
complémentaires qui doivent être payés par cet ancien 
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regeling geldt ook voor de sociale bijdragen (artikel 10 
van het besluit werk).

3. Niet in aanmerking nemen als bestaansmiddel 
van bepaalde bezoldigingen voor studentenarbeid

Om studenten toe te laten aan de slag te gaan in 
kritieke sectoren zoals de sector van de grootdistributie 
of de voedingssector die momenteel een grote behoefte 
hebben aan arbeidskrachten, worden de uren die ze in 
het tweede kwartaal 2020 presteren, niet in rekening ge-
bracht om te bepalen of ze al dan niet het maximum van 
475 uur overschrijden (hoofdstuk 6 van het besluit werk). 
Om te vermijden dat studenten door die extra prestaties 
teveel netto bestaansmiddelen zouden hebben om nog 
langer ten laste te kunnen zijn van hun ouders, wordt 
voorgesteld om geen rekening met de bezoldigingen 
voor de uren studentenarbeid gepresteerd in de periode 
van 1 april 2020 tot 30 juni 2020 bij het bepalen van 
de bestaansmiddelen (artikel 8, § 3, van dit ontwerp). 
Voor de bezoldigingen voor de uren studentenarbeid 
die buiten de periode van 1 april 2020 tot 30 juni 2020 
worden gepresteerd, blijft de normale “vrijstelling” van 
de eerste schijf van 2 820 euro (geïndexeerd bedrag 
voor aanslagjaar 2021) (artikel 147, 3°, WIB 92) gelden.

Art. 9

Om de gevolgen van tijdelijke werkloosheid inge-
volgde de COVID-19 pandemie voor hun werknemers 
te beperken, zijn sommige werkgevers bereid om pe-
riodes van tijdelijke werkloosheid voor, onder meer, 
het aanvullend pensioen gelijk te stellen met effectief 
gewerkte periodes en dus voor die periodes bijdragen 
voor dat aanvullend pensioen te betalen, ook al is dit 
niet voorzien in de pensioentoezegging. Vermits het 
gaat om een uitzonderlijke tegemoetkoming aan de 
werknemers, worden de pensioentoezeggingen zelf 
niet aangepast. Strikt genomen worden de premies 
en bijdragen die worden betaald voor die periodes van 
tijdelijke werkloosheid dan ook niet betaald ter uitvoe-
ring van die pensioentoezegging en is niet voldaan aan 
een basisvoorwaarde voor de aftrek als beroepskost 
van die bijdragen en premies die is vastgelegd in de 
inleidende zin van artikel 52, 3°, b, WIB 92. De regering 
is van oordeel dat die aftrek wel mogelijk moet zijn en 
stelt dan ook voor om de premies en bijdragen die een 
werkgever vrijwillig betaalt voor periodes van tijdelijke 
werkloosheid ingevolge de COVID-19 pandemie toch 
als premies ter uitvoering van een pensioentoezegging 
te beschouwen (artikel 9, eerste lid, van dit ontwerp). 
Deze gelijkstelling geldt voor de in artikel 52, 3°, b, 
WIB 92 bedoelde bijdragen en premies. Ze is enkel 

employeur sont exonérés d’impôts sur les revenus. Un 
régime similaire est également applicable pour les coti-
sations sociales (article 10 de l’arrêté emploi).

3. Non prise en compte de certaines rémunérations 
de travail étudiant en tant que ressources

Afin de permettre aux étudiants d’aller travailler dans 
les secteurs critiques tels que le secteur de la grande 
distribution ou le secteur alimentaire qui ont actuellement 
un besoin important de main-d’œuvre, les heures qu’ils 
prestent durant le deuxième quadrimestre 2020 ne sont 
pas prises en compte pour déterminer s’ils dépassent 
ou non le maximum de 475 heures (chapitre 6 de l’arrêté 
emploi). Afin d’éviter que les étudiants, suite à ces presta-
tions supplémentaires, ne perçoivent trop de ressources 
nettes afin de pouvoir continuer à être à charge de 
leurs parents, il est proposé de ne pas tenir compte des 
rémunérations relatives aux heures de travail étudiant 
prestées durant la période du 1er avril 2020 au 30 juin 
2020 pour la détermination des ressources (article 8, 
§ 3, du présent projet). Pour les rémunérations relatives 
aux heures de travail étudiant prestées en dehors de la 
période du 1er avril 2020 au 30 juin 2020, l’”exonération” 
normale de la première tranche de 2 820 euros est 
applicable (montant indexé pour l’exercice d’imposition 
2021) (article 147, 3°, CIR 92).

Art. 9

Afin de limiter les conséquences sur leurs travailleurs 
du chômage temporaire suite à la pandémie de COVID-19, 
certains employeurs sont prêts à assimiler des périodes 
de chômage temporaire à des périodes de travail effectif 
pour, notamment, la pension complémentaire, et donc 
à payer pour ces périodes des cotisations pour cette 
pension complémentaire, même si cela n’est pas prévu 
dans l’engagement de pension. Étant donné qu’il s’agit 
d’une intervention exceptionnelle pour les travailleurs, 
les engagements de pension eux-mêmes ne sont pas 
adaptés. À proprement parler, les cotisations et primes 
payées pour ces périodes de chômage temporaire ne 
sont pas payées en exécution de cet engagement de 
pension et il n’est donc pas satisfait à une des conditions 
de base pour la déduction en tant que frais profession-
nels de ces cotisations et primes, telle que déterminée 
dans la phrase liminaire de l’article 52, 3°, b, CIR 92. Le 
gouvernement est d’avis que cette déduction doit bien 
être possible et propose donc pour ce faire que les coti-
sations et primes qu’un employeur paie volontairement 
pour des périodes de chômage temporaire suite à la 
pandémie de COVID-19 soient bien considérées comme 
des primes payées en exécution d’un engagement de 
pension (article 9, alinéa 1er, du présent projet). Cette 
assimilation vaut pour les cotisations et primes visées à 
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van toepassing voor zover de bijdragen en premies niet 
meer bedragen dan wat verschuldigd zou zijn voor de 
periodes van effectieve tewerkstelling (artikel 9, tweede 
lid, van dit ontwerp). Bij de berekening van de premies 
of bijdragen met betrekking tot de beoogde periode van 
tijdelijke werkloosheid zal rekening worden gehouden 
met de berekeningsparameters (bv. het referentieloon 
en/of indexaties) zoals deze van toepassing waren voor 
de aanvang van de periode van tijdelijke werkloosheid. 
In het eerder uitzonderlijke geval dat een werknemer die 
vanaf 1 maart 2020 is aangeworven tijdelijk werkloos 
wordt voor 30 juni 2020, mag rekening worden gehouden 
met de premies of bijdragen die voor de maand februari 
verschuldigd zouden zijn geweest als die pas aangewor-
ven werknemer in februari tewerkgesteld was geweest.

Het spreekt voor zich dat de gelijkstelling enkel van 
toepassing is wanneer de beslissing van de werkgever 
identiek is voor alle aangeslotenen van eenzelfde aanvul-
lende verzekering of toezegging en die verkeren in een 
situatie van tijdelijke werkloosheid ten gevolge van de 
COVID-19 pandemie, conform artikel 14 van de Wet van 
28 april 2003 betreffende de aanvullende pensioenen 
en het belastingstelsel van die pensioenen en van som-
mige aanvullende voordelen inzake sociale zekerheid.

Voor de gelijkstelling is niet vereist dat de werkgever 
zowel de pensioenopbouw als de risicodekkingen ver-
derzet. Hij kan bijvoorbeeld opteren om enkel de premies 
voor risicodekkingen (bv. de dekking overlijden) te betalen 
en niet de premies en bijdragen voor de aanvullende 
pensioenopbouw zelf.

De gelijkstelling geldt ook voor de toepassing van 
andere bepalingen van het Wetboek van de inkomsten-
belastingen 1992. Ze werkt dus eveneens door voor de 
toepassing van onder meer de artikelen 38, § 1, eerste 
lid, 18°, 53, 22°, 59, en 223, eerste lid, 2°, WIB 92.

De gelijkstelling van vrijwillige werkgeversbijdragen en 
-premies voor een aanvullend pensioen met verplichte 
bijdragen en premies wordt ook expliciet geregeld voor 
de toepassing van artikel 34, § 1, 2°, WIB 92 (artikel 9, 
derde lid, van dit ontwerp).

TITEL 3

Wijzigingen betreffende de belasting over de 
toegevoegde waarde wat betreft de onttrekking van 
medische hulpmiddelen met het oog op een levering 

om niet aan bepaalde instellingen en organisaties

Het ontwerp strekt ertoe om dergelijke onttrekkingen 
onder bepaalde voorwaarden en modaliteiten niet gelijk 

l’article 52, 3°, b, CIR 92. Elle n’est applicable que pour 
autant que les cotisations et primes ne soient pas plus 
élevées que ce qui aurait été dû pour les périodes de 
travail effectif (article 9, alinéa 2, du présent projet). Lors 
du calcul des primes ou cotisations pour la période de 
chômage temporaire envisagée, il sera tenu compte des 
paramètres de calcul (par exemple le salaire de référence 
et / ou les indexations) tels qu’ils s’appliquaient avant 
le début de la période de chômage temporaire. Dans 
le cas très exceptionnel d’un travailleur engagé à partir 
du 1er mars 2020 et mis en chômage temporaire avant 
le 30 juin 2020, on peut tenir compte des primes ou 
cotisations qui auraient été dues pour le mois de février 
comme si le travailleur avait déjà été engagé en février.

Il va de soi que l’assimilation ne s’applique que lorsque 
la décision de l’employeur est identique pour tous les 
membres d’une même assurance complémentaire ou 
d’un même engagement et qui sont en situation de 
chômage temporaire du fait de la pandémie COVID-19, 
conformément à l’article 14 de la loi du 28 avril 2003 
relative aux pensions complémentaires et au régime fiscal 
de celles-ci et de certains avantages complémentaires 
en matière de sécurité sociale.

Pour l’assimilation, il n’est pas requis que l’employeur 
continue à la fois l’accumulation de la pension et la 
couverture des risque. Il peut opter par exemple pour 
ne payer que les primes de couverture de risque (par 
exemple, couverture décès), et pas les primes et cotisa-
tions pour la constitution d’une pension complémentaire 
elle-même.

L’assimilation vaut également pour l’application des 
autres dispositions du Code des impôts sur les revenus 
1992. Elle s’applique donc également, entre autres, 
aux articles 38, § 1er, alinéa 1er, 18°, 53, 22°, 59 et 223, 
alinéa 1er, 2°, CIR 92.

L’assimilation des cotisations et primes patronales 
volontaires pour une pension complémentaire aux coti-
sations et primes obligatoires est aussi explicitement 
réglée pour l’application de l’article 34, § 1er, 2°, CIR 92 
(article 9, alinéa 3, du présent projet).

TITRE 3

Modifications relatives à la taxe sur la valeur ajoutée 
en ce qui concerne le prélèvement de dispositifs 
médicaux en vue d’une livraison à titre gratuit à 

certains établissements et organisations

Le projet vise à ne pas assimiler de tels prélèvements, 
sous certaines conditions et modalités, à une livraison 
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te stellen met een levering onder bezwarende titel, zodat 
de belastingplichtige die die goederen om niet verstrekt 
op deze handeling geen btw moet afdragen.

TOELICHTING BIJ DE ARTIKELEN

Art. 10

Wanneer een belastingplichtige aan zijn bedrijf een 
goed onttrekt om het gratis weg te schenken, wordt deze 
handeling op grond van artikel 12, § 1, eerste lid, 2°, 
van het Wetboek van de belasting over de toegevoegde 
waarde (hierna “btw-Wetboek”) gelijkgesteld met een 
belastbare levering onder bezwarende titel wanneer voor 
dat goed of de bestanddelen ervan recht op volledige 
of gedeeltelijke aftrek van de voorbelasting is ontstaan.

Wanneer een belastingplichtige bijgevolg gratis goe-
deren uitdeelt, bijvoorbeeld aan zorginstellingen, wordt 
deze handeling in principe gelijkgesteld met een levering 
onder bezwarende titel waarop btw verschuldigd is.

Veel zorginstellingen in België worden in het kader 
van de bestrijding van het Coronavirus geconfronteerd 
met bepaalde tekorten van goederen terwijl andere 
belastingplichtigen bereid zijn beschikbare voorraden 
van die goederen te schenken aan deze instellingen. 
De btw-heffing op deze onttrekking kan evenwel een 
belemmering vormen voor dergelijke schenkingen terwijl 
vastgesteld wordt dat er potentiële en reële behoeften zijn.

Tegen die achtergrond bepaalt artikel 10 van het ont-
werp de omstandigheden, modaliteiten en voorwaarden, 
waaronder de onttrekkingen van goederen verricht door 
belastingplichtigen om ze om niet te verstrekken aan 
bepaalde zorginstellingen, met het oog op het gebruik 
ervan in het kader van hun gewoonlijke activiteit, in 
afwijking van artikel 12, § 1, eerste lid, 2°, van het btw-
Wetboek niet worden gelijkgesteld met leveringen onder 
bezwarende titel. Daardoor zal de schenker in dat geval 
geen btw moeten afdragen naar aanleiding van die ont-
trekking. Er wordt gepreciseerd in antwoord op punt 21 
van het advies nr. 67.203/3 van de Raad van State van 
14 april 2020 dat die regeling zonder onderscheid van 
toepassing is op voorraadgoederen en bedrijfsmiddelen 
van de schenker. De onttrekkingsregeling bedoeld in 
artikel 12, § 1, eerste lid, 2°, van het Btw-Wetboek is 
immers ook van toepassing op bedrijfsmiddelen.

Artikel 10, § 1, van het ontwerp legt de grondvoor-
waarden vast waaronder een onttrekking van goederen 
om ze om niet te verstrekken, niet wordt gelijkgesteld 
met een levering onder bezwarende titel, wanneer voor 

de biens à titre onéreux, de façon à ce que les assujettis 
qui fournissent ces biens à titre gratuit ne doivent pas 
payer de TVA.

COMMENTAIRE DES ARTICLES

Art. 10

Lorsqu’un assujetti prélève des biens de son entreprise 
afin de les transmettre gratuitement, cette opération 
est assimilée à une livraison de biens effectuée à titre 
onéreux en vertu de l’article 12, § 1er, alinéa 1er, 2°, du 
Code de la taxe sur la valeur ajoutée (ci-après “Code 
TVA”) lorsque ce bien ou les éléments qui le composent 
ont ouvert droit à une déduction complète ou partielle 
de la taxe.

Par conséquent, lorsqu’un assujetti distribue des 
biens à titre gratuit, par exemple à des établissements 
de soins, cette opération est, en principe, assimilée à 
une livraison effectuée à titre onéreux rendant la taxe 
exigible.

De nombreux établissements de soins en Belgique 
sont confrontés à certaines pénuries de biens dans le 
cadre de la lutte contre le Coronavirus, tandis que d’autres 
assujettis sont prêts à faire don des stocks disponibles de 
ces biens à ces établissements. Toutefois, l’application 
de la TVA sur ce prélèvement de biens peut constituer 
un obstacle à de tels dons, alors qu’il est établi qu’il 
existe des besoins potentiels et réels.

Dans ce contexte, l’article 10 du projet détermine les 
circonstances, modalités et conditions selon lesquelles 
les prélèvements de biens par des assujettis en vue de 
leur fourniture à titre gratuit à certains établissements de 
soins, en vue de l’utilisation de ces biens dans le cadre 
de l’activité habituelle de ces établissements, ne doivent 
pas, par dérogation à l’article 12, § 1er, alinéa 1er, 2°, du 
Code TVA, être assimilés à des livraisons de biens à 
titre onéreux. Le donateur ne devra donc pas, dans cette 
situation, payer de TVA. Il est précisé, en réponse au 
point 21 de l’avis n° 67.203/3 du Conseil d’État du 14 avril 
2020, que ce régime s’applique sans distinction aux biens 
de stock et aux biens d’investissement du donateur. Le 
mécanisme du prélèvement prévu à l’article 12, § 1er, 
alinéa 1er, 2°, du Code TVA trouve en effet à s’appliquer 
également aux biens d’investissement.

L’article 10, § 1er, de ce projet fixe les conditions de 
fond sous lesquelles un prélèvement de biens en vue 
de sa fourniture à titre gratuit, n’est pas assimilé à une 
livraison de biens à titre onéreux lorsque ce bien ou 
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dat goed of de bestanddelen ervan recht op volledige 
of gedeeltelijke aftrek van de voorbelasting is ontstaan.

Vooreerst is vereist dat de geschonken goederen 
behoren tot één van de volgende categorieën goederen:

1) de medische hulpmiddelen bedoeld in het konink-
lijk besluit van 18 maart 1999 betreffende de medische 
hulpmiddelen.

Dergelijke medische hulpmiddelen omvatten onder 
meer:

— elk instrument, toestel of apparaat, elke software of 
stof of elk ander artikel dat of die alleen of in combinatie 
wordt gebruikt, met inbegrip van de software die door 
de fabrikant speciaal is bestemd om te worden gebruikt 
voor diagnostische en/of therapeutische doeleinden en 
voor de goede werking ervan benodigd is, door de fa-
brikant bestemd om bij de mens te worden aangewend 
voor diagnose, preventie, bewaking, behandeling of 
verlichting van ziekten;

— hulpmiddelen bestemd voor klinisch onderzoek;

— elk medisch hulpmiddel dat een reagens, een 
reactief product, een kalibratiemateriaal, een controle-
materiaal, een kit, een instrument, een apparaat, een 
toestel of een systeem is dat afzonderlijk of in combi-
natie wordt gebruikt en door de fabrikant is bestemd 
om te worden gebruikt voor het in-vitro-onderzoek van 
specimen die afkomstig zijn van het menselijk lichaam, 
met inbegrip van donorbloed en -weefsel, uitsluitend of 
hoofdzakelijk met het doel om informatie te verschaffen. 
Geneesmiddelen zijn daarentegen niet bedoeld.

2) de beschermingsmiddelen, andere dan degene 
reeds begrepen onder de medische hulpmiddelen, voor 
de zorgverstrekkers en de patiënten noodzakelijk voor 
de preventie van virale besmettingen en infectieziekten 
alsook voor de diagnose en de behandeling van patiën-
ten die aan dergelijke ziekten lijden of die symptomen 
daarvan vertonen.

Het is tot slot van geen belang welk btw-tarief op de 
levering van de voormelde categorieën goederen van 
toepassing zou zijn.

Bovendien is vereist dat de schenkingen worden ge-
daan voor welbepaalde begunstigden. Overeenkomstig 
punt 20 van het advies nr. 67.203/3 van de Raad van 
State van 14 april 2020, worden die begunstigden op 
limitatieve wijze opgesomd in artikel 10, § 2, van het 
ontwerp.

les éléments qui le composent ont ouvert droit à une 
déduction complète ou partielle de la taxe.

Tout d’abord, il est exigé que les biens offerts appar-
tiennent à une des catégories suivantes:

1) les dispositifs médicaux visés à l’arrêté royal du 
18 mars 1999 relatif aux dispositifs médicaux.

De tels dispositifs comprennent notamment:

— tout instrument, appareil, équipement, logiciel, 
matière ou autre article, utilisé seul ou en association, 
y compris le logiciel destiné par le fabricant à être utilisé 
spécifiquement à des fins diagnostiques et/ou thérapeu-
tiques, et nécessaire au bon fonctionnement de celui-ci, 
destiné par le fabricant à être utilisé chez l’humain à 
des fins de diagnostic, de prévention, de contrôle, de 
traitement ou d’atténuation d’une maladie;

— les dispositifs destinés à des investigations cliniques;

— tout dispositif médical qui consiste en un réactif, un 
produit réactif, un matériau d’étalonnage, un matériau 
de contrôle, une trousse, un instrument, un appareil, un 
équipement ou un système, utilisé seul ou en combinai-
son, destiné par le fabricant à être utilisé in vitro dans 
l’examen d’échantillons provenant du corps humain, y 
compris les dons de sang et de tissus, uniquement ou 
principalement dans le but de fournir une information. 
Les médicaments ne sont par contre pas visés.

2) les dispositifs de protection, autres que ceux qui 
sont déjà compris en tant que dispositifs médicaux, pour 
les prestataires de soins et les patients, nécessaires 
pour la prévention de contaminations virales et maladies 
infectieuses, ainsi que pour le diagnostic et le traitement 
des patients souffrant de pathologies ou présentant des 
symptômes de celles-ci.

Enfin, le taux de TVA qui s’appliquerait à la fourniture 
de ces catégories de biens est sans importance.

Il est en outre exigé que les dons soient effectués en 
faveur de bénéficiaires déterminés. Conformément au 
point 20 de l’avis n° 67.203/3 du Conseil d’État 14 avril 
2020, ces bénéficiaires sont énumérés de façon limitative 
à l’article 10, § 2, du projet.



211174/001DOC 55

C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2019 2020 K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

Het betreft vooreerst de instellingen voor gezond-
heidszorg bedoeld in de gecoördineerde wet van 10 juli 
2008 op de ziekenhuizen en andere verzorgingsinrich-
tingen. Bedoeld worden met name de instellingen voor 
gezondheidszorg waarin op ieder ogenblik geëigende 
medisch-specialistische onderzoeken en/of behandelin-
gen in het domein van de geneeskunde, de heelkunde 
en eventueel de verloskunde in multidisciplinair verband 
kunnen verstrekt worden, binnen het nodige en aange-
paste medisch, medisch-technisch, verpleegkundig, 
paramedisch en logistiek kader, aan patiënten die er 
worden opgenomen en kunnen verblijven, omdat hun 
gezondheidstoestand dit geheel van zorgen vereist om 
op zo kort mogelijke tijd de ziekte te bestrijden of te 
verlichten, de gezondheidstoestand te herstellen of te 
verbeteren of de letsels te stabiliseren. Het betreft in-
zonderheid de instellingen waarvan de diensten inzake 
medische verzorging normaliter binnen het toepassings-
gebied vallen van de vrijstelling beoogd door artikel 44, 
§ 2, 1°, a), van het Btw-Wetboek zoals ziekenhuizen, 
psychiatrische ziekenhuizen, universitaire ziekenhuizen, 
kleine ziekenhuizen, medisch-sociale inrichtingen…

Artikel 10, § 2, tweede lid, van het ontwerp bepaalt 
bovendien dat de gereglementeerde associaties, fusies, 
netwerken of samenwerkingsverbanden tussen derge-
lijke zorginstellingen voor de toepassing van dat artikel 
met de instellingen voor gezondheidszorg bedoeld in de 
gecoördineerde wet van 10 juli 2008 op de ziekenhuizen 
en andere verzorginstellingen worden gelijkgesteld.

Daarnaast worden eveneens de volgende instellingen 
en organisaties bedoeld,:

— de instellingen die de bejaardenzorg tot doel hebben 
(woon-zorg-centra, revalidatiecentra, enz.), de kinderbe-
waarplaatsen en zuigelingentehuizen en de instellingen 
die de gehandicaptenzorg tot doel hebben, bedoeld in 
artikel 44, § 2, 2°, van het Btw-wetboek;

— de instellingen die school- en universitair onderwijs 
verschaffen;

— de humanitaire hulporganisaties, om hun behoef-
ten voor de duur van hun interventie te dekken tijdens 
de periode waarin zij bijstand verlenen aan personen 
die getroffen zijn door het COVID-19 virus of het risico 
daarop lopen en, meer algemeen, ter voorziening van 
de noodhulpdiensten;

— de instellingen die, op het tijdstip dat de goe-
deren om niet worden verstrekt, erkend zijn door de 
Algemene Administratie van de Douane en Accijnzen 
op grond waarvan zij met vrijstelling van btw en invoer-
rechten bepaalde hulpgoederen kunnen invoeren op 

Il s’agit tout d’abord des établissements de soins de 
santé visés par la loi coordonnée du 10 juillet 2008 sur 
les hôpitaux et autres établissements de soins. Sont 
notamment visés les établissements de soins de santé 
où des examens et/ou des traitements spécifiques de 
médecine spécialisée, relevant de la médecine, de la 
chirurgie et éventuellement de l’obstétrique, peuvent être 
effectués ou appliqués à tout moment dans un contexte 
pluridisciplinaire, dans les conditions de soins et le cadre 
médical, médico-technique, paramédical et logistique 
requis et appropriés, pour ou à des patients qui y sont 
admis et peuvent y séjourner, parce que leur état de 
santé exige cet ensemble de soins afin de traiter ou de 
soulager la maladie, de rétablir ou d’améliorer l’état de 
santé ou de stabiliser les lésions dans les plus brefs 
délais. Cela concerne en particulier les établissements 
dont les services de soins médicaux sont exemptés de la 
taxe par l’article 44, § 2, 1°, a), du Code TVA, comme les 
hôpitaux, les établissements psychiatriques, les hôpitaux 
universitaires, les petits hôpitaux, les établissements 
médico-sociaux,…

L’article 10, § 2, alinéa 2, du projet précise en outre 
que les associations, les fusions, les réseaux ou les par-
tenariats entre de tels établissements de soins, lorsqu’ils 
sont réglementés, sont assimilés à des établissements 
de soins de santé visés par la loi coordonnée du 10 juillet 
2008 sur les hôpitaux et autres établissements de soins 
pour l’application de cet article.

Sont également visés les établissements et organi-
sations suivants:

— les organismes qui ont pour mission de prendre 
soin des personnes âgées (maisons de retraite, centres 
de revalidation, etc.), les crèches et pouponnières et 
organismes qui ont pour mission de prendre soin des 
personnes handicapées, visés à l’article 44, § 2, 2°, du 
Code TVA;

— les établissements qui dispensent l’enseignement 
scolaire et universitaire;

— les organismes d’aide humanitaire, pour couvrir 
leurs besoins pendant la durée de leur intervention 
pendant la période où ils fournissent une assistance 
aux personnes contaminées par le virus COVID-19 ou 
qui risquent de l’être et, plus généralement, en vue de 
fournir des services de secours;

— les organismes qui, au moment où les biens sont 
livrés à titre gratuit, sont reconnus par l’Administration 
générale des Douanes et Accises comme pouvant impor-
ter certaines marchandises de secours sur le territoire 
belge en exonération de la TVA et en franchise des 
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het Belgisch grondgebied bij toepassing van het besluit 
(UE) 2020/491 van de Europese Commissie van 3 april 
2020. Dat Europees besluit geeft gevolg aan de vraag 
van alle lidstaten van de Europese Unie om dergelijke 
vrijgestelde invoeren van medisch en beschermings-
materiaal toe te laten om de gevolgen van de COVID-
19-uitbraak te bestrijden;

— alle andere overheidsinstellingen en publiekrech-
telijke lichamen dan degene die hiervoor zijn bedoeld. 
Dit betreft bijvoorbeeld de Federale Overheidsdienst 
Volksgezondheid, politiediensten, hulpverleningszones, 
gevangenissen, en dergelijke die zullen instaan voor 
de verdere verdeling of terbeschikkingstelling van de 
bedoelde goederen volgens de noodwendigheden.

Artikel 9, §§ 3 tot 5, van het ontwerp leggen de vorm-
vereisten vast die ter gelegenheid van een schenking in 
de zin van artikel 9, § 1, van het ontwerp moeten worden 
gerespecteerd.

Artikel 9, § 3, van het ontwerp legt de basisregel 
vast die vereist dat voor elke schenking een document 
wordt opgesteld dat een verplicht aantal vermeldingen 
bevat, met name:

— de datum waarop de begunstigde bezit genomen 
heeft van de goederen;

— de naam of maatschappelijke benaming, het adres 
en het btw-identificatienummer van de belastingplichtige;

— de naam of maatschappelijke benaming, het adres 
en het ondernemingsnummer van de begunstigde;

— een nauwkeurige en volledige beschrijving en de 
hoeveelheid van de geleverde goederen;

— een verklaring van de begunstigde waarin hij zich 
ertoe verbindt de ontvangen goederen te bestemmen 
voor medische verzorging of om ze gratis ter beschik-
king te stellen aan een andere instelling of organisatie 
in de zin van artikel 10, § 2, van het ontwerp.

Dit document moet worden opgesteld uiterlijk de vijf-
tiende dag van de maand na die waarin die schenking 
van goederen werd verricht.

Artikel 10, § 3, tweede lid, en § 4, van het ontwerp 
voorzien twee afwijkingen van de basisregel om de 
administratieve lasten van de betrokkenen te verlichten.

Overeenkomstig artikel 10, § 3, tweede lid, van het 
ontwerp mag de nauwkeurige en volledige beschrijving 
en de hoeveelheid van de geleverde goederen op het 
document worden vervangen door een vermelding, voor 

droits à l’importation en application de la décision (UE) 
2020/491 de la Commission européenne du 3 avril 2020. 
Cette décision européenne fait suite à la demande de 
l’ensemble des États membres de l’Union de permettre 
de telles importations exonérées de matériel médical 
et de protection afin de lutter contre les effets de la 
pandémie de COVID‐19;

— toutes institutions publiques et organismes de 
droit public autres que ceux qui sont visés ci-avant. 
Cela concerne par exemple le Service Public Fédéral 
Santé publique, les services de police, les zones de 
secours, les prisons, etc. qui seront responsables de 
la distribution ultérieure ou de la mise à disposition des 
biens visés en fonction des besoins.

L’article 9, §§ 3 à 5, du projet fixe les conditions de 
forme qui doivent être respectées lors d’un don au sens 
de l’article 9, § 1er.

L’article 9, § 3, du projet établit la règle de base qui 
exige que pour chaque don, un document qui porte un 
certain nombre de mentions soit établi, notamment:

— la date à laquelle le bénéficiaire a pris possession 
des biens;

— le nom ou la dénomination sociale, l’adresse et le 
numéro d’identification à la TVA de l’assujetti;

— le nom ou la dénomination sociale, l’adresse et le 
numéro d’entreprise du bénéficiaire;

— une description exacte et complète et la quantité 
des biens livrés;

— une déclaration du bénéficiaire dans laquelle il 
s’engage à destiner les biens reçus aux prestations 
de soins à la personne ou à les mettre gratuitement à 
disposition d’un autre établissement ou organisation au 
sens de l’article 10, § 2, du projet.

Ce document est établi au plus tard le quinzième jour 
du mois suivant celui au cours duquel cette donation de 
biens a été effectuée.

L’article 10, § 3, alinéa 2, et § 4, du projet prévoit deux 
dérogations à la règle de base afin d’alléger les charges 
administratives des personnes concernées.

Conformément à l’article 10, § 3, alinéa 2, du projet, la 
description exacte et complète et la quantité des biens 
livrés qui doivent être mentionnées sur le document 
peuvent être remplacées par l’indication, pour chaque 
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elke schenking, van de categorieën van de verdeelde 
goederen en de overeenkomstige hoeveelheden dan wel 
door het kasticket of de scanningslijst met betrekking 
tot de geleverde goederen in bijlage van het document.

Overeenkomstig artikel 10, § 4, van het ontwerp mag 
worden afgeweken van de vereiste om een document 
op te stellen per schenking door de opmaak van een 
verzameldocument waarin de schenkingen die werden 
verricht gedurende één maand worden gegroepeerd.

Dat verzameldocument bevat per schenking dezelfde 
vermeldingen als een afzonderlijk document dat per 
schenking zou worden opgesteld, met uitzondering van 
de data waarop de begunstigden bezit hebben geno-
men van de goederen, die mogen worden vervangen 
door een globale verwijzing naar de maand waarop het 
document betrekking heeft.

Het verzameldocument wordt opgesteld uiterlijk de 
vijftiende dag van de maand na die waarin die schen-
kingen van goederen werden verricht.

Artikel 10, § 5, van het ontwerp bepaalt tot slot dat het 
document dat per schenking wordt opgemaakt of het 
verzameldocument wordt gedagtekend en ondertekend 
door de betrokken partijen en in twee exemplaren wordt 
opgemaakt, waarvan elke partij verklaart zijn exemplaar 
te hebben ontvangen. In het bijzonder omdat gedurende 
de periode dat deze regeling van toepassing is, regels 
inzake “social distancing” in acht moeten worden geno-
men, mogen deze documenten ook digitaal gehandtekend 
en verzonden worden.

De documenten bedoeld in artikel 10, § 3, tweede lid, 
en § 4, van het ontwerp gelden voor de belastingplichtige 
schenker als vervanging voor het stuk tot vaststelling 
van de onttrekking gelijkgesteld met een levering onder 
bezwarende titel in de zin van artikel 3 van het koninklijk 
besluit nr. 1 van 29 december 1992 met betrekking tot 
de regeling voor de voldoening van de belasting over 
de toegevoegde waarde.

Die documenten weerleggen tevens het wettelijk 
vermoeden van artikel 64, § 1, van het btw-Wetboek in 
hoofde van de belastingplichtige schenker.

Art. 11

Artikel 11 bepaalt dat deze tijdelijke maatregel van 
toepassing is op goederen die vanaf 1 maart 2020 tot 
en met 30 juni 2020 het voorwerp uitmaken van een in 
artikel 10 bedoelde onttrekking.

don, des catégories de biens distribués et des quantités 
correspondantes ou par le ticket de caisse ou la liste 
scannée relatifs aux biens distribués, joints en annexe 
du document.

Conformément à l’article 10, § 4, du projet, il peut être 
dérogé à l’exigence d’établir un document pour chaque 
don par l’établissement d’un document récapitulatif 
dans lequel sont reprises les donations effectuées au 
cours d’un mois.

Le document récapitulatif porte, par donation, les 
mêmes mentions que celles que contient un document 
individuel, à l’exception des dates auxquelles les béné-
ficiaires ont pris possession des biens, qui peuvent être 
remplacées par une référence globale au mois auquel 
le document se rapporte.

Le document récapitulatif est établi au plus tard le 
quinzième jour du mois suivant celui au cours duquel 
ces donations de biens ont été effectuées.

L’article 10, § 5, du projet détermine, enfin, que le 
document qui est établi pour chaque don ou le docu-
ment récapitulatif ou le document récapitulatif est daté 
et signé par les parties concernés et est établi en deux 
exemplaires, dont chaque partie déclare avoir reçu le 
sien. En particulier, et parce que pendant la période 
d’application de ce régime il faut prendre en considération 
qu’il convient d’observer des règles de “distanciation 
sociale”, ces documents peuvent également être signés 
et transmis par voie électronique.

Les documents visés à l’article 10, § 3, alinéa 2, et § 4, 
du projet remplacent dans le chef de l’assujetti donateur 
le document qui constate le prélèvement assimilé à une 
livraison de biens à titre onéreux au sens de l’article 3 
de l’arrêté royal n° 1 du 29 décembre 1992 relatif aux 
mesures tendant à assurer le paiement de la taxe sur 
la valeur ajoutée.

Ces documents renversent la présomption légale de 
l’article 64, § 1er, du Code TVA dans le chef de l’assujetti 
donateur.

Art. 11

L’article 11 établit que cette mesure de nature tem-
poraire s’applique aux biens qui font l’objet d’un pré-
lèvement visé à l’article 10 à partir du 1er mars 2020 
jusqu’au 30 juin 2020.



1174/001DOC 5524

C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2019 2020 K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

TITEL 4

Wijzigingen betreffende het Wetboek der registratie-, 
hypotheek- en griffierechten

Art. 12

Artikel 172 van het Wetboek der registratie-, hypotheek- 
en griffierechten (hierna, W. Reg.) legt een verplichting 
tot voorafgaande aanbieding ter registratie (voorafgaand 
aan de aflevering van een uitgifte) op aan onderscheiden 
openbare ambtenaren en ook aan sommige overheids-
diensten (maar dat is in de praktijk uitzonderlijk).

Bovenvermeld artikel 172 is een bepaling die onder 
andere erop gericht is de heffing van het eventueel 
op een vonnis of arrest verschuldigde registratierecht 
te verzekeren. Een griffier mag maar een uitgifte of 
afschrift van een vonnis of arrest waarop een regis-
tratierecht verschuldigd is (praktisch gezien een ver-
oordelings- of een titelrecht) afleveren, wanneer het 
vonnis of arrest is geregistreerd. Het bevoegde kantoor 
rechtszekerheid van de Algemene Administratie van 
de Patrimoniumdocumentatie gaat vervolgens over tot 
inning van het recht bij de schuldenaar ervan.

Gelet op de bijzondere toestand waarin het land door 
de verspreiding van COVID-19 verkeert, en de weerslag 
daarvan op de normale werkzaamheden van zowel de 
griffies van de hoven en rechtbanken als van de kantoren 
rechtszekerheid van de Algemene Administratie van de 
Patrimoniumdocumentatie, wordt het verbod om uitgiften 
of afschriften af te leveren vooraleer de formaliteit van de 
registratie werd uitgevoerd, tijdelijk opgeheven. Voor de 
griffiers zijn er inderdaad moeilijkheden gemeld op het 
vlak van de triage van de ter registratie aan te bieden 
vonnissen en arresten en dit te wijten aan de onderbezet-
ting van de griffies ingevolge de isoleringsmaatregelen.

Voor de notarissen en voor de gerechtsdeurwaarders 
zijn er geen problemen in de huidige omstandigheden 
om de bij artikel 172, W. Reg. opgelegde verplichting na 
te leven. Vandaar dat zich enkel een maatregel opdringt 
ten aanzien van de griffiers.

Rekening gehouden met de bijzondere situatie voorziet 
artikel 12 de opheffing van het verbod voor de griffiers om 
uitgiften of afschriften af te leveren zolang de formaliteit 
van de registratie niet werd uitgevoerd.

Na afloop van de periode waarvoor de maatregel 
geldt, zal artikel 172 van het Wetboek der registratie-, 
hypotheek- en griffierechten weer volkomen uitwerking 
hebben.

TITRE 4

Modifications relatives au Code des droits 
d’enregistrement, d’hypothèque et de greffe

Art. 12

L’article 172 du Code des droits d’enregistrement, 
d’hypothèque et de greffe (ci-après C. enreg.) impose une 
obligation de présentation préalable à l’enregistrement 
(avant la délivrance d’une expédition) principalement à 
divers fonctionnaires publics et aussi à certaines autorités 
administratives (mais c’est en pratique exceptionnel).

L’article 172 précité est une disposition visant entre 
autres à assurer la perception du droit d’enregistrement 
éventuellement dû sur un jugement ou arrêt. Un greffier 
ne peut délivrer une expédition ou copie d’un jugement 
ou arrêt sur lequel un droit d’enregistrement est dû (en 
pratique, il s’agira du droit de condamnation ou du droit 
de titre), que lorsque le jugement ou arrêt a été enregistré. 
Le bureau sécurité juridique compétent de l’Administra-
tion générale de la Documentation patrimoniale procède 
ensuite à la perception du droit auprès de son débiteur.

Compte tenu de la situation particulière du pays suite 
à la propagation du COVID-19 et de son impact sur le 
travail normal tant des greffiers des cours et tribunaux 
que des bureaux sécurité juridique de l’Administration 
générale de la Documentation patrimoniale, l’interdic-
tion de délivrer des expéditions ou copies avant que 
la formalité de l’enregistrement n’ait été effectuée est 
temporairement levée. En effet, pour les greffiers, en 
raison du manque de personnel dans les greffes suite 
aux mesures de confinement, des difficultés ont en été 
signalées en ce qui concerne le tri des jugements et 
arrêts à présenter à l’enregistrement.

Pour les notaires et les huissiers de justice il n’y a 
aucun problème, dans les circonstances actuelles, à 
respecter l’obligation imposée par l’article 172 du C. 
enreg. Par conséquent, seule une mesure visant les 
greffiers s’impose.

Compte tenu de cette situation particulière, l’article 12 
prévoit de lever l’interdiction faite aux greffiers de déli-
vrer des expéditions ou copies tant que la formalité de 
l’enregistrement n’a pas été exécutée.

A l’issue de la période pendant laquelle la mesure 
s’applique, l’article 172 du Code des droits d’enregis-
trement, d’hypothèque et de greffe produira à nouveau 
tous ses effets.
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Art. 13 en 16, 1°

Artikel 11, tweede lid van het Wetboek der registratie-, 
hypotheek- en griffierechten onderwerpt niet getarifeerde 
akten, zoals een notariële volmacht, aan het algemeen 
vast recht van 50 euro. Het recht op geschriften voor 
een notariële volmacht is bepaald in artikel 3 van het 
Wetboek diverse rechten en taksen en bedraagt even-
eens 50 euro.

Gelet op de bijzondere toestand waarin het land door 
de verspreiding van COVID-19 verkeert en gezien de 
gezondheidsbeschermende maatregelen die het aantal 
personen beperken dat, zelfs in dringende gevallen, 
aanwezig mag zijn in notariskantoren bij het verlijden 
van een notariële akte, wordt er noodgedwongen veel 
meer dan normaal gewerkt met vertegenwoordiging via 
notariële volmachten.

Het notariaat heeft zich bij monde van zijn beroeps-
federatie geëngageerd, als bijdrage aan de collectieve 
inspanningen, geen ereloon, vacaties of kosten te vragen 
voor het verlijden van zulke volmachten gedurende een 
bepaalde periode. Het past dan ook deze volmachten 
vrij te stellen van het registratierecht en van het recht 
op geschriften. Dat is de bedoeling van de artikelen 13 
en 16, 1°.

Na afloop van de in het artikel voorziene periode zul-
len de notariële volmachten weer onderhevig zijn aan 
de rechten die er gewoonlijk op van toepassing zijn.

Art. 14 en 16, 2°

De maatregelen die de regering heeft genomen in het 
kader van de bestrijding van de COVID-19 pandemie 
kunnen het voor particulieren en bedrijven moeilijk maken 
om hun schulden tijdig te kunnen afbetalen. Hierdoor 
kunnen de bankinstellingen en andere schuldeisers 
zich indirect genoodzaakt kunnen zien om hun hypothe-
caire mandaten om te zetten in effectieve hypothecaire 
inschrijvingen, waarbij de daaraan verbonden kosten 
ten laste komen van de schuldenaars waardoor hun 
schuldpositie verder verzwakt.

Deze bepaling heeft tot doel de federale belasting die 
verschuldigd is bij de inschrijving van een hypotheek in 
een bepaald geval geheel te neutraliseren en aldus de 
betrokken economische actoren te ondersteunen.

Zo bepaalt artikel 14 dat het in artikel 259 van het 
Wetboek der registratie-, hypotheek- en griffierechten 
bepaalde recht geheel niet verschuldigd is in geval in de 
bedoelde periode de inschrijving van een hypotheek wordt 

Art. 13 et 16, 1°

L’article 11, alinéa 2 du Code des droits d’enregis-
trement, d’hypothèque et de greffe soumet les actes 
non tarifiés, comme une procuration notariée, au droit 
fixe général de 50 euros. Le droit d’écriture pour une 
procuration notariée est fixé par l’article 3 du Code des 
droits et taxes divers à 50 euros également.

Compte tenu de la situation particulière du pays 
suite à la propagation du COVID-19 et des règles de 
protection sanitaire limitant le nombre de personnes 
pouvant participer à la passation des actes dans les 
études notariales, même en cas d’actes urgents, il est 
obligatoire de parfois travailler avec davantage de pro-
curations notariées que d’ordinaire.

Le notariat s’étant, par l’intermédiaire de sa fédération 
professionnelle, engagé à ne pas réclamer d’honoraires, 
de vacations ou de frais à l’occasion de la passation 
de telles procurations pendant une certaine période, 
pour contribuer à l’effort collectif, il convient de prévoir 
que ces procurations ne seront soumises ni au droit 
d’enregistrement ni au droit d’écriture. C’est l’objet des 
articles 13 et 16, 1°.

A l’issue du délai prévu à l’article, les procurations 
notariées seront à nouveau soumises aux droits ordi-
nairement applicables.

Art. 14 et 16, 2°

Les mesures prises par le gouvernement dans le cadre 
de la lutte contre la pandémie du COVID-19 peuvent avoir 
pour effet de mettre à mal la capacité des particuliers 
et des entreprises à rembourser les dettes à temps et 
peuvent ainsi indirectement contraindre les établissements 
bancaires et autres créanciers à convertir leurs mandats 
hypothécaires en inscriptions hypothécaires effectives, 
les coûts y associés étant supportés par les débiteurs, 
ce qui affaiblirait davantage leur position d’endettement.

Cette disposition a pour objet de neutraliser totale-
ment, dans un cas précis, l’impôt fédéral qui frappe une 
inscription hypothécaire et ainsi soutenir tous les acteurs 
économiques concernés.

Ainsi, l’article 14 prévoit que le droit d’hypothèque établi 
par l’article 259 du Code des droits d’enregistrement et 
de greffe n’est pas dû du tout dans le cas où, pendant 
la période visée, l’inscription d’une hypothèque est 
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gevraagd op overlegging van een hypothecair mandaat 
dat dagtekent van voor de eerste isoleringsmaatregelen.

Het hypotheekrecht zal dus enkel niet verschuldigd 
zijn op voorwaarde dat een hypothecair mandaat, dat 
dagtekent van vóór 16 maart 2020, samen met het in-
schrijvingsborderel wordt voorgelegd.

Deze voorwaarde wordt gesteld om heel precies 
de hypothecaire inschrijvingen die gedaan worden op 
basis van mandaten die dagtekenen van voor de eerste 
isoleringsmaatregelen te viseren.

Het past dan ook deze inschrijvingen vrij te stellen van 
het hypotheekrecht en van het recht op geschriften. Dat 
is de bedoeling van de artikelen 14 en 16, 2°.

Om efficiënt te zijn moet de genomen maatregel 
zo snel als mogelijk kunnen toegepast worden, en dit 
onder de vorm van een onmiddellijk vrijstelling van het 
hypotheekrecht op hypothecaire inschrijvingen en niet 
onder de vorm van een teruggave.

Na afloop van de vorenbedoelde periode zullen de 
hypothecaire inschrijvingen genomen in uitvoering van 
een volmacht weer onderhevig zijn aan de rechten die 
er gewoonlijk op van toepassing zijn.

Art. 15

De bedoeling van de bij dit artikel voorgestelde maat-
regel is de griffies van de hoven en rechtbanken, die door 
de maatregelen genomen in het kader van de bestrijding 
van het Covid-19 virus vaak onderbemand moeten blij-
ven functioneren, tijdelijk te ontlasten van de inning van 
het expeditierecht dat wordt geheven op de uitgiften, 
kopieën of uittreksels van vonnissen en arresten die in 
de griffies worden afgeleverd. Voor de griffies betekent 
dit een belangrijke administratieve lastenverlaging. De 
vrijstelling laat ook beter de in de huidige omstandig-
heden aangewezen digitale manier van werken toe. Als 
het recht verschuldigd is, is het procedé als volgt: kopie 
vragen, kosten meedelen, betalen, kostenbewijs bezorgen, 
daarna kopie of afschrift afleveren. Als men fysiek naar 
de griffie gaat is dit een vrij eenvoudig procedé. Als men, 
zoals nu, zoveel mogelijk fysieke verplaatsingen naar de 
griffie wil vermijden, wordt dat heel wat complexer. Om 
die bijkomende complexiteit voor de griffies te vermijden, 
is de voorgestelde maatregel doeltreffend.

demandée sur présentation d’un mandat hypothécaire 
datant d’avant les premières mesures de confinement.

L’absence de débition du droit d’hypothèque est donc 
applicable seulement si un mandat hypothécaire datant 
d’avant le 16 mars 2020 est présenté en même temps 
que le bordereau d’inscription.

Cette condition vise à cibler très exactement les ins-
criptions hypothécaires résultant de la mise en œuvre 
de mandats hypothécaires antérieurs aux premières 
mesures de confinement.

Il convient de prévoir que ces inscriptions ne seront 
soumises ni au droit d’hypothèque ni au droit d’écriture. 
C’est l’objet des articles 14 et 16, 2°.

Pour être plus efficace, la mesure prise doit être 
appliquée aussi vite que possible, sous la forme d’une 
exemption du droit d’hypothèque sur les inscriptions 
hypothécaires et non sous la forme d’une restitution.

A l’issue de la période susvisée, les inscriptions 
hypothécaires prises en exécution d’un mandat seront à 
nouveau soumises aux droits ordinairement applicables.

Art. 15

La mesure projetée par cet article vise à dispenser 
temporairement les greffes des cours et tribunaux, qui 
doivent continuer à fonctionner souvent en sous-effectif 
en raison des mesures prises dans le cadre de la lutte 
contre le virus Covid-19, de la perception du droit d’expé-
dition perçu sur les expéditions, copies ou extraits des 
jugements et arrêts qui sont délivrés dans les greffes. 
Pour les greffes, cela signifie une réduction significative 
de la charge administrative. L’exemption permet éga-
lement un meilleur mode de travail numérique, qui est 
approprié dans les circonstances actuelles. Si le droit 
est dû, le procédé est le suivant: demander une copie, 
communiquer les frais, payer, fournir une preuve des 
frais, ensuite délivrer une copie ou expédition. Si l’on 
se rend physiquement au greffe, c’est un procédé assez 
simple. Si, comme actuellement, on veut éviter autant 
que possible les déplacements physiques au greffe, 
cela devient beaucoup plus complexe. Afin d’éviter cette 
complexité supplémentaire pour les greffes, la mesure 
proposée est adéquate.
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TITEL 5

Wijzigingen betreffende  
het Wetboek diverse rechten en taksen

Art. 16

(zie artikelen 13 en 14 hierboven).

Art. 17

Artikel 1791, eerste lid, van het Wetboek diverse rechten 
en taksen bepaalt de principiële termijn voor de betaling 
van de jaarlijkse taks op de verzekeringsverrichtingen: 
“de jaarlijkse taks (is) betaalbaar uiterlijk op de twintigste 
van de maand welke volgt op die waarin een premie, 
werkgeversbijdrage of persoonlijke bijdrage is vervallen”.

Gezien de omstandigheden zullen de verzekerings-
maatschappijen betalingstermijnen toestaan. Hiermee 
rekening houdend wordt een verlenging van de termijn 
voor betaling van de taks voorzien.

Aldus is de taks voor de premies en bijdragen die 
vervallen tussen 16 maart 2020 en 30 juni 2020 in prin-
cipe betaalbaar tot de twintigste van de maand volgend 
op die van de betaling maar ten laatste op 20 juli 2020.

Doordat de aangifte van de taks moet ingediend wor-
den op de dag van de betaling ervan (art. 1791, vierde 
lid, van het Wetboek diverse rechten en taksen), brengt 
de wijziging van de termijn van betaling ipso facto mee 
dat ook en in dezelfde mate de termijn voor indiening 
van de aangifte wettelijk wordt gewijzigd.

Tot slot, indien de taks is betaald maar de premie of 
bijdrage die er de oorzaak van was uiteindelijk niet wordt 
betaald in de beschouwde periode, kan de teruggave 
van de taks aan de bevoegde dienst worden gevraagd, 
onder voorbehoud dat hij alsnog verschuldigd zal zijn 
wanneer die premie of bijdrage later toch nog wordt 
betaald.

TITEL 6

Inwerkingtreding en temporele toepassing

Art. 18 en 19

Artikel 18 bepaalt de inwerkingtreding van de wet.

Artikel 19 bepaalt dat de Koning alle termijnen die 
in deze wet worden bepaald, kan verlengen indien zou 
blijken dat bij het verstrijken van deze termijnen deze 

TITRE 5

Modifications relatives au  
Code des droits et taxes divers

Art. 16

(voir articles 13 et 14 ci-dessus).

Art. 17

L’article 1791, alinéa 1er, du Code des droits et taxes 
divers fixe le délai de principe de paiement de la taxe 
annuelle sur les opérations d’assurance: “la taxe annuelle 
est payable au plus tard le 20 du mois suivant celui au 
cours duquel une prime, une contribution patronale ou 
une contribution personnelle est venue à échéance”.

Vu les circonstances, les entreprises d’assurances 
accorderont des délais de paiement. Afin d’en tenir 
compte, une prolongation du délai de paiement de la 
taxe est prévue.

Ainsi, pour les primes et contributions venant à 
échéance entre le 16 mars 2020 et le 30 juin 2020, la 
taxe est payable en principe le 20 du mois suivant le 
paiement mais au plus tard le 20 juillet 2020.

La déclaration à la taxe devant être déposée le jour 
du paiement de la taxe (art. 1791, alinéa 4, du Code 
des droits et taxes divers), la modification du délai de 
paiement a ipso facto pour effet de modifier légalement 
et de la même façon le délai de dépôt de la déclaration.

Enfin, si la taxe a été acquittée mais que la prime 
ou contribution qui y a donné lieu n’est finalement pas 
payée dans la période considérée, la restitution de la 
taxe peut être demandée aux services compétents, sous 
réserve de la débition de la taxe quand même en cas 
de paiement ultérieur de cette prime ou contribution.

TITRE 6

Entrée en vigueur et application temporelle

Art. 18 et 19

L’article 18 détermine l’entrée en vigueur de la loi.

L’article 19 détermine que le Roi peut prolonger chacun 
des délais qui sont déterminés par la présente loi, s’il 
apparaît à l’expiration de ce délai que ces dispositions 
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dringende fiscale bepalingen nog noodzakelijk zouden 
zijn, gelet op de verstrekkende gevolgen die de COVID-19 
pandemie met zich meebrengt. De regering zal bij het 
verstrijken van deze termijnen een evaluatie maken van 
de noodzaak van een verlenging en deze voorleggen 
aan de Ministerraad.

De vice-eersteminister en minister van Financiën,

Alexander DE CROO

fiscales urgentes seraient encore nécessaires vu les 
lourdes conséquences que la pandémie du COVID-19 
a entrainé avec lui. À l’expiration de ces délais, le gou-
vernement évaluera la nécessité d’une prolongation et 
la soumettra en Conseil des ministres.

Le vice-premier ministre et ministre des Finances,

Alexander DE CROO
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VOORONTWERP VAN WET 

onderworpen aan het advies van de Raad van State

Voorontwerp van wet houdende diverse 
dringende fiscale bepalingen ten gevolge van de 

COVID-19 pandemie

Titel 1 – Algemene Bepaling

Artikel 1. Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld 
in artikel 74 van de Grondwet.

Titel 2 – Wijzigingen betreffende de inkomstenbelastingen

Hoofdstuk 1- Giften in natura

Art. 2. In afwijking van artikel 49, eerste lid, van het Wetboek 
van de inkomstenbelastingen 1992, worden de kosten verbon-
den aan giften in natura die tussen 1 maart 2020 en 30 juni 
2020 worden gedaan aan de instellingen voor gezondheids-
zorg bedoeld in de gecoördineerde wet van 10 juli 2008 op 
de ziekenhuizen en andere verzorgingsinrichtingen, door 
belastingplichtigen die winst of baten verkrijgen, als aftrekbare 
beroepskosten beschouwd.

De belastingplichtige verantwoordt de echtheid en het 
bedrag van de in het eerste lid bedoelde kosten door middel 
van bewijsstukken.

De goederen die het voorwerp kunnen zijn van een gift in 
natura als bedoeld in het eerste lid zijn:

— medische hulpmiddelen en hun hulpstukken als bedoeld 
in het koninklijk besluit van 18 maart 1999 betreffende de 
medische hulpmiddelen;

— beschermingsmiddelen voor zorgverstrekkers en 
patiënten.

De in het eerste lid bedoelde gift wordt geacht geen door 
de schenker verleend abnormaal of goedgunstig voordeel te 
zijn zoals bedoeld in artikel 26 van hetzelfde Wetboek.

Art. 3. In afwijking van artikel 14533, § 1, eerste lid, 1°, van 
hetzelfde Wetboek, kunnen de giften tussen 1 maart 2020 en 
30 juni 2020 eveneens in natura worden gedaan wanneer aan 
de onderstaande voorwaarden is voldaan:

1° de giften worden gedaan aan:

a) de erkende universitaire ziekenhuizen en hun stichtingen, 
bedoeld in artikel 14533, § 1, eerste lid, 1°, a, van hetzelfde 
Wetboek;

b) de ziekenhuizen beheerd door de openbare centra voor 
maatschappelijk welzijn, bedoeld in artikel 14533, § 1, eerste 
lid, 1°, c, van hetzelfde Wetboek;

AVANT-PROJET DE LOI 

soumis à l’avis du Conseil d’État

Avant-projet de loi portant diverses mesures fiscales 
urgentes en raison de la pandémie  

du COVID-19

Titre 1er – Disposition Générale

Article 1er. La présente loi règle une matière visée à l’ar-
ticle 74 de la Constitution.

Titre 2 – Modifications relatives aux impôts sur les 
revenus

Chapitre 1er - Libéralités faites en nature

Art. 2. Par dérogation à l’article 49, alinéa 1er, du Code 
des impôts sur les revenus 1992, les frais liés aux libéralités 
faites en nature, entre le 1er mars 2020 et le 30 juin 2020, aux 
établissements de soins de santé visés par la loi coordonnée 
du 10 juillet 2008 sur les hôpitaux et autres établissements 
de soins, par des contribuables obtenant des bénéfices ou 
des profits, sont considérés comme des frais professionnels 
déductibles.

Le contribuable justifie la réalité et le montant des frais 
visés à l’alinéa 1er au moyen de documents probants.

Les biens pouvant faire l’objet d’une libéralité en nature 
visée à l’alinéa 1er sont:

— les dispositifs médicaux et leurs accessoires tels que 
visés dans l’arrêté royal du 18 mars 1999 relatif aux dispositifs 
médicaux;

— les moyens de protéger les prestataires de soins et les 
patients.

La libéralité visée à l’alinéa 1er est présumée ne pas être 
un avantage anormal ou bénévole accordé par le donateur, 
visé à l’article 26 du même Code.

Art. 3. Par dérogation à l’article 14533, § 1er, alinéa 1er, 
1°, du même Code, les libéralités peuvent également être 
faites en nature, entre le 1er mars 2020 et le 30 juin 2020, aux 
conditions suivantes:

1° les libéralités sont faites aux:

a) hôpitaux universitaires et leurs fondations, visés à l’ar-
ticle 14533, § 1er, alinéa 1er, 1°, a, du même Code;

b) hôpitaux gérés par les centres publics d’action sociale, 
visés à l’article 14533, § 1er, alinéa 1er, 1°, c, du même Code;
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2° het betreft giften van medische materialen of producten 
die nuttig zijn in de strijd tegen COVID-19 pandemie en als 
zodanig door de begiftigde zijn erkend;

3° de belastingplichtige is aan de personenbelasting onder-
worpen of is aan de belasting van niet-inwoners als natuurlijke 
persoon onderworpen;

4° in voorkomend geval is het geschonken goed door de 
belastingplichtige niet verworven of geproduceerd in het 
kader van zijn beroepsactiviteit die winsten of baten oplevert.

De giften die overeenkomstig het eerste lid zijn gedaan, 
gelden voor de werkelijke waarde bij de begiftigde:

— ofwel op basis van een aankoopfactuur van het geschon-
ken medisch materiaal of de medische producten die door de 
schenker aan de begiftigde wordt voorgelegd;

— ofwel, bij ontstentenis van een aankoopfactuur, op basis 
van een raming van de waarde van het geschonken materiaal 
door de begiftigde en die gebaseerd is op de marktwaarde 
van de geschonken goederen op 29 februari 2020.

Hoofdstuk 2 - Vrijstelling van vergoedingen in het 
kader van steunmaatregelen die worden getroffen door 
de Gewesten of Gemeenschappen

Art. 4. In afwijking van de artikelen 24, eerste lid, 1°, 25, 6°, 
27, tweede lid, 1° en 4°, 31, tweede lid, 4°, en 32, tweede lid, 2°, 
183 en 235, van hetzelfde Wetboek, worden de vergoedingen 
die door de gewesten of gemeenschappen worden toegekend 
voor de economische gevolgen die belastingplichtigen onder-
vinden naar aanleiding van de toepassing van de ministeriële 
besluiten van 13 maart 2020 houdende dringende maatregelen 
om de verspreiding van het coronavirus COVID-19 te beperken, 
van 18 maart 2020 houdende dringende maatregelen om de 
verspreiding van het coronavirus COVID-19 te beperken en 
van 23 maart 2020 houdende dringende maatregelen om de 
verspreiding van het coronavirus COVID-19 te beperken, of 
die overeenkomstig andere gewestelijke of gemeenschaps- 
regelgeving worden toegekend voor de economische gevolgen 
die belastingplichtigen ondervinden naar aanleiding van de 
COVID-19 pandemie, van inkomstenbelastingen vrijgesteld.

De Koning zal bij in Ministerraad overlegd besluit een lijst 
opstellen van alle gewestelijke- of gemeenschapssteunmaat-
regelen die voor deze vrijstelling van inkomstenbelastingen 
in aanmerking komen.

De in het eerste lid bedoelde vergoedingen worden vermeld 
op de berekeningsnota die gevoegd is bij het aanslagbiljet 
inzake personenbelasting van de genieter.

Hoofdstuk 3 - Aanpassing van de berekening van de 
vermeerdering wegens geen of ontoereikende voorafbe-
talingen van de inkomstenbelasting

Art. 5. Voor de toepassing van de artikelen 159 en 218 van 
hetzelfde Wetboek worden de bedragen van de voorafbetalingen 

2° il s’agit de dons de matériels médicaux ou de produits 
utiles dans le cadre de la lutte contre la pandémie du COVID-19 
et reconnus comme tels par le donataire;

3° le contribuable est assujetti à l’impôt des personnes 
physiques ou à l’impôt des non-résidents en tant que per-
sonne physique;

4° le cas échéant, le bien donné n’a pas été acquis ou 
produit par le contribuable dans le cadre de son activité pro-
fessionnelle générant des bénéfices ou profits.

Les libéralités faites conformément à l’alinéa 1er sont comp-
tées pour la valeur réelle qu’elles ont dans le chef du donataire:

— soit, sur base d’une facture d’achat du matériel ou des 
produits offerts, présentée par le donateur au donataire;

— soit, à défaut de facture d’achat, sur la base d’une 
évaluation réalisée par le donataire et basée sur la valeur de 
marché [au 29 février 2020 des biens donnés.

Chapitre 2 - Exonération des indemnités dans le 
cadre des mesures d’aide prises par les Régions ou les 
Communautés

Art. 4. Par dérogation aux articles 24, alinéa 1er, 1°, 25, 6°, 
27, alinéa 2, 1° et 4°, 31, alinéa 2, 4°, et 32, alinéa 2, 2°, 183 et 
235 du même Code, les indemnités attribuées par les régions 
ou les communautés en faveur des contribuables victimes des 
conséquences économiques dues à l’application des arrêtés 
ministériels du 13 mars 2020 portant des mesures d’urgence 
pour limiter la propagation du coronavirus COVID-19, du 
18 mars 2020 portant des mesures d’urgence pour limiter la 
propagation du coronavirus COVID-19 et du 23 mars 2020 
portant des mesures d’urgence pour limiter la propagation 
du coronavirus COVID-19, ou attribuées conformément à une 
autre réglementation régionale ou communautaire, en faveur 
des contribuables victimes des conséquences économiques 
de la pandémie du COVID-19, sont exonérées de l’impôt sur 
les revenus.

Par arrêté délibéré en Conseil des ministres, le Roi établira 
une liste de toutes les aides régionales ou communautaires 
éligibles à cette exonération de l’impôt sur les revenus.

Les indemnités visées à l’alinéa 1er sont mentionnées sur 
la note de calcul qui est jointe à l’avertissement-extrait de rôle 
en matière d’impôt des personnes physiques du bénéficiaire.

Chapitre 3 - Adaptation temporaire du calcul de la 
majoration pour absence ou insuffisance de versement 
anticipé de l’impôt sur les revenus

Art. 5. Pour l’application des articles 159 et 218 du même 
Code, les montants des versements anticipés effectués avant 
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die zijn gedaan voor 10 oktober 2020 en voor 20 december 
2020 vermenigvuldigd met respectievelijk 2,25 en 1,75 maal 
de basisrentevoet.

Het eerste lid is niet van toepassing op vennootschappen 
die in de periode van 12 maart 2020 tot en met 31 december 
2020 een inkoop van eigen aandelen of een kapitaalvermin-
dering verrichten of dividenden als bedoeld in artikel 18 van 
hetzelfde Wetboek, daaronder begrepen de uitkeringen van 
liquidatiereserves als bedoeld in artikelen 184quater 537 en 
541 van hetzelfde Wetboek, betalen of toekennen.

Het eerste lid wordt niet toegepast om het in artikel 175, 2°, 
van het voormelde Wetboek bedoelde bedrag van de vooraf-
betalingen die nodig zijn om de vermeerdering wegens geen 
of ontoereikende voorafbetalingen te vermijden, te bepalen.

Hoofdstuk 4 - Tax Shelter

Art. 6. In afwijking van het artikel 194ter, van het hetzelfde 
wetboek, vervangen bij de wet van 31 december 2003 en 
gewijzigd bij de wetten van 17 mei 2004, 3 december 2006, 
21 december 2009, 17 juni 2013, 12 mei 2014, 26 mei 2016, 
25 december 2017, 17 maart 2019 en 28 april 2019, worden 
de volgende bepalingen aangenomen:

1° Voor wat betreft de in artikel 194ter, § 1, eerste lid, 4°, 
tweede streepje, van hetzelfde Wetboek, bedoelde termijnen 
waarin de uitgaven moeten worden gedaan, worden deze 
termijnen verlengd met zes maanden, voor zover de in aan-
merking komende productievennootschap aantoont dat het in 
aanmerking komend werk, waarvoor de raamovereenkomst 
is aangemeld, rechtstreekse schade heeft ondervonden als 
gevolg van de door de federale regering uitgevaardigde maat-
regelen in het kader van de COVID-19 pandemie.

2° Wanneer deze termijnen, overeenkomstig hetgeen hier-
boven is bepaald onder 1°, worden verlengd met zes maan-
den, wordt de vrijstelling, in afwijking van artikel 194ter, § 5, 
eerste lid, van hetzelfde Wetboek, slechts definitief toegekend 
indien het Tax Shelter attest uiterlijk op 30 juni van het vijfde 
jaar volgend op het jaar waarin de raamovereenkomst wordt 
getekend, wordt afgeleverd door de Federale Overheidsdienst 
Financiën.”;

3° In dit geval kan de in artikel 194ter, § 5, tweede lid, 
van hetzelfde Wetboek bedoelde vrijstelling uiterlijk worden 
toegekend in het aanslagjaar verbonden met het vijfde be-
lastbaar tijdperk.

4° In hetzelfde geval zal, in afwijking van het artikel 194ter, 
§ 7, derde lid, van hetzelfde Wetboek, de voorheen vrijgestelde 
winst worden aangemerkt als winst van het laatste belastbare 
tijdperk tijdens hetwelk het Tax Shelter-attest rechtsgeldig 
kon worden afgeleverd, indien de in aanmerking komende 
investeerder dit attest op 30 juni van het vijfde jaar volgend 
op het jaar waarin de raamovereenkomst wordt getekend, 
niet heeft ontvangen.

5° In hetzelfde geval wordt de in artikel 194ter, § 8, eerste 
lid, tweede streepje, van hetzelfde Wetboek bedoelde termijn 

le 10 octobre 2020 et avant le 20 décembre 2020 sont multi-
pliés par respectivement 2,25 et 1,75 fois le taux de référence.

L’alinéa 1er n’est pas applicable aux sociétés qui effectuent 
un rachat de ses parts propres ou une diminution de capital, 
ou qui payent ou attribuent des dividendes visés à l’article 18 
du même Code, y compris les distributions des réserves de 
liquidation visées aux articles 184quater 537 et 541 du même 
Code, dans la période du 12 mars 2020 au 31 décembre 2020.

L’alinéa 1er n’est pas appliqué pour déterminer le montant 
des versements anticipés qui sont nécessaires pour éviter 
la majoration pour absence ou insuffisance de versements 
anticipés, visé à l’article 175, 2°, dudit Code.

Chapitre 4 - Tax Shelter

Art. 6. Par dérogation à l’article 194ter, du même Code, 
remplacé par la loi du 31 décembre 2003 et modifié par les 
lois des 17 mai 2004, 3 décembre 2006, 21 décembre 2009, 
17 juin 2013, 12 mai 2014, 26 mai 2016, 25 décembre 2017, 
17 mars 2019, 28 avril 2019, les dispositions suivantes sont 
apportées:

1° En ce qui concerne les délais visés à l’article 194ter, 
§ 1er, alinéa 1er, 4°, deuxième tiret, du même Code dans 
lesquels les dépenses doivent être effectuées, pour autant 
que la société de production éligible démontre que l’œuvre 
éligible, pour laquelle la convention-cadre a été notifiée, a 
subi des dommages directs suite aux mesures instaurées 
par le gouvernement fédéral dans le cadre de la pandémie du 
COVID-19, lesdits délais sont prolongés de six mois.

2° Lorsque lesdits délais sont prolongés de six mois, confor-
mément au 1° ci-dessus, par dérogation à l’article 194ter, § 5, 
alinéa 1er, du même Code l’exonération ne devient définitive 
que si l’attestation Tax Shelter est délivrée par le Service 
Public Fédéral Finances au plus tard le 30 juin de la cinquième 
année qui suit celle de la signature de la convention-cadre.

3° Dans ce cas, l’exonération visée à l’article 194ter, § 5, 
alinéa 2, du même Code peut être octroyée au plus tard pour 
l’exercice d’imposition qui est lié à la cinquième période 
imposable.

4° Dans ce même cas, par dérogation à l’article 194ter, 
§ 7, alinéa 3, du même Code, si l’investisseur éligible n’a pas 
reçu cette attestation au 30 juin de la cinquième année qui 
suit celle de la signature de la convention-cadre, le bénéfice 
exonéré provisoirement sera considéré comme bénéfice de la 
dernière période imposable au cours de laquelle l’attestation 
Tax Shelter pouvait être délivrée valablement.

5° Dans ce même cas, le délai de maximum 18 mois visé 
à l’article 194ter, § 8, alinéa 1er, deuxième tiret, du même 
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van ten hoogste 18 maanden aangepast om rekening te 
houden met de in 1° hierboven bedoelde verlengde termijn.

6° Voor wat betreft de animatiefilms en de animatieseries 
bestemd voor televisie, is de verlenging van zes maanden van 
de in artikel 194ter, § 8, tweede lid, van hetzelfde Wetboek 
bedoelde termijn van 18 maanden ook van toepassing op de 
hierboven onder 5° aangepaste termijnen.

Art. 7. In afwijking van het artikel 194ter/1, § 2, 1°, tweede 
streepje, van hetzelfde Wetboek, wordt de termijn waarin de 
productie- en exploitatie-uitgaven moeten worden gedaan, 
verlengd met zes maanden, voor zover de in aanmerking ko-
mende productievennootschap aantoont dat het in aanmerking 
komend werk, waarvoor de raamovereenkomst is aangemeld, 
rechtstreekse schade heeft ondervonden als gevolg van de 
door de federale regering uitgevaardigde maatregelen in het 
kader de COVID-19 pandemie.

H o ofd s tuk  5  -  A n d e r e  v r i j s t e l l ing e n  va n 
inkomstenbelastingen

Art. 8. In afwijking van de artikelen 31, tweede lid, 1° en 
32, van hetzelfde Wetboek, worden de bezoldigingen met 
betrekking tot 120 vrijwillige overuren die overeenkomstig 
hoofdstuk 2 van het koninklijk besluit van…2020 tot uitvoering 
van artikel 5, § 1, 5°, van de wet van 27 maart 2020 die mach-
tiging verleent aan de Koning om maatregelen te nemen in de 
strijd tegen de verspreiding van het coronavirus Covid-19 (II) 
tot vrijwaring van een vlotte arbeidsorganisatie in de kritieke 
sectoren, en tot ondersteuning van de werknemers werden 
gepresteerd tijdens de periode van 1 april 2020 tot en met 
30 juni 2020 bij de werkgevers die tot de kritieke sectoren 
behoren, vrijgesteld van inkomstenbelastingen.

De belastingvermindering voor bezoldigingen ingevolge 
het presteren van overwerk dat recht geeft op een overwerk-
toeslag bedoeld in artikel 154bis van het Wetboek van de 
inkomstenbelastingen 1992 en de vrijstelling van doorstorten 
van bedrijfsvoorheffing bedoeld in artikel 2751 van hetzelfde 
Wetboek zijn niet van toepassing op het overwerk dat in aan-
merking komt voor de in het eerste lid bedoelde vrijstelling.

Hoofdstuk 6 - Inwerkingtreding

Art. 9. Artikel 5 is van toepassing op de voorafbetalingen 
die zijn gedaan in 2020.

Artikel 6, 1° en 5°, is van toepassing op de raamovereen-
komsten die zijn ondertekend vanaf 12 september 2018, of 
12 maart 2018 voor wat de animatiefilms en animatieseries 
bestemd voor televisie betreft, tot 30 juni 2020 en waarvoor 
het Tax Shelter attest nog niet is aangevraagd.

De artikelen 6, 6°, en 7 zijn van toepassing op de raamo-
vereenkomsten die zijn ondertekend vanaf 12 maart 2018 tot 
30 juni 2020 en waarvoor het Tax Shelter attest nog niet is 
aangevraagd.

Titel 3 – Wijzigingen betreffende de belasting over 
de toegevoegde waarde wat betreft de onttrekking van 

Code est adapté pour tenir compte du délai prolongé visé 
au 1° ci-dessus.

6° En ce qui concerne les films d’animation et les séries 
télévisuelles d’animation, la prolongation de six mois du délai 
de 18 mois visé à l’article 194ter, § 8, alinéa 2, du même Code 
est applicable aussi aux délais adaptés au 5° ci-dessus.

Art. 7. Par dérogation à l’article 194ter/1, § 2, 1°, deuxième 
tiret, du même Code, lorsque la société de production éligible 
démontre que l’œuvre éligible, pour laquelle la convention-
cadre a été notifiée, a subi des dommages directs suite aux 
mesures instaurées par le gouvernement fédéral dans le 
cadre de la pandémie du COVID-19, le délai dans lequel les 
dépenses de production et d’exploitation doivent être effec-
tuées est prolongé de six mois.”.

Chapitre 5 - Autres exonérations d’impôts sur les 
revenus

Art. 8. Par dérogation aux articles 31, alinéa 2, 1°, et 32 
du même Code,les rémunérations relatives à 120 heures 
supplémentaires volontaires prestées pendant la période du 
1er avril 2020 jusqu’au 30 juin 2020 inclus chez les employeurs 
appartenant aux secteurs critiques conformément au cha-
pitre 2 de l’arrêté royal du … mars 2020 pris en exécution de 
l’article 5, § 1er, 5°, de la loi du 27 mars 2020 accordant des 
pouvoirs au Roi afin de prendre des mesures dans la lutte 
contre la propagation du coronavirus Covid-19(II) visant à 
garantir la bonne organisation du travail dans les secteurs 
critiques et à soutenir les travailleurs, sont exonérés d’impôts 
sur les revenus.

La réduction d’impôt pour rémunérations suite à la prestation 
de travail supplémentaire donnant droit à un sursalaire visée à 
l’article 154bis du Code des impôts sur les revenus 1992 et la 
dispense de versement de précompte visée à l’article 2751 du 
même Code n’est pas applicable au travail supplémentaire qui 
entre en considération pour l’exonération visée à l’alinéa 1er

Chapitre 6 - Entrée en vigueur

Art. 9. L’article 5 est applicable aux versements anticipés 
effectués en 2020.

L’article 6, 1° et 5°, est applicable aux conventions-cadres 
signées à partir du 12 septembre 2018, ou 12 mars 2018 en ce 
qui concerne les films d’animations et les séries télévisuelles 
d’animation, jusqu’au 30 juin 2020 pour lesquelles l’attestation 
Tax Shelter n’a pas encore été demandée.

Les articles 6, 6°, et 7 sont applicables aux conventions-
cadres signées à partir du 12 mars 2018 jusqu’au 30 juin 
2020 pour lesquelles l’attestation Tax Shelter n’a pas encore 
été demandée.

Titre 3 – Modifications relatives à la taxe sur la valeur 
ajoutée en ce qui concerne le prélèvement de dispositifs 
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medische hulpmiddelen om ze om niet te verstrekken aan 
bepaalde zorginstellingen

Art. 10. § 1. In afwijking van artikel 12, § 1, eerste lid, 
2°, van het Wetboek van de belasting over de toegevoegde 
waarde, vervangen bij de wet van 30 juli 2018 en laatstelijk 
gewijzigd bij de wet van 7 april 2019, wordt niet gelijkgesteld 
met een levering van goederen verricht onder bezwarende 
titel, de onttrekking door een belastingplichtige aan zijn bedrijf 
van de volgende goederen om ze om niet te verstrekken aan 
de zorginstellingen bedoeld in de gecoördineerde wet van 
10 juli 2008 betreffende de ziekenhuizen en andere verzor-
gingsinrichtingen wanneer voor die goederen of de bestand-
delen ervan recht op volledige of gedeeltelijke aftrek van de 
belasting is ontstaan:

1° de medische hulpmiddelen bedoeld in het koninklijk besluit 
van 18 maart 1999 betreffende de medische hulpmiddelen;

2° de beschermingsmiddelen, andere dan die bedoeld in 1°, 
voor de zorgverstrekkers en de patiënten noodzakelijk voor de 
preventie van virale besmettingen en infectieziekten alsook 
voor de diagnose en de behandeling van patiënten die aan 
dergelijke ziekten lijden of die symptomen daarvan vertonen.

Met de zorginstellingen in de zin van het eerste lid wor-
den gelijkgesteld, de associaties van ziekenhuizen bedoeld 
in het koninklijk besluit van 25 april 1997 houdende nadere 
omschrijving van de associatie van ziekenhuizen en van de 
bijzondere normen waaraan deze moet voldoen, de ziekenhuis-
groeperingen bedoeld in het koninklijk besluit van 30 januari 
1989 houdende vaststelling van aanvullende normen voor de 
erkenning van ziekenhuizen en ziekenhuisdiensten alsmede tot 
nadere omschrijving van de ziekenhuisgroeperingen en van de 
bijzondere normen, de fusies van ziekenhuizen bedoeld in het 
koninklijk besluit van 31 mei 1989 houdende nadere omschrijving 
van de fusie van ziekenhuizen en van de bijzondere normen 
waaraan deze moeten voldoen, en de locoregionale klinische 
ziekenhuisnetwerken bedoeld in de wet van 28 februari 2019 
tot wijziging van de gecoördineerde wet van 10 juli 2008 op 
de ziekenhuizen en andere verzorgingsinrichtingen, wat de 
klinische netwerking tussen ziekenhuizen betreft.

§ 2. Bij een onttrekking bedoeld in paragraaf 1, stelt de 
belastingplichtige voor elke schenking een document op, met 
de volgende vermeldingen:

1° de datum waarop de begunstigde bezit heeft genomen 
van de goederen;

2° de naam of maatschappelijke benaming, het adres en 
het btw-identificatienummer van de belastingplichtige;

3° de naam of maatschappelijke benaming, het adres en 
het ondernemingsnummer van de begunstigde;

4° een nauwkeurige en volledige beschrijving en de hoe-
veelheid van de geleverde goederen;

médicaux en vue de leur fourniture à titre gratuit à certains 
établissements de soins

Art. 10. § 1er. Par dérogation à l’article 12, § 1er, alinéa 1er, 
2°, du Code de la taxe sur la valeur ajoutée, remplacé par 
la loi du 30 juillet 2018 et modifié en dernier lieu par la loi du 
7 avril 2019, n’est pas assimilé à une livraison effectuée à titre 
onéreux le prélèvement par un assujetti des biens suivants 
de son entreprise, pour les transmettre à titre gratuit aux éta-
blissements de soins de santé visés par la loi coordonnée du 
10 juillet 2008 sur les hôpitaux et autres établissements de 
soins lorsque ces biens ou les éléments qui les composent ont 
ouvert droit à une déduction complète ou partielle de la taxe:

1° les dispositifs médicaux visés à l’arrêté royal du 18 mars 
1999 relatif aux dispositifs médicaux;

2° les dispositifs de protection, autres que ceux visés au 1°, 
pour les prestataires de soins et les patients nécessaires 
pour la prévention de contaminations virales et maladies 
infectieuses, ainsi que pour le diagnostic et le traitement des 
patients souffrant de pathologies ou présentant des symp-
tômes de celles-ci.

Sont assimilés à des établissements de soins au sens de 
l’alinéa 1er, les associations d’hôpitaux visées par l’arrêté royal 
du 25 avril 1997 précisant la description d’une association 
d’hôpitaux et des normes particulières qu’elle doit respecter, 
les groupements d’hôpitaux visés par l’arrêté royal du 30 jan-
vier 1989 fixant les normes complémentaires d’agrément des 
hôpitaux et des services hospitaliers et précisant la définition 
des groupements d’hôpitaux et les normes particulières qu’ils 
doivent respecter, les fusions d’hôpitaux visées par l’arrêté 
royal du 31 mai 1989 précisant la description d’une fusion 
d’hôpitaux et des normes particulières qu’elle doit respecter 
et les réseaux hospitaliers cliniques locorégionaux visés par la 
loi du 28 février 2019 modifiant la loi coordonnée du 10 juillet 
2008 sur les hôpitaux et autres établissements de soins, en 
ce qui concerne le réseautage clinique entre hôpitaux.

§ 2. En cas de prélèvement visé au paragraphe 1er, l’assujetti 
établit pour chaque don un document qui porte les mentions 
suivantes:

1° la date à laquelle le bénéficiaire a pris possession des 
biens;

2° le nom ou la dénomination sociale, l’adresse et le numéro 
d’identification à la T.V.A. de l’assujetti;

3° le nom ou la dénomination sociale, l’adresse et le numéro 
d’entreprise du bénéficiaire;

4° une description exacte et complète et la quantité des 
biens livrés;
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5° een verklaring van de begunstigde waarin hij zich ertoe 
verbindt:

a) de ontvangen goederen te bestemmen voor medische 
verzorging of;

b) om ze gratis ter beschikking te stellen aan een andere 
zorginstelling bedoeld in paragraaf 1.

De vermelding bedoeld in het eerste lid, 4°, mag worden 
vervangen door een vermelding, voor elke schenking, van de 
categorieën van de verdeelde goederen en de overeenkom-
stige hoeveelheden of door het kasticket of de scanningslijst 
met betrekking tot de geleverde goederen in bijlage van het 
document bedoeld in het eerste lid.

Dit document wordt opgesteld uiterlijk de vijftiende dag van 
de maand na die waarin de levering van goederen werd verricht.

§ 3. In afwijking van paragraaf 2, mag een verzameldocu-
ment worden opgesteld waarin de schenkingen verricht in de 
loop van een maand worden gegroepeerd.

Het verzameldocument bevat, per schenking van goederen, 
de vermeldingen bedoeld in paragraaf 2, met uitzondering 
van de data waarop de begunstigden bezit hebben genomen 
van de goederen, die mogen worden vervangen door een 
globale verwijzing naar de maand waarop het document 
betrekking heeft.

Het verzameldocument wordt opgesteld uiterlijk de vijf-
tiende dag van de maand na die waarin die schenkingen van 
goederen werden verricht.

§ 4. Het document bedoeld in paragraaf 2 of het verzamel-
document bedoeld in paragraaf 3 wordt in twee exemplaren 
opgemaakt, waarvan elke partij verklaart zijn exemplaar te 
hebben ontvangen. Het wordt gedagtekend en ondertekend 
door de betrokken partijen.

Art. 11. Artikel 10 is van toepassing op goederen die vanaf 
1 maart 2020 tot en met 30 juni 2020 het voorwerp uitmaken 
van een onttrekking, om ze te verstrekken voor de doeleinden 
en onder de voorwaarden die in die bepaling zijn vastgesteld.

Titel 4 – Wijzigingen betreffende de registratie-, hypo-
theek- en griffierechten

Art. 12. In afwijking van artikel 172 van het Wetboek der 
registratie-, hypotheek- en griffierechten kunnen de griffiers van 
de hoven en rechtbanken in de periode van 13 maart 2020 tot 
30 juni 2020 van de akten welke zij verplicht zijn ter registratie 
aan te bieden uitgiften of afschriften afleveren zonder dat het 
vonnis of arrest vooraf geregistreerd is.

Art. 13. In afwijking van artikel 11, tweede lid van hetzelfde 
Wetboek zijn de notariële volmachten verleden van 13 maart 
2020 tot 30 juni 2020 vrijgesteld van het registratierecht, wan-
neer de instrumenterende ambtenaar ervoor geen ereloon, 

5° une déclaration du bénéficiaire dans laquelle il s’engage:

a) à destiner les biens reçus aux prestations de soins à 
la personne ou;

b) à les mettre gratuitement à disposition d’un autre éta-
blissement de soins visé au paragraphe 1er.

La mention visée à l’alinéa 1er, 4°, peut être remplacée 
par l’indication, pour chaque don, des catégories de biens 
distribués et des quantités correspondantes ou par le ticket 
de caisse ou la liste scannée relatifs aux biens distribués, 
joints en annexe du document visé à l’alinéa 1er.

Ce document est établi au plus tard le quinzième jour du 
mois suivant celui au cours duquel la livraison de biens a été 
effectuée.

§ 3. Par dérogation au paragraphe 2, un document récapi-
tulatif dans lequel sont reprises les donations effectuées au 
cours d’un mois peut être établi.

Le document récapitulatif porte, par donation de biens, les 
mentions visées au paragraphe 2, à l’exception des dates 
auxquelles les bénéficiaires ont pris possession des biens, 
qui peuvent être remplacées par une référence globale au 
mois auquel le document se rapporte.

Le document récapitulatif est établi au plus tard le quinzième 
jour du mois suivant celui au cours duquel ces donations de 
biens ont été effectuées.

§ 4. Le document visé au paragraphe 2 ou le document 
récapitulatif visé au paragraphe 3 est établi en deux exem-
plaires, dont chaque partie déclare avoir reçu le sien. Il est 
daté et signé par les parties concernées.

Art. 11. L’article 10 s’applique aux biens qui font l’objet 
d’un prélèvement à partir du 1er mars 2020 jusqu’au 30 juin 
2020, en vue de leur remise aux fins et selon les conditions 
fixées par cette disposition.

Titre 4 – Modifications relatives aux droits d’enregis-
trement, d’hypothèque et de greffe

Art. 12. Par dérogation à l’article 172 du Code des droits 
d’enregistrement, d’hypothèque et de greffe, les greffiers des 
cours et tribunaux peuvent, du 13 mars 2020 au 30 juin 2020, 
délivrer des expéditions ou copies des actes qu’ils sont tenus 
de présenter à l’enregistrement, sans que le jugement ou arrêt 
n’ait été préalablement enregistré.

Art. 13. Par dérogation à l’article 11, alinéa 2 du même Code, 
les procurations notariées passées du 13 mars 2020 au 30 juin 
2020, sont exemptées de droit d’enregistrement, lorsque le 
fonctionnaire instrumentant ne réclame pas d’honoraire, de 
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vacaties of kosten vraagt en voor zover deze volmacht uit-
sluitend effect sorteert in de periode van 13 maart 2020 tot 
30 juni 2020.

Art. 14. Het in artikel 259 van het Wetboek der registratie-, 
hypotheek- en griffierechten bepaalde recht is niet verschuldigd 
in geval in de periode van 16 maart 2020 tot 30 juni 2020 de 
inschrijving van een hypotheek wordt gevraagd op overleg-
ging van een hypothecair mandaat dat dagtekent van voor 
16 maart 2020.

Art. 15. De in de artikelen 271 en 272 van het Wetboek der 
registratie-, hypotheek- en griffierechten bepaalde rechten zijn 
niet verschuldigd op de uitgiften, kopieën of uittreksels van 
vonnissen en arresten die in de griffies worden afgeleverd in 
de periode van 16 maart 2020 tot 30 juni 2020.

Titel 5 – Wijzigingen betreffende het Wetboek diverse 
rechten en taksen

Art. 16. In afwijking van artikel 3 van het Wetboek diverse 
rechten en taksen zijn:

— de notariële volmachten verleden van 13 maart 2020 tot 
30 juni 2020 vrijgesteld van het recht op geschriften wanneer 
de instrumenterende ambtenaar ervoor geen ereloon, vacaties 
of kosten vraagt en voor zover deze volmacht uitsluitend effect 
sorteert in de periode van 13 maart 2020 tot 30 juni 2020.

— de akten van uitvoering van een hypothecaire volmacht 
verleden van 16 maart 2020 tot 30 juni 2020 vrijgesteld van 
het recht op geschriften.

Titel 6 – Inwerkingtreding en temporele toepassing

Art. 17. De wet treedt in werking op de dag van haar pu-
blicatie in het Belgisch Staatsblad.

Art. 18. De Koning kan voor alle termijnen bepaald in deze 
wet, de uiterste vervaldag van deze termijn verlengen door 
middel van een in Ministerraad overlegd koninklijk besluit indien 
zou blijken dat de dringende noodzaak die geleid heeft tot de 
totstandkoming van deze wet op het moment van verstrijken 
van deze termijn nog niet verdwenen is.

De Koning zal bij de Kamer van volksvertegenwoordigers, 
onmiddellijk indien ze in zitting is, zo niet bij de opening 
van de eerstvolgende zitting, een wetsontwerp indienen tot 
bekrachtiging van de in uitvoering van het in het eerste lid 
genomen besluit. Dit besluit wordt geacht geen uitwerking te 
hebben gehad indien het niet bij wet is bekrachtigd binnen 
de twaalf maanden na de datum van zijn bekendmaking in 
het Belgisch Staatsblad.

vacations ou de frais et pour autant que cette procuration n’ait 
d’effet que dans la période du 13 mars 2020 au 30 juin 2020.

Art. 14. Le droit établi par l’article 259 du Code des droits 
d’enregistrement, d’hypothèque et de greffe n’est pas dû 
dans le cas où, pendant la période allant du 16 mars 2020 au 
30 juin 2020, l’inscription d’une hypothèque est demandée 
sur présentation d’un mandat hypothécaire datant d’avant le 
16 mars 2020.

Art. 15. Les droits établis par les articles 271 et 272 du 
Code des droits d’enregistrement, d’hypothèque et de greffe 
ne sont pas dus sur les expéditions, copies ou extraits des 
jugements et arrêts qui sont délivrés dans les greffes pendant 
la période allant du 16 mars 2020 au 30 juin 2020.

Titre 5 – Modifications relatives au Code des droits et 
taxes divers

Art. 16. Par dérogation à l’article 3 du Code des droits et 
taxes divers:

— les procurations notariées passées du 13 mars 2020 au 
30 juin 2020, sont exemptées de droit d’écriture, lorsque le 
fonctionnaire instrumentant ne réclame pas d’honoraire, de 
vacations ou de frais et pour autant que cette procuration n’ait 
d’effet que dans la période du 13 mars 2020 au 30 juin 2020.

— les actes d’exécution d’un mandat hypothécaire passés 
du 16 mars 2020 au 30 juin 2020 sont exemptés de droit 
d’écriture.

Titre 6 – Entrée en vigueur et application temporelle

Art. 17. Cette loi entre en vigueur le jour de sa publication 
au Moniteur belge.

Art. 18. Le Roi peut, pour chacun des délais déterminés 
dans la présente loi, postposer la date d’expiration de ce délai 
par arrêté royal délibéré en Conseil des ministres s’il apparaît 
que la nécessité urgente qui a conduit à l’établissement de la 
présente loi n’a pas disparu à l’expiration de ce délai

Le Roi saisira la Chambre des représentants immédiatement 
si elle est réunie, sinon dès l’ouverture de sa plus prochaine 
session, d’un projet de loi de confirmation de l’arrêté pris en 
exécution de l’alinéa 1er. Ledit arrêté est censé ne pas avoir 
produit ses effets s’il n’est pas confirmé par la loi dans les 
douze mois de la date de sa publication au Moniteur belge.
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et les dons en nature). Il s'agit par le présent projet de loi de fournir une base légale à une telle mesure
de soutien.

Concrètement, deux mesures sont à distinguer, chacune s'appliquant à des contribuables différents. Ces
deux mesures ne sont donc pas cumulables, et ne laissent pas de choix aux contribuables concernés.
L'article X1 s'applique aux personnes physiques faisant don à des hôpitaux de biens n'ayant pas de lien
avec leur activités professionnelle. Il s'agit d'une extension de la réduction d'impôt pour libéralités déjà
existante. L'article X2 vise les contribuables générant des bénéfices ou des profits, c'est-à-dire les
entreprises au sens large : indépendants et sociétés. Il s'agit d'une dérogation aux règles applicables en
matière de déduction de frais professionnels. Ces deux mesures s'appliquent aux dons en nature faits
entre le 1er mars 2020 et le 30 juin 2020.

Analyses d'impact déjà réalisées :
Oui Non

C. Consultations sur le projet de réglementation
Consultation obligatoire, facultative ou informelle

/
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D. Sources utilisées pour effectuer l’analyse d’impact
Statistiques, documents, institutions et personnes de référence

/
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Quel est l’impact du projet de réglementation sur ces 21 thèmes ?

1. Lutte contre la pauvreté
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

2. Égalité des chances et cohésion sociale
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

Expliquez

Les mesures visent à permettre la fourniture de différents matériels et produits médicaux utiles dans la
lutte contre la pandémie actuelle.

3. Égalité des femmes et des hommes

1. Quelles personnes sont (directement et indirectement) concernées par le projet et quelle est la
composition sexuée de ce(s) groupe(s) de personnes ?

Des personnes sont concernées. Aucune personne n’est concernée.
Décrivez et indiquez le % femmes-hommes :

Pourcentage identique à celui de la population générale.

2. Identifiez les éventuelles différences entre la situation respective des femmes et des hommes dans la
matière relative au projet de réglementation.

Aucune.

S'il existe des différences, cochez cette case.

4. Santé
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

Expliquez

Les mesures visent à permettre la fourniture de différents matériels et produits médicaux utiles dans la
lutte contre la pandémie actuelle.

5. Emploi
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

Expliquez

Les mesures visent à permettre la fourniture de différents matériels et produits médicaux utiles dans la
lutte contre la pandémie actuelle. Certains de ces biens favorisent les conditions de travail des soignants.

6. Modes de consommation et production
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

Expliquez

Les mesures visent à permettre la fourniture de différents matériels et produits médicaux utiles dans la
lutte contre la pandémie actuelle. Des entreprises pourront ainsi réorienter leur production sans être
pénalisées fiscalement.

7. Développement économique
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Impact positif Impact négatif Pas d’impact
Expliquez

Les mesures visent à permettre la fourniture de différents matériels et produits médicaux utiles dans la
lutte contre la pandémie actuelle. Cela peut inciter certaines entreprises à réorienter leur production vers
des biens nécessaires dans la situation actuelle.

8. Investissements
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

9. Recherche et développement
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

10. PME

1. Quelles entreprises sont directement et indirectement concernées ?
Des entreprises (dont des PME) sont concernées. Aucune entreprise n'est concernée.

Détaillez le(s) secteur(s), le nombre d’entreprises, le % de PME (

Pas de secteur spécifique visé.

2. Identifiez les impacts positifs et négatifs du projet sur les PME.
N.B. les impacts sur les charges administratives doivent être détaillés au thème 11

Les mesures visent à permettre la fourniture de différents matériels et produits médicaux utiles dans la
lutte contre la pandémie actuelle. Des entreprises pourront ainsi réorienter leur production sans être
pénalisées fiscalement.

Il y a des impacts négatifs.

11. Charges administratives
Des entreprises/citoyens sont concernés. Les entreprises/citoyens ne sont pas concernés.

1. Identifiez, par groupe concerné, les formalités et les obligations nécessaires à l’application de la
réglementation.

Réglementation actuelle Réglementation en projet

1) Fiches fiscales à établir par le donataire.
2) Preuves à apporter pour la déduction de frais
professionnels.

Idem.

S’il y a des formalités et/ou des obligations dans la réglementation actuelle, cochez cette case.
S'il y a des formalités et/ou des obligations pour la réglementation en projet, cochez cette case.

2. Quels documents et informations chaque groupe concerné doit-il fournir ?

Réglementation actuelle Réglementation en projet

1) Fiches fiscales à établir par le donataire.
2) Preuves à apporter pour la déduction de
frais professionnels.

Idem.

3. Comment s’effectue la récolte des informations et des documents, par groupe concerné ?
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Réglementation actuelle Réglementation en projet

1) Information à récolter par le donataire.
2) Information à récolter par l'entreprise voulant
déduire des frais professionnels.

Idem.

4. Quelles est la périodicité des formalités et des obligations, par groupe concerné ?

Réglementation actuelle Réglementation en projet

Annuelle. Idem.

5. Quelles mesures sont prises pour alléger / compenser les éventuels impacts négatifs ?

Aucun impact négatif. Il s'agit d'une simple extension d'un système déjà existant et accessible aux
mêmes catégories de personnes et d'entreprises.

12. Énergie
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

13. Mobilité
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

14. Alimentation
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

15. Changements climatiques
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

16. Ressources naturelles
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

17. Air intérieur et extérieur
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

18. Biodiversité
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

19. Nuisances
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

20. Autorités publiques
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

21. Cohérence des politiques en faveur du développement
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1. Identifiez les éventuels impacts directs et indirects du projet sur les pays en développement dans les
domaines suivants : sécurité alimentaire, santé et accès aux médicaments, travail décent, commerce local et
international, revenus et mobilisations de ressources domestiques (taxation), mobilité des personnes,
environnement et changements climatiques (mécanismes de développement propre), paix et sécurité.

Impact sur les pays en développement. Pas d'imapct sur les pays en développement.
Expliquez pourquoi :

La mesure ne concerne pas les pays en voie de développement. Il s'agit d'une mesure fiscale interne.
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Analyse d'impact intégrée

Fiche signalétique

A. Auteur
Membre du Gouvernement compétent

Alexander De Croo, Ministre des Finances

Contact cellule stratégique
Nom :   Pieter Daens  

E-mail :   Pieter.Daens@kcfin.be  

Téléphone :   02 792 99 00  

Administration

SPF Finances, AG ESS, Service Réglementation

Contact administration
Nom :   XXX  

E-mail :   beoess-regl@minfin.fed.be, regl.dr1-ibisr.nat@minfin.fed.be  

Téléphone :   XXX  

B. Projet
Titre de la règlementation

Avant-projet de loi portant diverses mesures fiscales urgentes en raison de la pandémie du Covid-19
- Titre 2 – Modifications relatives aux impôts sur les revenus
- Chapitre 3 - Exonération des indemnités dans le cadre des mesures d’aide prises par les Régions ou
les Communautés

Description succincte du projet de réglementation en mentionnant l'origine réglementaire (traités,
directive, accord de coopération, actualité, …), les objectifs poursuivis et la mise en œuvre.

Une première mesure prévoit une exonération des primes d’aide régionales qui sont attribuées aux
travailleurs indépendants et aux entreprises dans le cadre de la pandémie de coronavirus. Afin de
soutenir les initiatives des Régions dans le contexte de la pandémie de coronavirus, le Gouvernement a
décidé d’exonérer ces primes d’aide de l’impôt sur les revenus (article 5, § 1er).
L’ indemnité forfaitaire de 202,68 euros pour les frais d'énergie et d'eau octroyée par la Région flamande
aux chômeurs temporaires est également exonérée (article 5, § 2).
L’indemnité qui est octroyée aux parents d'accueil en application de l’article 6, § 1er, alinéa 1er, 3° de
l’arrêté du Gouvernement flamand du 24 mars 2020 (intitulé de l’arrêté......) en compensation de jours
d'absence, ne sera pas considérée comme un revenu imposable.

Analyses d'impact déjà réalisées :
Oui Non

C. Consultations sur le projet de réglementation
Consultation obligatoire, facultative ou informelle

D. Sources utilisées pour effectuer l’analyse d’impact
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Statistiques, documents, institutions et personnes de référence
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Quel est l’impact du projet de réglementation sur ces 21 thèmes ?

1. Lutte contre la pauvreté
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

2. Égalité des chances et cohésion sociale
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

3. Égalité des femmes et des hommes

1. Quelles personnes sont (directement et indirectement) concernées par le projet et quelle est la
composition sexuée de ce(s) groupe(s) de personnes ?

Des personnes sont concernées. Aucune personne n’est concernée.
Expliquez pourquoi :

Seules sont visées les sociétés et l'activité des travailleurs indépendants.

4. Santé
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

5. Emploi
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

6. Modes de consommation et production
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

7. Développement économique
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

Expliquez

C'est un impact positif dans la mesure où cela vise à réduire l'impact négatif de la crise.

8. Investissements
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

9. Recherche et développement
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

10. PME

1. Quelles entreprises sont directement et indirectement concernées ?
Des entreprises (dont des PME) sont concernées. Aucune entreprise n'est concernée.

Détaillez le(s) secteur(s), le nombre d’entreprises, le % de PME (

toutes les entreprises sont concernées, et non uniquement les PME.

2. Identifiez les impacts positifs et négatifs du projet sur les PME.
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N.B. les impacts sur les charges administratives doivent être détaillés au thème 11

Aucun impact

Il y a des impacts négatifs.

11. Charges administratives
Des entreprises/citoyens sont concernés. Les entreprises/citoyens ne sont pas concernés.

1. Identifiez, par groupe concerné, les formalités et les obligations nécessaires à l’application de la
réglementation.

Réglementation actuelle Réglementation en projet

ne s'applique pas aucune formalité supplémentaire

S’il y a des formalités et/ou des obligations dans la réglementation actuelle, cochez cette case.
S'il y a des formalités et/ou des obligations pour la réglementation en projet, cochez cette case.

2. Quels documents et informations chaque groupe concerné doit-il fournir ?

Réglementation actuelle

le formulaire de déclaration fiscale à l'impôt des sociétés ou à l'impôt des non-résidents pour les
sociétés

3. Comment s’effectue la récolte des informations et des documents, par groupe concerné ?

Réglementation actuelle

via le formulaire de déclaration fiscale à l'impôt des sociétés ou à l'impôt des non-résidents pour
les sociétés

4. Quelles est la périodicité des formalités et des obligations, par groupe concerné ?

Réglementation actuelle

annuelle, pour chaque exercice d'imposition

5. Quelles mesures sont prises pour alléger / compenser les éventuels impacts négatifs ?

aucune

12. Énergie
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

13. Mobilité
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

14. Alimentation
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

15. Changements climatiques
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Impact positif Impact négatif Pas d’impact

16. Ressources naturelles
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

17. Air intérieur et extérieur
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

18. Biodiversité
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

19. Nuisances
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

20. Autorités publiques
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

21. Cohérence des politiques en faveur du développement

1. Identifiez les éventuels impacts directs et indirects du projet sur les pays en développement dans les
domaines suivants : sécurité alimentaire, santé et accès aux médicaments, travail décent, commerce local et
international, revenus et mobilisations de ressources domestiques (taxation), mobilité des personnes,
environnement et changements climatiques (mécanismes de développement propre), paix et sécurité.

Impact sur les pays en développement. Pas d'imapct sur les pays en développement.
Expliquez pourquoi :

c'est une mesure nationale
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Analyse d'impact intégrée

Fiche signalétique

A. Auteur
Membre du Gouvernement compétent

Ministre des Finances Alexander De Croo

Contact cellule stratégique
Nom :   Arne Christoffels  

E-mail :   arne.christoffels@decroo.fed.be  

Téléphone :   32 498 30 87 38  

Administration

SPF Finances

Contact administration
Nom :   Johan Debelva  

E-mail :   Johan.debelva@minfin.fed.be  

Téléphone :   +3225762644  

B. Projet
Titre de la règlementation

Projet de loi portant diverses mesures fiscales visant à lutter contre les conséquences économiques
négatives de la pandémie du Covid-19 - versements anticipés

Description succincte du projet de réglementation en mentionnant l'origine réglementaire (traités,
directive, accord de coopération, actualité, …), les objectifs poursuivis et la mise en œuvre.

Afin d'éviter que des entreprises qui ne pourront verser anticipativement qu'en octobre et/ou décembre
2020 l'impôt dû pour l'année de revenus 2020, ne soient tout de même confrontées à une importante
majoration pour insuffisance de versements anticipés, un pourcentage majoré est appliqué pour les
versements anticipés réalisés plus tard dans l’année.

Analyses d'impact déjà réalisées :
Oui Non

C. Consultations sur le projet de réglementation
Consultation obligatoire, facultative ou informelle

Inspection des Finances
Ministre du Budget
Conseil d'Etat

D. Sources utilisées pour effectuer l’analyse d’impact
Statistiques, documents, institutions et personnes de référence

-
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Quel est l’impact du projet de réglementation sur ces 21 thèmes ?

1. Lutte contre la pauvreté
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

2. Égalité des chances et cohésion sociale
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

3. Égalité des femmes et des hommes

1. Quelles personnes sont (directement et indirectement) concernées par le projet et quelle est la
composition sexuée de ce(s) groupe(s) de personnes ?

Des personnes sont concernées. Aucune personne n’est concernée.
Décrivez et indiquez le % femmes-hommes :

-

2. Identifiez les éventuelles différences entre la situation respective des femmes et des hommes dans la
matière relative au projet de réglementation.

-

S'il existe des différences, cochez cette case.

4. Santé
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

5. Emploi
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

6. Modes de consommation et production
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

7. Développement économique
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

8. Investissements
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

9. Recherche et développement
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

10. PME

1. Quelles entreprises sont directement et indirectement concernées ?
Des entreprises (dont des PME) sont concernées. Aucune entreprise n'est concernée.

Détaillez le(s) secteur(s), le nombre d’entreprises, le % de PME (

toutes les entreprises
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2. Identifiez les impacts positifs et négatifs du projet sur les PME.
N.B. les impacts sur les charges administratives doivent être détaillés au thème 11

La majoration d'impôt pour insuffisance de versements anticipés pour les entreprises qui ne peuvent
pas réaliser des versements anticipés en avril et juillet 2020 à cause d'une insuffisance de liquidités
suite à la pandémie Covid-19, mais seulement plus tard dans l'année, sera limitée.

Il y a des impacts négatifs.

11. Charges administratives
Des entreprises/citoyens sont concernés. Les entreprises/citoyens ne sont pas concernés.

1. Identifiez, par groupe concerné, les formalités et les obligations nécessaires à l’application de la
réglementation.

Réglementation actuelle Réglementation en projet

calcul automatique de la majoration pour
absence ou insuffisance de versements anticipés
lors de l'établissement de l'imposition

calcul automatique de la majoration pour
absence ou insuffisance de versements anticipés
lors de l'établissement de l'imposition

S’il y a des formalités et/ou des obligations dans la réglementation actuelle, cochez cette case.
S'il y a des formalités et/ou des obligations pour la réglementation en projet, cochez cette case.

12. Énergie
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

13. Mobilité
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

14. Alimentation
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

15. Changements climatiques
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

16. Ressources naturelles
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

17. Air intérieur et extérieur
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

18. Biodiversité
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

19. Nuisances
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

20. Autorités publiques
Impact positif Impact négatif Pas d’impact
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21. Cohérence des politiques en faveur du développement

1. Identifiez les éventuels impacts directs et indirects du projet sur les pays en développement dans les
domaines suivants : sécurité alimentaire, santé et accès aux médicaments, travail décent, commerce local et
international, revenus et mobilisations de ressources domestiques (taxation), mobilité des personnes,
environnement et changements climatiques (mécanismes de développement propre), paix et sécurité.

Impact sur les pays en développement. Pas d'imapct sur les pays en développement.
Expliquez pourquoi :

La mesure concerne le versement anticipé des impôts sur les revenus qui sont dûs en Belgique par les
entreprises.
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Analyse d'impact intégrée

Fiche signalétique

A. Auteur
Membre du Gouvernement compétent

Alexander De Croo, Ministre des Finances

Contact cellule stratégique
Nom :   Marit Peeters  

E-mail :   marit.peeters@decroo.fed.be  

Téléphone :   +32 471 01 30 29  

Administration

SPF Finances, ESS, Service Réglementation

Contact administration
Nom :   XXX  

E-mail :   regl.dr1-ibisr.nat@minfin.fed.be  

Téléphone :   XXX  

B. Projet
Titre de la règlementation

Avant-projet de loi portant diverses mesures fiscales urgentes en raison de la pandémie du Covid-19
- Titre 2 – Modifications relatives aux impôts sur les revenus
- Chapitre 5 - Tax Shelter

Description succincte du projet de réglementation en mentionnant l'origine réglementaire (traités,
directive, accord de coopération, actualité, …), les objectifs poursuivis et la mise en œuvre.

Compte tenu de la situation exceptionnelle concernant le virus Corona, dans le cas du Tax Shelter des
œuvres audiovisuelles et du Tax Shelter des arts de la scène, il est décidé d'adapter les délais pour les
dépenses si la société de production peut démontrer qu'elle a subi des dommages directs suite aux
mesures instaurées par le gouvernement fédéral dans le cadre de la lutte contre le Coronavirus.

Analyses d'impact déjà réalisées :
Oui Non

C. Consultations sur le projet de réglementation
Consultation obligatoire, facultative ou informelle

D. Sources utilisées pour effectuer l’analyse d’impact
Statistiques, documents, institutions et personnes de référence
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Quel est l’impact du projet de réglementation sur ces 21 thèmes ?

1. Lutte contre la pauvreté
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

2. Égalité des chances et cohésion sociale
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

3. Égalité des femmes et des hommes

1. Quelles personnes sont (directement et indirectement) concernées par le projet et quelle est la
composition sexuée de ce(s) groupe(s) de personnes ?

Des personnes sont concernées. Aucune personne n’est concernée.
Expliquez pourquoi :

Seulement les entreprises sont visées

4. Santé
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

5. Emploi
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

6. Modes de consommation et production
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

7. Développement économique
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

Expliquez

C'est un impact positif dans la mesure où cela vise à réduire l'impact négatif de la crise

8. Investissements
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

9. Recherche et développement
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

10. PME

1. Quelles entreprises sont directement et indirectement concernées ?
Des entreprises (dont des PME) sont concernées. Aucune entreprise n'est concernée.

Détaillez le(s) secteur(s), le nombre d’entreprises, le % de PME (

Les sociétés et établissements belges d'un contribuable sont concernés.

2. Identifiez les impacts positifs et négatifs du projet sur les PME.
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Avant-projet de loi portant diverses mesures fiscales urgentes en raison de la pandémie du Covid-19 - Titre 2 –
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N.B. les impacts sur les charges administratives doivent être détaillés au thème 11

Mesure d'aide dans la pandémie corona

Il y a des impacts négatifs.

11. Charges administratives
Des entreprises/citoyens sont concernés. Les entreprises/citoyens ne sont pas concernés.

1. Identifiez, par groupe concerné, les formalités et les obligations nécessaires à l’application de la
réglementation.

Réglementation actuelle Réglementation en projet

1) convention-cadre
2) déclaration impôt des sociétés
3) dossier à présenter par le producteur afin de
pouvoir obtenir un attestation Tax Shelter après
un examen dont le résultat est positif.

preuve des dommages directes à la suite des
mesures contre la lutte de Coronavirus

S’il y a des formalités et/ou des obligations dans la réglementation actuelle, cochez cette case.
S'il y a des formalités et/ou des obligations pour la réglementation en projet, cochez cette case.

2. Quels documents et informations chaque groupe concerné doit-il fournir ?

Réglementation actuelle

1) convention-cadre
2) déclaration impôt des sociétés
3) dossier à présenter par le producteur afin de pouvoir obtenir un attestation Tax Shelter après un
examen dont le résultat est positif.

3. Comment s’effectue la récolte des informations et des documents, par groupe concerné ?

Réglementation actuelle

1) par une convention entre deux parties
2) par la déclaration d'impôt des sociétés
3) par un dossier personnel à constituer par le producteur

4. Quelles est la périodicité des formalités et des obligations, par groupe concerné ?

Réglementation actuelle

1) dans le cas échéant
2) par la déclaration annuele
3) dans le cas échéant;

5. Quelles mesures sont prises pour alléger / compenser les éventuels impacts négatifs ?

rien

12. Énergie
Impact positif Impact négatif Pas d’impact



1174/001DOC 5554

C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2019 2020 K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

Avant-projet de loi portant diverses mesures fiscales urgentes en raison de la pandémie du Covid-19 - Titre 2 –
Modifications relatives aux impôts sur les revenus - Chapitre 5 - Tax Shelter - (v37) - 30/03/2020 14:42

4/4

13. Mobilité
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

14. Alimentation
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

15. Changements climatiques
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

16. Ressources naturelles
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

17. Air intérieur et extérieur
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

18. Biodiversité
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

19. Nuisances
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

20. Autorités publiques
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

21. Cohérence des politiques en faveur du développement

1. Identifiez les éventuels impacts directs et indirects du projet sur les pays en développement dans les
domaines suivants : sécurité alimentaire, santé et accès aux médicaments, travail décent, commerce local et
international, revenus et mobilisations de ressources domestiques (taxation), mobilité des personnes,
environnement et changements climatiques (mécanismes de développement propre), paix et sécurité.

Impact sur les pays en développement. Pas d'imapct sur les pays en développement.
Expliquez pourquoi :

Mesure nationale
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Analyse d'impact intégrée

Fiche signalétique

A. Auteur
Membre du Gouvernement compétent

Le Vice Premier Ministre et Ministre des Finances

Contact cellule stratégique
Nom :   Pieter Daens  

E-mail :   pieter.daens@decroo.fed.be  

Téléphone :   0484631149  

Administration

SPF Finances

Contact administration
Nom :    

E-mail :    

Téléphone :    

B. Projet
Titre de la règlementation

LDD Corona

Description succincte du projet de réglementation en mentionnant l'origine réglementaire (traités,
directive, accord de coopération, actualité, …), les objectifs poursuivis et la mise en œuvre.

Lorsqu’un assujetti prélève des biens de son entreprise (p.ex. des dispostifs médicaux et de protection)
afin de les transmettre gratuitement (p.ex. à des établissements de soin), cette opération est assimilée à
une livraison de biens effectuée à titre onéreux lorsque ce bien ou les éléments qui le composent ont
ouvert droit à une déduction complète ou partielle de la taxe. Par conséquent, l'assujetti devra payer de la
TVA due sur cette donation.

De nombreux établissements de soins en Belgique sont confrontés à certaines pénuries de biens dans le
cadre de la lutte contre le Coronavirus Covid-19, tandis que d’autres assujettis sont prêts à faire don des
stocks disponibles de ces biens à ces établissements. Toutefois, l’application de la TVA sur ce
prélèvement de biens peut constituer un obstacle à de tels dons, alors qu’il est établi qu’il existe des
besoins potentiels et réels.

Le projet vise dès lors à ne pas assimiler des prélèvements des disposifs médicaux et de protection, sous
certaines conditions et modalités, à une livraison de biens à titre onéreux, de façon à ce que les assujettis
procèdent à une donation de ces biens aux établissement de soins ne doivent pas payer de TVA sur ces
donations.

Cette mesure est temporaire et ne s'applique aux dispositifs médicaux et de soins qui font l'objet d'un
prélèvement en vue d'une donation à des établissements de soin à partir du 1er mars 2020 jusqu'au 30
juin 2020.

Analyses d'impact déjà réalisées :
Oui Non

C. Consultations sur le projet de réglementation
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Consultation obligatoire, facultative ou informelle

néant

D. Sources utilisées pour effectuer l’analyse d’impact
Statistiques, documents, institutions et personnes de référence

néant
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Quel est l’impact du projet de réglementation sur ces 21 thèmes ?

1. Lutte contre la pauvreté
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

2. Égalité des chances et cohésion sociale
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

3. Égalité des femmes et des hommes

1. Quelles personnes sont (directement et indirectement) concernées par le projet et quelle est la
composition sexuée de ce(s) groupe(s) de personnes ?

Des personnes sont concernées. Aucune personne n’est concernée.
Expliquez pourquoi :

Il s'agit de l'application d'une mesure générale en matière de T.V.A.

4. Santé
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

Expliquez

voir description du projet ci-avant.

5. Emploi
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

6. Modes de consommation et production
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

7. Développement économique
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

8. Investissements
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

9. Recherche et développement
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

10. PME

1. Quelles entreprises sont directement et indirectement concernées ?
Des entreprises (dont des PME) sont concernées. Aucune entreprise n'est concernée.

Détaillez le(s) secteur(s), le nombre d’entreprises, le % de PME (

Le projet concerne l'application générale de dispositions en matière de T.V.A. Celles-ci sont par
conséquent également d'application aux PME

2. Identifiez les impacts positifs et négatifs du projet sur les PME.
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N.B. les impacts sur les charges administratives doivent être détaillés au thème 11

Il n'y a pas d'impact spécifique d'ordre positif ou négatif envers les PME

Il y a des impacts négatifs.

11. Charges administratives
Des entreprises/citoyens sont concernés. Les entreprises/citoyens ne sont pas concernés.

1. Identifiez, par groupe concerné, les formalités et les obligations nécessaires à l’application de la
réglementation.

Réglementation actuelle Réglementation en projet

Lorsqu’un assujetti prélève des biens de son
entreprise (p.ex. des dispostifs médicaux et de
protection) afin de les transmettre gratuitement
(p.ex. à des établissements de soin), cette
opération est assimilée à une livraison de biens
effectuée à titre onéreux lorsque ce bien ou les
éléments qui le composent ont ouvert droit à une
déduction complète ou partielle de la taxe. Par
conséquent, l'assujetti devra payer de la TVA
due sur cette donation.

Le projet vise dans le cadre de la lutte contre le
Coronavirus Covid-19, à ne pas assimiler
temporairement (1er mars 2020 au 30 juin 2020),
des prélèvements des disposifs médicaux et de
protection, sous certaines conditions et
modalités, à une livraison de biens à titre
onéreux, de façon à ce que les assujettis
procèdent à une donation de ces biens aux
établissement de soins ne doivent pas payer de
TVA sur ces donations.

S’il y a des formalités et/ou des obligations dans la réglementation actuelle, cochez cette case.
S'il y a des formalités et/ou des obligations pour la réglementation en projet, cochez cette case.

12. Énergie
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

13. Mobilité
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

14. Alimentation
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

15. Changements climatiques
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

16. Ressources naturelles
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

17. Air intérieur et extérieur
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

18. Biodiversité
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

19. Nuisances
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

20. Autorités publiques
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Impact positif Impact négatif Pas d’impact

21. Cohérence des politiques en faveur du développement

1. Identifiez les éventuels impacts directs et indirects du projet sur les pays en développement dans les
domaines suivants : sécurité alimentaire, santé et accès aux médicaments, travail décent, commerce local et
international, revenus et mobilisations de ressources domestiques (taxation), mobilité des personnes,
environnement et changements climatiques (mécanismes de développement propre), paix et sécurité.

Impact sur les pays en développement. Pas d'imapct sur les pays en développement.
Expliquez pourquoi :

Il d'agit d'une mesure d'application en Belgique.
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Analyse d'impact intégrée

Fiche signalétique

A. Auteur
Membre du Gouvernement compétent

Ministre des Finances

Contact cellule stratégique
Nom :   Pieter Daens  

E-mail :   pieter.daens@decroo.fed.be  

Téléphone :   0484 63 11 49  

Administration

SPF Finances

Contact administration
Nom :   XX XXX  

E-mail :   XX.XXX@minfin.fed.be  

Téléphone :   xxxx xxx xx  

B. Projet
Titre de la règlementation

Projet de loi Covid-19 - mesure temporaire dérogeant à l'article 172 du Code des droits d'enregistrement

Description succincte du projet de réglementation en mentionnant l'origine réglementaire (traités,
directive, accord de coopération, actualité, …), les objectifs poursuivis et la mise en œuvre.

En raison de la crise sanitaire du COVID-19, il est introduit une mesure temporaire dérogeant à l'article
172 du Code des droits d'enregistrement, d'hypothèque et de greffe et qui vise à lever l'interdiction de
délivrer des expéditions ou copies d'un jugement ou arrêt avant que la formalité de l'enregistrement n'ait
été effectuée.

Analyses d'impact déjà réalisées :
Oui Non

C. Consultations sur le projet de réglementation
Consultation obligatoire, facultative ou informelle

- Inspecteur des finances
- Ministre du Budget
- Conseil d'Etat

D. Sources utilisées pour effectuer l’analyse d’impact
Statistiques, documents, institutions et personnes de référence

aucune
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Quel est l’impact du projet de réglementation sur ces 21 thèmes ?

1. Lutte contre la pauvreté
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

2. Égalité des chances et cohésion sociale
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

3. Égalité des femmes et des hommes

1. Quelles personnes sont (directement et indirectement) concernées par le projet et quelle est la
composition sexuée de ce(s) groupe(s) de personnes ?

Des personnes sont concernées. Aucune personne n’est concernée.
Décrivez et indiquez le % femmes-hommes :

50/50

2. Identifiez les éventuelles différences entre la situation respective des femmes et des hommes dans la
matière relative au projet de réglementation.

Aucune différence

S'il existe des différences, cochez cette case.

4. Santé
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

5. Emploi
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

6. Modes de consommation et production
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

7. Développement économique
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

8. Investissements
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

9. Recherche et développement
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

10. PME

1. Quelles entreprises sont directement et indirectement concernées ?
Des entreprises (dont des PME) sont concernées. Aucune entreprise n'est concernée.

Expliquez pourquoi :

Nihil
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11. Charges administratives
Des entreprises/citoyens sont concernés. Les entreprises/citoyens ne sont pas concernés.

1. Identifiez, par groupe concerné, les formalités et les obligations nécessaires à l’application de la
réglementation.

Réglementation actuelle Réglementation en projet

Délivrance d'expéditions ou copies de jugements
ou arrêts par les greffiers que lorsque le
jugement ou l'arrêt a été enregistré.

Délivrance d'expéditions ou copies de jugement
ou arrêt par les greffiers sans que le jugement ou
l'arrêt n'ait été enregistré.

S’il y a des formalités et/ou des obligations dans la réglementation actuelle, cochez cette case.
S'il y a des formalités et/ou des obligations pour la réglementation en projet, cochez cette case.

12. Énergie
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

13. Mobilité
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

14. Alimentation
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

15. Changements climatiques
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

16. Ressources naturelles
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

17. Air intérieur et extérieur
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

18. Biodiversité
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

19. Nuisances
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

20. Autorités publiques
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

21. Cohérence des politiques en faveur du développement

1. Identifiez les éventuels impacts directs et indirects du projet sur les pays en développement dans les
domaines suivants : sécurité alimentaire, santé et accès aux médicaments, travail décent, commerce local et
international, revenus et mobilisations de ressources domestiques (taxation), mobilité des personnes,
environnement et changements climatiques (mécanismes de développement propre), paix et sécurité.

Impact sur les pays en développement. Pas d'imapct sur les pays en développement.
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Expliquez pourquoi :

Nihil
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Analyse d'impact intégrée

Fiche signalétique

A. Auteur
Membre du Gouvernement compétent

Ministre des Finances

Contact cellule stratégique
Nom :   Pieter Daens  

E-mail :   pieter.daens@decroo.fed.be  

Téléphone :   0484 63 11 49  

Administration

SPF Finances

Contact administration
Nom :   XX XXX  

E-mail :   XX.XXX@minfin.fed.be  

Téléphone :   xxxx xxx xx  

B. Projet
Titre de la règlementation

Projet de loi Covid-19 - exemption procurations notarées

Description succincte du projet de réglementation en mentionnant l'origine réglementaire (traités,
directive, accord de coopération, actualité, …), les objectifs poursuivis et la mise en œuvre.

Procurations notariées exemptées du droit d'enregistrement prévu à l'article 11, alinéa 2 du Code des
droits d'enregistrement, d'hypothèque et de greffe et du droit d'écriture prévu à l'article 3 du Code des
droits et taxes divers, pendant une période déterminée en raison de la pandémie du COVID-19.

Analyses d'impact déjà réalisées :
Oui Non

C. Consultations sur le projet de réglementation
Consultation obligatoire, facultative ou informelle

- Inspecteur des finances
- Ministre du Budget
- Conseil d'Etat
- Conseil des Ministres

D. Sources utilisées pour effectuer l’analyse d’impact
Statistiques, documents, institutions et personnes de référence

aucune
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Quel est l’impact du projet de réglementation sur ces 21 thèmes ?

1. Lutte contre la pauvreté
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

2. Égalité des chances et cohésion sociale
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

3. Égalité des femmes et des hommes

1. Quelles personnes sont (directement et indirectement) concernées par le projet et quelle est la
composition sexuée de ce(s) groupe(s) de personnes ?

Des personnes sont concernées. Aucune personne n’est concernée.
Décrivez et indiquez le % femmes-hommes :

50/50

2. Identifiez les éventuelles différences entre la situation respective des femmes et des hommes dans la
matière relative au projet de réglementation.

Aucune différence

S'il existe des différences, cochez cette case.

4. Santé
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

5. Emploi
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

6. Modes de consommation et production
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

7. Développement économique
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

8. Investissements
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

9. Recherche et développement
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

10. PME

1. Quelles entreprises sont directement et indirectement concernées ?
Des entreprises (dont des PME) sont concernées. Aucune entreprise n'est concernée.

Expliquez pourquoi :

Nihil
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11. Charges administratives
Des entreprises/citoyens sont concernés. Les entreprises/citoyens ne sont pas concernés.

1. Identifiez, par groupe concerné, les formalités et les obligations nécessaires à l’application de la
réglementation.

Réglementation actuelle Réglementation en projet

Droit fixe général (enregistrement) et droit
d'écriture dus pour les procurations notariées

Exemption temporaire de ces droits

S’il y a des formalités et/ou des obligations dans la réglementation actuelle, cochez cette case.
S'il y a des formalités et/ou des obligations pour la réglementation en projet, cochez cette case.

12. Énergie
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

13. Mobilité
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

14. Alimentation
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

15. Changements climatiques
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

16. Ressources naturelles
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

17. Air intérieur et extérieur
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

18. Biodiversité
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

19. Nuisances
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

20. Autorités publiques
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

21. Cohérence des politiques en faveur du développement

1. Identifiez les éventuels impacts directs et indirects du projet sur les pays en développement dans les
domaines suivants : sécurité alimentaire, santé et accès aux médicaments, travail décent, commerce local et
international, revenus et mobilisations de ressources domestiques (taxation), mobilité des personnes,
environnement et changements climatiques (mécanismes de développement propre), paix et sécurité.

Impact sur les pays en développement. Pas d'imapct sur les pays en développement.
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Expliquez pourquoi :

Nihil



1174/001DOC 5568

C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2019 2020 K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

Projet de loi Covid-19 - Exemption temporaire du droit d'hypothèque - (v3) - 01/04/2020 15:08

1/5

Analyse d'impact intégrée

Fiche signalétique

A. Auteur
Membre du Gouvernement compétent

Ministre des Finances

Contact cellule stratégique
Nom :   Pieter Daens  

E-mail :   pieter.daens@decroo.fed.be  

Téléphone :   0484 63 11 49  

Administration

SPF Finances

Contact administration
Nom :   xxx  

E-mail :   xxx@minfin.fed.be  

Téléphone :   0257 xxxxxx  

B. Projet
Titre de la règlementation

Projet de loi Covid-19 - Exemption temporaire du droit d'hypothèque

Description succincte du projet de réglementation en mentionnant l'origine réglementaire (traités,
directive, accord de coopération, actualité, …), les objectifs poursuivis et la mise en œuvre.

En vue de soutenir toutes les entreprises et personnes concernées qui pourraient voir leur capacité à
rembourser leurs dettes à temps mise à mal, en raison de la pandémie du COVID-19, la présente mesure
prévoit une exemption temporaire du droit d'hypothèque dû en vertu de l'article 259 du Code des droits
d'enregistrement, d'hypothèque et de greffe en cas d'inscription d'une hypothèque sur présentation d'un
mandat.

Analyses d'impact déjà réalisées :
Oui Non

C. Consultations sur le projet de réglementation
Consultation obligatoire, facultative ou informelle

- Inspecteur des finances
- Ministre du Budget
- Conseil d'Etat
- Conseil des Ministres

D. Sources utilisées pour effectuer l’analyse d’impact
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Statistiques, documents, institutions et personnes de référence

aucune
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Quel est l’impact du projet de réglementation sur ces 21 thèmes ?

1. Lutte contre la pauvreté
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

2. Égalité des chances et cohésion sociale
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

3. Égalité des femmes et des hommes

1. Quelles personnes sont (directement et indirectement) concernées par le projet et quelle est la
composition sexuée de ce(s) groupe(s) de personnes ?

Des personnes sont concernées. Aucune personne n’est concernée.
Décrivez et indiquez le % femmes-hommes :

50/50

2. Identifiez les éventuelles différences entre la situation respective des femmes et des hommes dans la
matière relative au projet de réglementation.

Aucune différence

S'il existe des différences, cochez cette case.

4. Santé
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

5. Emploi
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

6. Modes de consommation et production
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

7. Développement économique
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

8. Investissements
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

9. Recherche et développement
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

10. PME

1. Quelles entreprises sont directement et indirectement concernées ?
Des entreprises (dont des PME) sont concernées. Aucune entreprise n'est concernée.

Détaillez le(s) secteur(s), le nombre d’entreprises, le % de PME (

Tous les secteurs et toutes les PME ou les micro-entreprises qui constituent une hypothèque



711174/001DOC 55

C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2019 2020 K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

Projet de loi Covid-19 - Exemption temporaire du droit d'hypothèque - (v3) - 01/04/2020 15:08

4/5

2. Identifiez les impacts positifs et négatifs du projet sur les PME.
N.B. les impacts sur les charges administratives doivent être détaillés au thème 11

Impact positif : exemption du droit d'hypothèque dû

Il y a des impacts négatifs.

11. Charges administratives
Des entreprises/citoyens sont concernés. Les entreprises/citoyens ne sont pas concernés.

1. Identifiez, par groupe concerné, les formalités et les obligations nécessaires à l’application de la
réglementation.

Réglementation actuelle Réglementation en projet

nihil nihil

S’il y a des formalités et/ou des obligations dans la réglementation actuelle, cochez cette case.
S'il y a des formalités et/ou des obligations pour la réglementation en projet, cochez cette case.

12. Énergie
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

13. Mobilité
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

14. Alimentation
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

15. Changements climatiques
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

16. Ressources naturelles
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

17. Air intérieur et extérieur
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

18. Biodiversité
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

19. Nuisances
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

20. Autorités publiques
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

21. Cohérence des politiques en faveur du développement
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1. Identifiez les éventuels impacts directs et indirects du projet sur les pays en développement dans les
domaines suivants : sécurité alimentaire, santé et accès aux médicaments, travail décent, commerce local et
international, revenus et mobilisations de ressources domestiques (taxation), mobilité des personnes,
environnement et changements climatiques (mécanismes de développement propre), paix et sécurité.

Impact sur les pays en développement. Pas d'imapct sur les pays en développement.
Expliquez pourquoi :

nihil
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Geïntegreerde impactanalyse

Beschrijvende fiche

A. Auteur
Bevoegd regeringslid

Minister van Financiën

Contactpersoon beleidscel
Naam :   Pieter Daens  

E-mail :   Pieter.Daens@DeCroo.fed.be  

Tel. Nr. :   /  

Overheidsdienst

FOD Financiën

Contactpersoon overheidsdienst
Naam :   AG Expertise et Support Stratégiques  

E-mail :   beoess.regl@minfin.fed.be  

Tel. Nr. :   /  

B. Ontwerp
Titel van de regelgeving

Wetontwerp houdende diverse fiscale bepalingen om de negatieve economische gevolgen van de
Covid-19 pandemie te bestrijden

Korte beschrijving van het ontwerp van regelgeving met vermelding van de oorsprong (verdrag, richtlijn,
samenwerkingsakkoord, actualiteit, …), de beoogde doelen van uitvoering.

Er wordt voorgesteld om de giften in natura van verschillende medische materialen en producten die
nuttig zijn in de strijd tegen deze pandemie, fiscaal te stimuleren. Gelet op het dringend en uitzonderlijk
karakter van de situatie, heeft in deze zin reeds een communicatie plaatsgevonden door de Minister van
Financiën (circulaire 2020/C/46, van de FOD Financiën, van 24 maart 2020 met betrekking tot de giften
van goederen aan bepaalde instellingen en de giften in natura). Dit ontwerp van wet is erop gericht om
aan dergelijke steunmaatregel een wettelijke basis te bieden.

Concreet moeten twee maatregelen worden onderscheiden die elk van toepassing zijn op verschillende
belastingplichtigen. Deze twee maatregelen zijn dus niet cumuleerbaar en laten geen keuze aan de
betrokken belastingplichtigen. Artikel X1 is van toepassing op de natuurlijke personen die goederen
schenken aan ziekenhuizen die geen verband houden met hun beroepsactiviteit. Het gaat over een
uitbreiding van de bestaande belastingvermindering voor giften. Artikel X2 is gericht op
belastingplichtigen die winsten of baten realiseren, met name de ondernemingen in ruime zin:
zelfstandigen en vennootschappen. Het gaat over een afwijking van de regels die van toepassing zijn op
de aftrekbaarheid van beroepskosten. Beide maatregelen zijn van toepassing op de giften in natura die
tussen 1 maart 2020 en 30 juni 2020 gedaan zijn.

Impactanalyses reeds uitgevoerd:
Ja Nee

C. Raadpleging over het ontwerp van regelgeving
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Verplichte, facultatieve of informele raadplegingen

/

D. Bronnen gebruikt om de impactanalyse uit te voeren
Statistieken, referentiedocumenten, organisaties en referentiepersonen

/
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Welke impact heeft het ontwerp van regelgeving op deze 21 thema’s?

1. Kansarmoedebestrijding
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

2. Gelijke kansen en sociale cohesie
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

Leg uit

De maatregelen zijn bedoeld om de levering van verschillende medische materialen en producten die
nuttig zijn in de strijd tegen de huidige pandemie mogelijk te maken.

3. Gelijkheid van vrouwen en mannen

1. Op welke personen heeft het ontwerp (rechtstreeks of onrechtstreeks) een impact en wat is de naar
geslacht uitgesplitste samenstelling van deze groep(en) van personen?

Er zijn personen betrokken. Personen zijn niet betrokken.
Beschrijf en meld de % vrouwen-mannen aan:

Zelfde percentage als dat van de algemene bevolking.

2. Identificeer de eventuele verschillen in de respectieve situatie van vrouwen en mannen binnen de
materie waarop het ontwerp van regelgeving betrekking heeft.

Geen.

Vink dit aan indien er verschillen zijn.

4. Gezondheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

Leg uit

De maatregelen zijn erop gericht om de levering van verschillende medische materialen en producten die
nuttig zijn in de strijd tegen de huidige pandemie, mogelijk te maken.

5. Werkgelegenheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

Leg uit

De maatregelen zijn erop gericht om de levering van verschillende medische materialen en producten die
nuttig zijn in de strijd tegen de huidige pandemie, mogelijk te maken. Bepaalde van deze goederen
verbeteren de werkomstandigheden van zorgverleners.

6. Consumptie- en productiepatronen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

Leg uit

De maatregelen zijn erop gericht om de levering van verschillende medische materialen en producten die
nuttig zijn in de strijd tegen de huidige pandemie, mogelijk te maken. Zo kunnen de ondernemingen hun
productie heroriënteren zonder fiscaal afgestraft te worden.

7. Economische ontwikkeling
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Positieve impact Negatieve impact Geen impact
Leg uit

De maatregelen zijn erop gericht om de levering van verschillende medische materialen en producten die
nuttig zijn in de strijd tegen de huidige pandemie, mogelijk te maken. Dit kan bepaalde ondernemingen
ertoe aanzetten om hun productie te heroriënteren richting de goederen die noodzakelijk zijn in de
huidige situatie.

8. Investeringen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

9. Onderzoek en ontwikkeling
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

10. Kmo's

1. Welke ondernemingen zijn rechtstreeks of onrechtstreeks betrokken?
Er zijn ondernemingen (inclusief kmo's) betrokken. Ondernemingen zijn niet betrokken.

Beschrijf de sector(en), het aantal ondernemingen, het % kmo’s (

Niet bedoeld voor een specifieke sector.

2. Identificeer de positieve en negatieve impact van het ontwerp op de kmo’s.
N.B. de impact op de administratieve lasten moet bij het punt 11 gedetailleerd worden

De maatregelen zijn erop gericht om de levering van verschillende medische materialen en producten
die nuttig zijn in de strijd tegen de huidige pandemie, mogelijk te maken. Zo kunnen de
ondernemingen hun productie heroriënteren zonder fiscaal te worden afgestraft.

Er is een negatieve impact.

11. Administratieve lasten
Ondernemingen of burgers zijn betrokken. Ondernemingen of burgers zijn niet betrokken.

1. Identificeer, per betrokken doelgroep, de nodige formaliteiten en verplichtingen voor de toepassing van
de regelgeving.

Huidige regelgeving Ontwerp van regelgeving

1) fiscale fiches op te stellen door de begiftigde.
2) aanbrengen van bewijsmiddelen voor de
aftrek van beroepskosten.

Idem.

Vink dit aan indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in de huidige regelgeving.
Vink dit aan indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in het ontwerp van regelgeving.

2. Welke documenten en informatie moet elke betrokken doelgroep verschaffen?

Huidige regelgeving Ontwerp van regelgeving

1) fiscale fiches op te stellen door de
begiftigde.
2) aanbrengen van bewijsmiddelen voor de
aftrek van beroepskosten.

Idem.
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3. Hoe worden deze documenten en informatie, per betrokken doelgroep, ingezameld?

Huidige regelgeving Ontwerp van regelgeving

1) Informatie te verzamelen door de begiftigde.
2) Informatie te verzamelen door de
onderneming die zijn/haar beroepskosten
wenst af te trekken.

Idem.

4. Welke is de periodiciteit van de formaliteiten en verplichtingen, per betrokken doelgroep?

Huidige regelgeving Ontwerp van regelgeving

Jaarlijks. Idem.

5. Welke maatregelen worden genomen om de eventuele negatieve impact te verlichten / te
compenseren?

Er is geen enkele negatieve impact. Het gaat om een loutere uitbreiding van een reeds bestaand
systeem dat toegankelijk is voor dezelfde categorieën van personen en ondernemingen.

12. Energie
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

13. Mobiliteit
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

14. Voeding
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

15. Klimaatverandering
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

16. Natuurlijke hulpbronnen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

17. Buiten- en binnenlucht
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

18. Biodiversiteit
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

19. Hinder
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

20. Overheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact
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21. Beleidscoherentie ten gunste van ontwikkeling

1. Identificeer de eventuele rechtstreekse of onrechtstreekse impact van het ontwerp op de
ontwikkelingslanden op het vlak van: voedselveiligheid, gezondheid en toegang tot geneesmiddelen,
waardig werk, lokale en internationale handel, inkomens en mobilisering van lokale middelen (taxatie),
mobiliteit van personen, leefmilieu en klimaatverandering (mechanismen voor schone ontwikkeling), vrede
en veiligheid.

Impact op ontwikkelingslanden. Geen impact op ontwikkelingslanden.
Leg uit waarom:

De maatregel heeft geen betrekking op ontwikkelingslanden. Het gaat om een interne fiscale maatregel.
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Geïntegreerde impactanalyse

Beschrijvende fiche

A. Auteur
Bevoegd regeringslid

Alexander De Croo, Minister van Financiën

Contactpersoon beleidscel
Naam :   Pieter Daens  

E-mail :   Pieter.Daens@kcfin.be  

Tel. Nr. :   02 792 99 00  

Overheidsdienst

FOD Financiën, AA BEO, Dienst Reglementering

Contactpersoon overheidsdienst
Naam :   XXX  

E-mail :   beoess-regl@minfin.fed.be, regl.dr1-ibisr.nat@minfin.fed.be  

Tel. Nr. :   XXX  

B. Ontwerp
Titel van de regelgeving

Voorontwerp van wet houdende diverse dringende fiscale bepalingen ten gevolge van de Covid-19
pandemie
- Titel 2 – Wijzigingen betreffende de inkomstenbelastingen
- Hoofdstuk 3 - Vrijstelling van vergoedingen in het kader van steunmaatregelen die worden getroffen
door de Gewesten of Gemeenschappen

Korte beschrijving van het ontwerp van regelgeving met vermelding van de oorsprong (verdrag, richtlijn,
samenwerkingsakkoord, actualiteit, …), de beoogde doelen van uitvoering.

Een eerste maatregel voorziet een vrijstelling voor de gewestelijke steunpremies die in de context van de
coronaviruspandemie aan ondernemingen en zelfstandigen worden toegekend. Teneinde de initiatieven
van de Gewesten in het kader van de coronaviruspandemie te ondersteunen heeft de Regering beslist
deze steunpremies van de inkomstenbelastingen vrij te stellen (artikel 5, § 1).
Daarnaast wordt ook de forfaitaire vergoeding van 202,68 euro voor energie- en waterkosten die door het
Vlaamse Gewest wordt toegekend aan tijdelijk werklozen wordt vrijgesteld (artikel 5, § 2).
De vergoeding die in toepassing van artikel 6, § 1, eerste lid, 3°, van het besluit van de Vlaamse
Regering van 24 maart 2020 tot bestrijding van de negatieve gevolgen van het Covid-19 virus voor de
gezinnen en de organisatoren in de kinderopvang wordt toegekend aan onthaalouders als compensatie
voor afwezigheidsdagen zal niet als een belastbaar inkomen worden beschouwd.

Impactanalyses reeds uitgevoerd:
Ja Nee

C. Raadpleging over het ontwerp van regelgeving
Verplichte, facultatieve of informele raadplegingen

D. Bronnen gebruikt om de impactanalyse uit te voeren
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Statistieken, referentiedocumenten, organisaties en referentiepersonen
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Welke impact heeft het ontwerp van regelgeving op deze 21 thema’s?

1. Kansarmoedebestrijding
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

2. Gelijke kansen en sociale cohesie
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

3. Gelijkheid van vrouwen en mannen

1. Op welke personen heeft het ontwerp (rechtstreeks of onrechtstreeks) een impact en wat is de naar
geslacht uitgesplitste samenstelling van deze groep(en) van personen?

Er zijn personen betrokken. Personen zijn niet betrokken.
Leg uit waarom:

Alleen Vennootschappen en de activiteit van zelfstandigen zijn geviseerd.

4. Gezondheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

5. Werkgelegenheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

6. Consumptie- en productiepatronen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

7. Economische ontwikkeling
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

Leg uit

Dit heeft een positieve impact, in de mate dat het de negatieve gevolgen van de crisis wil verminderen.

8. Investeringen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

9. Onderzoek en ontwikkeling
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

10. Kmo's

1. Welke ondernemingen zijn rechtstreeks of onrechtstreeks betrokken?
Er zijn ondernemingen (inclusief kmo's) betrokken. Ondernemingen zijn niet betrokken.

Beschrijf de sector(en), het aantal ondernemingen, het % kmo’s (

alle bedrijven zijn betrokken, niet alleen de KMO's.

2. Identificeer de positieve en negatieve impact van het ontwerp op de kmo’s.
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N.B. de impact op de administratieve lasten moet bij het punt 11 gedetailleerd worden

Geen impact

Er is een negatieve impact.

11. Administratieve lasten
Ondernemingen of burgers zijn betrokken. Ondernemingen of burgers zijn niet betrokken.

1. Identificeer, per betrokken doelgroep, de nodige formaliteiten en verplichtingen voor de toepassing van
de regelgeving.

Huidige regelgeving Ontwerp van regelgeving

niet van toepassing geen extra formaliteiten

Vink dit aan indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in de huidige regelgeving.
Vink dit aan indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in het ontwerp van regelgeving.

2. Welke documenten en informatie moet elke betrokken doelgroep verschaffen?

Huidige regelgeving

de aangifte in de vennootschapsbelasting of in de belasting niet-inwoners - vennootschappen

3. Hoe worden deze documenten en informatie, per betrokken doelgroep, ingezameld?

Huidige regelgeving

via de aangifte in de vennootschapsbelasting of in de belasting niet-inwoners - vennootschappen

4. Welke is de periodiciteit van de formaliteiten en verplichtingen, per betrokken doelgroep?

Huidige regelgeving

jaarlijks, voor elke aanslagjaar

5. Welke maatregelen worden genomen om de eventuele negatieve impact te verlichten / te
compenseren?

geen

12. Energie
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

13. Mobiliteit
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

14. Voeding
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

15. Klimaatverandering
Positieve impact Negatieve impact Geen impact
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16. Natuurlijke hulpbronnen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

17. Buiten- en binnenlucht
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

18. Biodiversiteit
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

19. Hinder
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

20. Overheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

21. Beleidscoherentie ten gunste van ontwikkeling

1. Identificeer de eventuele rechtstreekse of onrechtstreekse impact van het ontwerp op de
ontwikkelingslanden op het vlak van: voedselveiligheid, gezondheid en toegang tot geneesmiddelen,
waardig werk, lokale en internationale handel, inkomens en mobilisering van lokale middelen (taxatie),
mobiliteit van personen, leefmilieu en klimaatverandering (mechanismen voor schone ontwikkeling), vrede
en veiligheid.

Impact op ontwikkelingslanden. Geen impact op ontwikkelingslanden.
Leg uit waarom:

het is een nationale maatregel
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Wetontwerp houdende diverse fiscale bepalingen om de negatieve economische gevolgen van de Covid-19 pandemie te
bestrijden - voorafbetalingen - (v1) - 27/03/2020 10:22

1/4

Geïntegreerde impactanalyse

Beschrijvende fiche

A. Auteur
Bevoegd regeringslid

Minister van Financiën Alexander De Croo

Contactpersoon beleidscel
Naam :   Arne Christoffels  

E-mail :   arne.christoffels@decroo.fed.be  

Tel. Nr. :   32 498 30 87 38  

Overheidsdienst

FOD Financiën

Contactpersoon overheidsdienst
Naam :   Johan Debelva  

E-mail :   Johan.debelva@minfin.fed.be  

Tel. Nr. :   +3225762644  

B. Ontwerp
Titel van de regelgeving

Wetontwerp houdende diverse fiscale bepalingen om de negatieve economische gevolgen van de
Covid-19 pandemie te bestrijden - voorafbetalingen

Korte beschrijving van het ontwerp van regelgeving met vermelding van de oorsprong (verdrag, richtlijn,
samenwerkingsakkoord, actualiteit, …), de beoogde doelen van uitvoering.

Om te vermijden dat bedrijven die de belasting die ze voor inkomstenjaar 2020 verschuldigd zijn pas in
oktober en/of december 2020 kunnen vooraf betalen, toch met een hoge vermeerdering wegens
onvoldoende voorafbetaling zouden worden geconfronteerd, wordt voor de voorafbetalingen die later op
het jaar gebeuren een hoger percentage toegepast.

Impactanalyses reeds uitgevoerd:
Ja Nee

C. Raadpleging over het ontwerp van regelgeving
Verplichte, facultatieve of informele raadplegingen

Inspectie van Financiën
Minister van Begroting
Raad van State

D. Bronnen gebruikt om de impactanalyse uit te voeren
Statistieken, referentiedocumenten, organisaties en referentiepersonen

-
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Welke impact heeft het ontwerp van regelgeving op deze 21 thema’s?

1. Kansarmoedebestrijding
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

2. Gelijke kansen en sociale cohesie
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

3. Gelijkheid van vrouwen en mannen

1. Op welke personen heeft het ontwerp (rechtstreeks of onrechtstreeks) een impact en wat is de naar
geslacht uitgesplitste samenstelling van deze groep(en) van personen?

Er zijn personen betrokken. Personen zijn niet betrokken.
Beschrijf en meld de % vrouwen-mannen aan:

-

2. Identificeer de eventuele verschillen in de respectieve situatie van vrouwen en mannen binnen de
materie waarop het ontwerp van regelgeving betrekking heeft.

-

Vink dit aan indien er verschillen zijn.

4. Gezondheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

5. Werkgelegenheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

6. Consumptie- en productiepatronen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

7. Economische ontwikkeling
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

8. Investeringen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

9. Onderzoek en ontwikkeling
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

10. Kmo's

1. Welke ondernemingen zijn rechtstreeks of onrechtstreeks betrokken?
Er zijn ondernemingen (inclusief kmo's) betrokken. Ondernemingen zijn niet betrokken.

Beschrijf de sector(en), het aantal ondernemingen, het % kmo’s (

alle ondernemingen
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2. Identificeer de positieve en negatieve impact van het ontwerp op de kmo’s.
N.B. de impact op de administratieve lasten moet bij het punt 11 gedetailleerd worden

Debelastingvermeerdering wegens ontoereikende voorafbetalingen voor bedrijven die in april en juli
2020 geen voorafbetalingen kunnen doen door een gebrek aan liquiditeiten ingevolge de Covid-19
pandemie, maar slechts later op het jaar, wordt beperkt.

Er is een negatieve impact.

11. Administratieve lasten
Ondernemingen of burgers zijn betrokken. Ondernemingen of burgers zijn niet betrokken.

1. Identificeer, per betrokken doelgroep, de nodige formaliteiten en verplichtingen voor de toepassing van
de regelgeving.

Huidige regelgeving Ontwerp van regelgeving

automatische berekening van de vermeerdering
wegens geen of onvoldoende voorafbetalingen
bij het vestigen van de aanslag

automatische berekening van de vermeerdering
wegens geen of onvoldoende voorafbetalingen
bij het vestigen van de aanslag

Vink dit aan indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in de huidige regelgeving.
Vink dit aan indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in het ontwerp van regelgeving.

12. Energie
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

13. Mobiliteit
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

14. Voeding
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

15. Klimaatverandering
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

16. Natuurlijke hulpbronnen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

17. Buiten- en binnenlucht
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

18. Biodiversiteit
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

19. Hinder
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

20. Overheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact
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21. Beleidscoherentie ten gunste van ontwikkeling

1. Identificeer de eventuele rechtstreekse of onrechtstreekse impact van het ontwerp op de
ontwikkelingslanden op het vlak van: voedselveiligheid, gezondheid en toegang tot geneesmiddelen,
waardig werk, lokale en internationale handel, inkomens en mobilisering van lokale middelen (taxatie),
mobiliteit van personen, leefmilieu en klimaatverandering (mechanismen voor schone ontwikkeling), vrede
en veiligheid.

Impact op ontwikkelingslanden. Geen impact op ontwikkelingslanden.
Leg uit waarom:

De maatregel heeft betrekking op de voorafbetaling van de inkomstenbelasting die bedrijven in België
verschuldigd zijn.
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Geïntegreerde impactanalyse

Beschrijvende fiche

A. Auteur
Bevoegd regeringslid

Alexander De Croo, Minister van Financiën

Contactpersoon beleidscel
Naam :   Marit Peeters  

E-mail :   marit.peeters@decroo.fed.be  

Tel. Nr. :   +32 471 01 30 29  

Overheidsdienst

FOD Financiën, BEO, Dienst Reglementering

Contactpersoon overheidsdienst
Naam :   XXX  

E-mail :   regl.dr1-ibisr.nat@minfin.fed.be  

Tel. Nr. :   XXX  

B. Ontwerp
Titel van de regelgeving

Voorontwerp van wet houdende diverse dringende fiscale bepalingen ten gevolge van de Covid-19
pandemie
- Titel 2 - Wijzigingen betreffende de inkomstenbelastingen
- Hoofdstuk 5 - Tax Shelter

Korte beschrijving van het ontwerp van regelgeving met vermelding van de oorsprong (verdrag, richtlijn,
samenwerkingsakkoord, actualiteit, …), de beoogde doelen van uitvoering.

Gelet op de uitzonderlijke situatie met betrekking tot het Coronavirus, wordt met betrekking tot de Tax
Shelter audiovisuele werken en de Tax Shelter Podiumkunsten beslist om de bedoelde termijnen voor het
verrichten van uitgaven aan te passen, indien de productievennootschap kan aantonen dat zij
rechtstreekse schade heeft ondervonden als gevolg van de door de federale regering uitgevaardigde
maatregelen in het kader van de strijd tegen het Coronavirus.

Impactanalyses reeds uitgevoerd:
Ja Nee

C. Raadpleging over het ontwerp van regelgeving
Verplichte, facultatieve of informele raadplegingen

D. Bronnen gebruikt om de impactanalyse uit te voeren
Statistieken, referentiedocumenten, organisaties en referentiepersonen
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Welke impact heeft het ontwerp van regelgeving op deze 21 thema’s?

1. Kansarmoedebestrijding
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

2. Gelijke kansen en sociale cohesie
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

3. Gelijkheid van vrouwen en mannen

1. Op welke personen heeft het ontwerp (rechtstreeks of onrechtstreeks) een impact en wat is de naar
geslacht uitgesplitste samenstelling van deze groep(en) van personen?

Er zijn personen betrokken. Personen zijn niet betrokken.
Leg uit waarom:

Enkel ondernemingen zijn geviseerd.

4. Gezondheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

5. Werkgelegenheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

6. Consumptie- en productiepatronen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

7. Economische ontwikkeling
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

Leg uit

Dit vormt een positieve impact in de mate dat het de negatieve gevolgen van de crisis wil verminderen.

8. Investeringen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

9. Onderzoek en ontwikkeling
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

10. Kmo's

1. Welke ondernemingen zijn rechtstreeks of onrechtstreeks betrokken?
Er zijn ondernemingen (inclusief kmo's) betrokken. Ondernemingen zijn niet betrokken.

Beschrijf de sector(en), het aantal ondernemingen, het % kmo’s (

De Belgische vennootschappen en de Belgische inrichtingen van een belastingplichtige zijn betrokken.

2. Identificeer de positieve en negatieve impact van het ontwerp op de kmo’s.
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N.B. de impact op de administratieve lasten moet bij het punt 11 gedetailleerd worden

steunmaatregel inzake corona-pandemie

Er is een negatieve impact.

11. Administratieve lasten
Ondernemingen of burgers zijn betrokken. Ondernemingen of burgers zijn niet betrokken.

1. Identificeer, per betrokken doelgroep, de nodige formaliteiten en verplichtingen voor de toepassing van
de regelgeving.

Huidige regelgeving Ontwerp van regelgeving

1) raamovereenkomst
2) aangifte vennootschapsbelasting
3) dossier in te dienen door de producent
teneinde na onderzoek met positief resultaat een
tax shelter attest te kunnen bekomen.

bewijs rechtstreekse schade door de
maatregelen in de strijd tegen het coronavirus.

Vink dit aan indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in de huidige regelgeving.
Vink dit aan indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in het ontwerp van regelgeving.

2. Welke documenten en informatie moet elke betrokken doelgroep verschaffen?

Huidige regelgeving

1) raamovereenkomst
2) aangifte vennootschapsbelasting
3) dossier in te dienen door de producent teneinde na onderzoek met positief resultaat een tax
shelter attest te kunnen bekomen.

3. Hoe worden deze documenten en informatie, per betrokken doelgroep, ingezameld?

Huidige regelgeving

1) via een overeenkomst tussen twee partijen
2) via de aangifte vennootschapsbelasting
3) via persoonlijk dossier samen te stellen door de producent

4. Welke is de periodiciteit van de formaliteiten en verplichtingen, per betrokken doelgroep?

Huidige regelgeving

1) in voorkomend geval
2) via een jaarlijkse aangifte
3) in voorkomend geval;

5. Welke maatregelen worden genomen om de eventuele negatieve impact te verlichten / te
compenseren?

geen

12. Energie
Positieve impact Negatieve impact Geen impact
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13. Mobiliteit
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

14. Voeding
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

15. Klimaatverandering
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

16. Natuurlijke hulpbronnen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

17. Buiten- en binnenlucht
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

18. Biodiversiteit
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

19. Hinder
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

20. Overheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

21. Beleidscoherentie ten gunste van ontwikkeling

1. Identificeer de eventuele rechtstreekse of onrechtstreekse impact van het ontwerp op de
ontwikkelingslanden op het vlak van: voedselveiligheid, gezondheid en toegang tot geneesmiddelen,
waardig werk, lokale en internationale handel, inkomens en mobilisering van lokale middelen (taxatie),
mobiliteit van personen, leefmilieu en klimaatverandering (mechanismen voor schone ontwikkeling), vrede
en veiligheid.

Impact op ontwikkelingslanden. Geen impact op ontwikkelingslanden.
Leg uit waarom:

Nationale maatregel
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Geïntegreerde impactanalyse

Beschrijvende fiche

A. Auteur
Bevoegd regeringslid

De Vice-eersteminister en Minister van Financiën

Contactpersoon beleidscel
Naam :   Pieter Daens  

E-mail :   pieter.daens@decroo.fed.be  

Tel. Nr. :   0484631149  

Overheidsdienst

FOD Financiën

Contactpersoon overheidsdienst
Naam :    

E-mail :    

Tel. Nr. :    

B. Ontwerp
Titel van de regelgeving

WDB Corona

Korte beschrijving van het ontwerp van regelgeving met vermelding van de oorsprong (verdrag, richtlijn,
samenwerkingsakkoord, actualiteit, …), de beoogde doelen van uitvoering.

Wanneer een belastingplichtige aan zijn bedrijf goederen (bv. medische hulpmiddelen of
beschermingsmateriaal) onttrekt om het gratis weg te schenken (bv. aan zorginstellingen), wordt deze
handeling inzake btw principieel gelijkgesteld met een belastbare levering onder bezwarende titel,
wanneer voor die goederen of de bestanddelen ervan recht op volledige of gedeeltelijke aftrek van de
voorbelasting is ontstaan. Ten gevolge daarvan zal die belastingplichtige op zijn schenking btw moeten
afdragen.

Veel zorginstellingen in België worden in het kader van de bestrijding van het Coronavirus Covid-19
evenwel geconfronteerd met bepaalde tekorten van goederen terwijl andere belastingplichtigen bereid
zijn beschikbare voorraden van die goederen te schenken aan deze instellingen. De btw-heffing op deze
onttrekking kan evenwel een belemmering vormen voor dergelijke schenkingen terwijl vastgesteld wordt
dat er potentiële en reële behoeften zijn.

Het ontwerp strekt er derhalve toe om onttrekkingen van medische hulpmiddelen en
beschermingsmateriaal om die te schenken aan zorginstellingen onder bepaalde voorwaarden en
modaliteiten niet meer gelijk te stellen met een levering onder bezwarende titel, zodat de
belastingplichtige die de goederen schenkt daarop geen btw moet afdragen.

Deze maatregel is tijdelijk van aard en slechts van toepassing op medische hulpmiddelen en
beschermingsmateriaal die vanaf 1 maart 2020 tot en met 30 juni 2020 het voorwerp uitmaken van een
onttrekking om ze te schenken aan zorginstellingen.

Impactanalyses reeds uitgevoerd:
Ja Nee

C. Raadpleging over het ontwerp van regelgeving
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Verplichte, facultatieve of informele raadplegingen

nihil

D. Bronnen gebruikt om de impactanalyse uit te voeren
Statistieken, referentiedocumenten, organisaties en referentiepersonen

nihil
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Welke impact heeft het ontwerp van regelgeving op deze 21 thema’s?

1. Kansarmoedebestrijding
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

2. Gelijke kansen en sociale cohesie
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

3. Gelijkheid van vrouwen en mannen

1. Op welke personen heeft het ontwerp (rechtstreeks of onrechtstreeks) een impact en wat is de naar
geslacht uitgesplitste samenstelling van deze groep(en) van personen?

Er zijn personen betrokken. Personen zijn niet betrokken.
Leg uit waarom:

Het betreft de toepassing van een algemene maatregel op het vlak van de btw.

4. Gezondheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

Leg uit

zie beschrijving ontwerp hiervoor.

5. Werkgelegenheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

6. Consumptie- en productiepatronen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

7. Economische ontwikkeling
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

8. Investeringen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

9. Onderzoek en ontwikkeling
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

10. Kmo's

1. Welke ondernemingen zijn rechtstreeks of onrechtstreeks betrokken?
Er zijn ondernemingen (inclusief kmo's) betrokken. Ondernemingen zijn niet betrokken.

Beschrijf de sector(en), het aantal ondernemingen, het % kmo’s (

Het ontwerp betreft de algemene toepassing van bepalingen inzake btw. Deze zijn derhalve ook van
toepassing op alle kmo's.

2. Identificeer de positieve en negatieve impact van het ontwerp op de kmo’s.
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N.B. de impact op de administratieve lasten moet bij het punt 11 gedetailleerd worden

Geen specifieke positieve of negatieve impact op kmo's.

Er is een negatieve impact.

11. Administratieve lasten
Ondernemingen of burgers zijn betrokken. Ondernemingen of burgers zijn niet betrokken.

1. Identificeer, per betrokken doelgroep, de nodige formaliteiten en verplichtingen voor de toepassing van
de regelgeving.

Huidige regelgeving Ontwerp van regelgeving

Wanneer een belastingplichtige aan zijn bedrijf
goederen (bv. medische hulpmiddelen of
beschermingsmateriaal) onttrekt om het gratis
weg te schenken (bv. aan zorginstellingen),
wordt deze handeling inzake btw principieel
gelijkgesteld met een belastbare levering onder
bezwarende titel, wanneer voor die goederen of
de bestanddelen ervan recht op volledige of
gedeeltelijke aftrek van de voorbelasting is
ontstaan. Ten gevolge daarvan zal die
belastingplichtige op zijn schenking btw moeten
afdragen

Het ontwerp strekt er toe om, in het kader van de
bestrijding van Coronavirus Covid-19,
onttrekkingen van medische hulpmiddelen en
beschermingsmateriaal om die te schenken aan
zorginstellingen onder bepaalde voorwaarden en
modaliteiten tijdelijk (1 maart 2020 tot en met 30
juni 2020) niet meer gelijk te stellen met een
levering onder bezwarende titel, zodat de
belastingplichtige die de goederen schenkt
daarop geen btw moet afdragen.

Vink dit aan indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in de huidige regelgeving.
Vink dit aan indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in het ontwerp van regelgeving.

12. Energie
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

13. Mobiliteit
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

14. Voeding
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

15. Klimaatverandering
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

16. Natuurlijke hulpbronnen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

17. Buiten- en binnenlucht
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

18. Biodiversiteit
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

19. Hinder
Positieve impact Negatieve impact Geen impact
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20. Overheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

21. Beleidscoherentie ten gunste van ontwikkeling

1. Identificeer de eventuele rechtstreekse of onrechtstreekse impact van het ontwerp op de
ontwikkelingslanden op het vlak van: voedselveiligheid, gezondheid en toegang tot geneesmiddelen,
waardig werk, lokale en internationale handel, inkomens en mobilisering van lokale middelen (taxatie),
mobiliteit van personen, leefmilieu en klimaatverandering (mechanismen voor schone ontwikkeling), vrede
en veiligheid.

Impact op ontwikkelingslanden. Geen impact op ontwikkelingslanden.
Leg uit waarom:

Het betreft een maatregel van toepassing in België.
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Geïntegreerde impactanalyse

Beschrijvende fiche

A. Auteur
Bevoegd regeringslid

Minister van Financiën

Contactpersoon beleidscel
Naam :   Pieter Daens  

E-mail :   pieter.daens@decroo.fed.be  

Tel. Nr. :   0484 63 11 49  

Overheidsdienst

FOD Financiën

Contactpersoon overheidsdienst
Naam :   XX XXX  

E-mail :   XX.XXX@minfin.fed.be  

Tel. Nr. :   xxxx xxx xx  

B. Ontwerp
Titel van de regelgeving

Ontwerp Covid-19 wet - vrijstelling voor notariële volmachten

Korte beschrijving van het ontwerp van regelgeving met vermelding van de oorsprong (verdrag, richtlijn,
samenwerkingsakkoord, actualiteit, …), de beoogde doelen van uitvoering.

Notariële volmachten worden vrijgesteld van het registratierecht bepaald in artikel 2 van het Wetboek der
registratie-, hypotheek- en griffierechten en van het recht op geschriften bepaald in artikel 3 van het
Wetboek diverse rechten en taksen gedurende een bepaalde periode omwille van de Covid-19
pandemie.

Impactanalyses reeds uitgevoerd:
Ja Nee

C. Raadpleging over het ontwerp van regelgeving
Verplichte, facultatieve of informele raadplegingen

- Inspecteur van financiën
- Minister van Begroting
- Raad van State
- Ministerraad

D. Bronnen gebruikt om de impactanalyse uit te voeren
Statistieken, referentiedocumenten, organisaties en referentiepersonen

geen
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Welke impact heeft het ontwerp van regelgeving op deze 21 thema’s?

1. Kansarmoedebestrijding
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

2. Gelijke kansen en sociale cohesie
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

3. Gelijkheid van vrouwen en mannen

1. Op welke personen heeft het ontwerp (rechtstreeks of onrechtstreeks) een impact en wat is de naar
geslacht uitgesplitste samenstelling van deze groep(en) van personen?

Er zijn personen betrokken. Personen zijn niet betrokken.
Beschrijf en meld de % vrouwen-mannen aan:

50/50

2. Identificeer de eventuele verschillen in de respectieve situatie van vrouwen en mannen binnen de
materie waarop het ontwerp van regelgeving betrekking heeft.

Geen verschillen

Vink dit aan indien er verschillen zijn.

4. Gezondheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

5. Werkgelegenheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

6. Consumptie- en productiepatronen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

7. Economische ontwikkeling
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

8. Investeringen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

9. Onderzoek en ontwikkeling
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

10. Kmo's

1. Welke ondernemingen zijn rechtstreeks of onrechtstreeks betrokken?
Er zijn ondernemingen (inclusief kmo's) betrokken. Ondernemingen zijn niet betrokken.

Leg uit waarom:

Nihil
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11. Administratieve lasten
Ondernemingen of burgers zijn betrokken. Ondernemingen of burgers zijn niet betrokken.

1. Identificeer, per betrokken doelgroep, de nodige formaliteiten en verplichtingen voor de toepassing van
de regelgeving.

Huidige regelgeving Ontwerp van regelgeving

Algemeen vast registratierecht en recht op
geschriften op notariële volmachten

tijdelijke vrijstelling van deze rechten

Vink dit aan indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in de huidige regelgeving.
Vink dit aan indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in het ontwerp van regelgeving.

12. Energie
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

13. Mobiliteit
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

14. Voeding
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

15. Klimaatverandering
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

16. Natuurlijke hulpbronnen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

17. Buiten- en binnenlucht
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

18. Biodiversiteit
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

19. Hinder
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

20. Overheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

21. Beleidscoherentie ten gunste van ontwikkeling

1. Identificeer de eventuele rechtstreekse of onrechtstreekse impact van het ontwerp op de
ontwikkelingslanden op het vlak van: voedselveiligheid, gezondheid en toegang tot geneesmiddelen,
waardig werk, lokale en internationale handel, inkomens en mobilisering van lokale middelen (taxatie),
mobiliteit van personen, leefmilieu en klimaatverandering (mechanismen voor schone ontwikkeling), vrede
en veiligheid.

Impact op ontwikkelingslanden. Geen impact op ontwikkelingslanden.
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Leg uit waarom:

Nihil
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Geïntegreerde impactanalyse

Beschrijvende fiche

A. Auteur
Bevoegd regeringslid

Minister van Financiën

Contactpersoon beleidscel
Naam :   Pieter Daens  

E-mail :   pieter.daens@decroo.fed.be  

Tel. Nr. :   0484 63 11 49  

Overheidsdienst

FOD Financiën

Contactpersoon overheidsdienst
Naam :   XX XXX  

E-mail :   XX.XXX@minfin.fed.be  

Tel. Nr. :   xxxx xxx xx  

B. Ontwerp
Titel van de regelgeving

Ontwerrp van wet Covid-19 - tijdelijke maatregel afwijking van artikel 172 Wetboek registratierechten

Korte beschrijving van het ontwerp van regelgeving met vermelding van de oorsprong (verdrag, richtlijn,
samenwerkingsakkoord, actualiteit, …), de beoogde doelen van uitvoering.

Omwille van de gezondheidscrisis COVID-19 wordt een tijdelijke maatregel ingevoerd die in afwijking van
artikel 172 van het Wetboek der registratie-, hypotheek- en griffierechten toelaat een uitgifte of afschrift
van een vonnis of arrest af te leveren alvorens de formaliteit van de registratie werd uitgevoerd.

Impactanalyses reeds uitgevoerd:
Ja Nee

C. Raadpleging over het ontwerp van regelgeving
Verplichte, facultatieve of informele raadplegingen

- Inspecteur van financiën
- Minister van Begroting
- Raad van State

D. Bronnen gebruikt om de impactanalyse uit te voeren
Statistieken, referentiedocumenten, organisaties en referentiepersonen

geen
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Welke impact heeft het ontwerp van regelgeving op deze 21 thema’s?

1. Kansarmoedebestrijding
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

2. Gelijke kansen en sociale cohesie
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

3. Gelijkheid van vrouwen en mannen

1. Op welke personen heeft het ontwerp (rechtstreeks of onrechtstreeks) een impact en wat is de naar
geslacht uitgesplitste samenstelling van deze groep(en) van personen?

Er zijn personen betrokken. Personen zijn niet betrokken.
Beschrijf en meld de % vrouwen-mannen aan:

50/50

2. Identificeer de eventuele verschillen in de respectieve situatie van vrouwen en mannen binnen de
materie waarop het ontwerp van regelgeving betrekking heeft.

Geen verschillen

Vink dit aan indien er verschillen zijn.

4. Gezondheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

5. Werkgelegenheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

6. Consumptie- en productiepatronen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

7. Economische ontwikkeling
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

8. Investeringen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

9. Onderzoek en ontwikkeling
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

10. Kmo's

1. Welke ondernemingen zijn rechtstreeks of onrechtstreeks betrokken?
Er zijn ondernemingen (inclusief kmo's) betrokken. Ondernemingen zijn niet betrokken.

Leg uit waarom:

Nihil
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11. Administratieve lasten
Ondernemingen of burgers zijn betrokken. Ondernemingen of burgers zijn niet betrokken.

1. Identificeer, per betrokken doelgroep, de nodige formaliteiten en verplichtingen voor de toepassing van
de regelgeving.

Huidige regelgeving Ontwerp van regelgeving

Aflevering van een uitgifte of een afschrift van
een vonnis of arrest door de griffier enkel nadat
het vonnis of arrest werd geregistreerd

Aflevering van een uitgifte of een afschrift van
een vonnis of arrest door de griffier zonder dat
het vonnis of arrest vooraf moet zijn
geregistreerd

Vink dit aan indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in de huidige regelgeving.
Vink dit aan indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in het ontwerp van regelgeving.

12. Energie
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

13. Mobiliteit
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

14. Voeding
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

15. Klimaatverandering
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

16. Natuurlijke hulpbronnen
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

17. Buiten- en binnenlucht
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

18. Biodiversiteit
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

19. Hinder
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

20. Overheid
Positieve impact Negatieve impact Geen impact

21. Beleidscoherentie ten gunste van ontwikkeling

1. Identificeer de eventuele rechtstreekse of onrechtstreekse impact van het ontwerp op de
ontwikkelingslanden op het vlak van: voedselveiligheid, gezondheid en toegang tot geneesmiddelen,
waardig werk, lokale en internationale handel, inkomens en mobilisering van lokale middelen (taxatie),
mobiliteit van personen, leefmilieu en klimaatverandering (mechanismen voor schone ontwikkeling), vrede
en veiligheid.
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Impact op ontwikkelingslanden. Geen impact op ontwikkelingslanden.
Leg uit waarom:

Nihil
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Analyse d'impact intégrée

Fiche signalétique

A. Auteur
Membre du Gouvernement compétent

Ministre des Finances

Contact cellule stratégique
Nom :   Pieter Daens  

E-mail :   pieter.daens@decroo.fed.be  

Téléphone :   0484 63 11 49  

Administration

SPF Finances

Contact administration
Nom :   XXX  

E-mail :   xxx@minfin.fed.be  

Téléphone :   0257 xxxxx  

B. Projet
Titre de la règlementation

Projet de loi COVID-19 - dispense de la perception du droit d'expédition

Description succincte du projet de réglementation en mentionnant l'origine réglementaire (traités,
directive, accord de coopération, actualité, …), les objectifs poursuivis et la mise en œuvre.

La mesure projetée vise à dispenser temporairement les greffes des cours et tribunaux, qui doivent
continuer à fonctionner souvent en sous-effectif en raison des mesures prises dans le cadre de la lutte
contre le virus Covid-19, de la perception du droit d'expédition (articles 271 et 272 du Code des droits
d'enregistrement, d'hypothèque et de greffe) perçu sur les expéditions, copies ou extraits des jugements
et arrêts qui sont délivrés dans les greffes. Pour les greffes, cela signifie une réduction significative de la
charge administrative.

Analyses d'impact déjà réalisées :
Oui Non

C. Consultations sur le projet de réglementation
Consultation obligatoire, facultative ou informelle

- Inspecteur des finances
- Ministre du Budget
- Conseil d'Etat
- Conseil des Ministres

D. Sources utilisées pour effectuer l’analyse d’impact



1174/001DOC 55106

C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2019 2020 K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

Projet de loi COVID-19 - dispense de la perception du droit d'expédition - (v4) - 01/04/2020 14:58

2/5

Statistiques, documents, institutions et personnes de référence

aucune
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Quel est l’impact du projet de réglementation sur ces 21 thèmes ?

1. Lutte contre la pauvreté
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

2. Égalité des chances et cohésion sociale
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

3. Égalité des femmes et des hommes

1. Quelles personnes sont (directement et indirectement) concernées par le projet et quelle est la
composition sexuée de ce(s) groupe(s) de personnes ?

Des personnes sont concernées. Aucune personne n’est concernée.
Décrivez et indiquez le % femmes-hommes :

50%

2. Identifiez les éventuelles différences entre la situation respective des femmes et des hommes dans la
matière relative au projet de réglementation.

Aucune différence

S'il existe des différences, cochez cette case.

4. Santé
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

5. Emploi
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

6. Modes de consommation et production
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

7. Développement économique
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

8. Investissements
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

9. Recherche et développement
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

10. PME

1. Quelles entreprises sont directement et indirectement concernées ?
Des entreprises (dont des PME) sont concernées. Aucune entreprise n'est concernée.

Expliquez pourquoi :

La mesure vise à alléger le travail d'un service public.
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11. Charges administratives
Des entreprises/citoyens sont concernés. Les entreprises/citoyens ne sont pas concernés.

1. Identifiez, par groupe concerné, les formalités et les obligations nécessaires à l’application de la
réglementation.

Réglementation actuelle Réglementation en projet

La délivrance de l'expédition est requise en
raison des mesures d'isolement, selon les étapes
suivantes : demander une copie, communiquer
les frais, payer, fournir une preuve des frais,
ensuite délivrer la copie ou l'expédition.

Les étapes sont réduites à : demander une copie
- délivrer la copie.

S’il y a des formalités et/ou des obligations dans la réglementation actuelle, cochez cette case.
S'il y a des formalités et/ou des obligations pour la réglementation en projet, cochez cette case.

12. Énergie
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

13. Mobilité
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

14. Alimentation
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

15. Changements climatiques
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

16. Ressources naturelles
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

17. Air intérieur et extérieur
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

18. Biodiversité
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

19. Nuisances
Impact positif Impact négatif Pas d'impact

20. Autorités publiques
Impact positif Impact négatif Pas d’impact

21. Cohérence des politiques en faveur du développement

1. Identifiez les éventuels impacts directs et indirects du projet sur les pays en développement dans les
domaines suivants : sécurité alimentaire, santé et accès aux médicaments, travail décent, commerce local et
international, revenus et mobilisations de ressources domestiques (taxation), mobilité des personnes,
environnement et changements climatiques (mécanismes de développement propre), paix et sécurité.
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Impact sur les pays en développement. Pas d'imapct sur les pays en développement.
Expliquez pourquoi :

nihil
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AVIS DU CONSEIL D’ÉTAT 
N° 67.203/3 DU 14 AVRIL 2020

Le 6 avril 2020, le Conseil d’État, section de législation, a 
été invité par le ministre des Finances à communiquer un avis, 
dans un délai de cinq jours ouvrables, sur un avant‑projet de 
loi ‘portant diverses mesures fiscales urgentes en raison de 
la pandémie du COVID‑19’.

L’avant‑projet a été examiné par la troisième chambre le 
9 avril 2020. La chambre était composée de Jo Baert, pré‑
sident de chambre, Jeroen Van nieuwenhoVe et Koen Muylle, 
conseillers d’État, Jan Velaers et Bruno Peeters, assesseurs, 
et Annemie Goossens, greffier.

Les rapports ont été présentés par Kristine BaMs, premier 
auditeur chef de section, et Frédéric Vanneste, premier auditeur.

La concordance entre la version française et la version néer‑
landaise de l’avis a été vérifiée sous le contrôle de Jo Baert, 
président de chambre.

L’avis, dont le texte suit, a été donné le 14 avril 2020.

*

1. Conformément à l’article 84, § 1er, alinéa 1er, 3°, des 
lois sur le Conseil d’État, coordonnées le 12 janvier 1973, 
la demande d’avis doit indiquer les motifs qui en justifient le 
caractère urgent.

En l’occurrence, l’urgence est motivée par:

“de COVID‑19 crisis en de nood om snel te handelen en 
de belastingplichtige rechtszekerheid te geven in deze uiterst 
onzekere economische tijden. Het is bijgevolg dan ook van het 
grootste belang dat dit dossier urgent behandeld wordt en zo 
snel als mogelijk door het parlement kan worden gestemd”.

*

2. En application de l’article 84, § 3, alinéa 1er, des lois sur 
le Conseil d’État, la section de législation a dû se limiter à 
l’examen de la compétence de l’auteur de l’acte, du fondement 
juridique et de l’accomplissement des formalités prescrites.

*

Portée de l’avant‑projet

3. L’avant‑projet de loi soumis pour avis regroupe une série 
de mesures fiscales urgentes pour faire face à la situation de 
crise engendrée par la pandémie du COVID‑19.

ADVIES VAN DE RAAD VAN STATE 
NR. 67.203/3 VAN 14 APRIL 2020

Op 6 april 2020 is de Raad van State, afdeling Wetgeving, 
door de minister van Financiën verzocht binnen een termijn van 
vijf werkdagen een advies te verstrekken over een voorontwerp 
van wet ‘houdende diverse dringende fiscale bepalingen ten 
gevolge van de COVID‑19 pandemie’.

Het voorontwerp is door de derde kamer onderzocht op 
9 april 2020. De kamer was samengesteld uit Jo Baert, ka‑
mervoorzitter, Jeroen Van nieuwenhoVe en Koen Muylle, 
staatsraden, Jan Velaers en Bruno Peeters, assessoren, en 
Annemie Goossens, griffier.

De verslagen zijn uitgebracht door Kristine BaMs, eerste 
auditeur‑afdelingshoofd, en Frédéric Vanneste, eerste auditeur.

De overeenstemming tussen de Franse en de Nederlandse 
tekst van het advies is nagezien onder toezicht van Jo Baert, 
kamervoorzitter.

Het advies, waarvan de tekst hierna volgt, is gegeven op 
14 april 2020.

*

1. Volgens artikel 84, § 1, eerste lid, 3°, van de wetten op de 
Raad van State, gecoördineerd op 12 januari 1973, moeten in 
de adviesaanvraag de redenen worden opgegeven tot staving 
van het spoedeisende karakter ervan.

In het onderhavige geval wordt het verzoek om spoedbe‑
handeling gemotiveerd verwijzend naar

“de COVID‑19 crisis en de nood om snel te handelen en 
de belastingplichtige rechtszekerheid te geven in deze uiterst 
onzekere economische tijden. Het is bijgevolg dan ook van 
het grootste belang dat dit dossier urgent behandeld wordt en 
zo snel als mogelijk door het parlement kan worden gestemd”

*

2. Overeenkomstig artikel 84, § 3, eerste lid, van de wet‑
ten op de Raad van State, heeft de afdeling Wetgeving zich 
moeten beperken tot het onderzoek van de bevoegdheid van 
de steller van de handeling, van de rechtsgrond, alsmede van 
de vraag of aan de te vervullen vormvereisten is voldaan.

*

Strekking van het voorontwerp

3. Het om advies voorgelegde voorontwerp van wet groe‑
peert een reeks dringende fiscale maatregelen om het hoofd 
te bieden aan de crisissituatie die wordt veroorzaakt door de 
COVID‑19‑pandemie.
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Vormvereisten

4. Een aantal maatregelen opgenomen in het voorontwerp 
kunnen als staatssteunmaatregelen in de zin van artikel 107, 
lid 1, van het Verdrag betreffende de werking van de Europese 
Unie (hierna: VWEU) worden gekwalificeerd.

In het kader van de huidige crisis hanteert de Europese 
Commissie een ‘Tijdelijke kaderregeling inzake staatssteun 
ter ondersteuning van de economie vanwege de huidige 
COVID‑19‑uitbraak’,1 waarin ze zich in wezen engageert tot 
een snellere en – op een aantal punten – soepelere beoor‑
deling van de verenigbaarheid van staatssteunmaatregelen 
met de interne markt. Deze mededeling van de Commissie 
neemt echter niet weg dat staatssteunregelingen in beginsel 
nog steeds aanmelding op grond van artikel 108, lid 3, van 
het VWEU behoeven, tenzij wanneer een beroep kan worden 
gedaan op een vrijstellingsregeling. De mededeling brengt 
daarin geen wijziging.

Daarop gewezen, stelde de gemachtigde een aanmelding 
in het vooruitzicht:

“De aanmelding van bepaalde maatregelen, voor zover 
zij staatssteun uitmaken (wat niet voor alle maatregelen het 
geval is), binnen dit Framework wordt momenteel onderzocht 
en uitgewerkt.”

Krachtens artikel 108, lid 3, derde zin, van het VWEU kan 
een lidstaat de voorgenomen maatregelen niet tot uitvoering 
brengen voordat de Commissie een eindbeslissing heeft 
genomen.

De Commissie stelt in haar mededeling “zorg [te dragen] 
voor een snelle besluitvorming na heldere en volledige aan‑
melding van maatregelen die onder deze mededeling vallen. 
De lidstaten moeten de Commissie van hun voornemen in 
kennis stellen en hun plannen om dergelijke maatregelen 
in te voeren zo snel en volledig mogelijk aanmelden”.2 Er 
kan dan ook een spoedige beoordeling worden verwacht 
vanwege de Commissie omtrent de verenigbaarheid van de 
steunmaatregelen met de interne markt.

Gelet daarop en gelet op de draconische sanctie die dreigt 
bij een onterechte niet‑aanmelding, verdient het aanbeveling 
om de staatsteunmaatregelen in het voorontwerp zo spoedig 
mogelijk aan te melden op grond van artikel 108, lid 3, van 
het VWEU.

Algemene opmerkingen

5.1. Uit het legaliteitsbeginsel inzake belastingen, neer‑
gelegd in de artikelen 170, § 1, en 172, tweede lid, van de 

1 Mededeling van de Commissie – Tijdelijke kaderregeling inzake 
staatssteun ter ondersteuning van de economie vanwege de huidige 
COVID‑19‑uitbraak (2020/C 91 I/01), zoals gewijzigd (https://eur-lex.
europa.eu/legal-content/NL/ALL/?uri=CELEX:52020XC0320(03); 
hierna: mededeling).

 
2 Mededeling, randnr. 52.

Formalités

4. Un certain nombre de mesures mentionnées dans le 
projet peuvent être qualifiées de mesures d’aide d’État au sens 
de l’article 107, paragraphe 1, du Traité sur le fonctionnement 
de l’Union européenne (ci‑après: TFUE).

Dans le cadre de la crise actuelle, la Commission euro‑
péenne applique un ‘Encadrement temporaire des mesures 
d’aide d’État visant à soutenir l’économie dans le contexte 
actuel de la flambée de COVID‑19’1, dans lequel elle s’engage 
essentiellement à apprécier plus rapidement et – sur un 
certain nombre de points – plus souplement la compatibilité 
des mesures d’aide d’État avec le marché intérieur. Cette 
communication de la Commission n’empêche toutefois pas 
que les régimes d’aide d’État doivent en principe encore être 
notifiés en vertu de l’article 108, paragraphe 3, du TFUE, sauf 
si un régime d’exemption peut être invoqué. La communication 
n’apporte aucune modification à cet égard.

Interpellé à ce propos, le délégué a envisagé une notification:

“De aanmelding van bepaalde maatregelen, voor zover 
zij staatssteun uitmaken (wat niet voor alle maatregelen het 
geval is), binnen dit Framework wordt momenteel onderzocht 
en uitgewerkt”.

En vertu de l’article 108, paragraphe 3, troisième phrase, du 
TFUE, un État membre ne peut mettre à exécution les mesures 
projetées avant que la Commission ait pris une décision finale.

Dans sa communication, la Commission déclare “veille[r] 
à l’adoption rapide des décisions dès la notification claire et 
complète des mesures visées dans la présente communica‑
tion. Les États membres doivent informer la Commission de 
leurs intentions et notifier leurs projets tendant à instituer de 
telles mesures dès que possible et aussi complètement que 
possible”2. On peut dès lors s’attendre à une appréciation 
rapide de la part de la Commission concernant la compatibilité 
des mesures d’aide avec le marché intérieur.

En conséquence et eu égard à la sanction draconienne qui 
peut être encourue en cas de défaut de notification injustifié, 
il est recommandé de notifier dès que possible les mesures 
d’aide d’État inscrites dans l’avant‑projet, en application de 
l’article 108, paragraphe 3, du TFUE.

Observations générales

5.1. Il résulte du principe de légalité en matière fiscale, 
consacré par les articles 170, § 1er, et 172, alinéa 2, de la 

1 Communication de la Commission – Encadrement temporaire 
des mesures d’aide d’État visant à soutenir l’économie dans le 
contexte actuel de la flambée de COVID‑19 (2020/C 91 I/01), telle 
qu’elle a été modifiée (https://eur-lex.europa.eu/legal-content/
FR/TXT/?uri=CELEX:52020XC0320(03)https://eur-lex.europa.eu/
legal-content/FR/TXT/?uri=CELEX:52020XC0320(03); ci‑après: 
communication).

2 Communication, point 52.
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Grondwet, vloeit voort dat de wetgever zelf alle wezenlijke 
elementen dient vast te stellen aan de hand waarvan de be‑
lastingschuld van de belastingplichtigen kan worden bepaald, 
zoals de aanwijzing van de belastingplichtigen, de belastbare 
materie, de heffingsgrondslag, de aanslagvoet en de eventu‑
ele belastingvrijstellingen. Daaruit volgt dat elke delegatie die 
betrekking heeft op het bepalen van één van de essentiële 
elementen van de belasting, in beginsel ongrondwettig is.

De voormelde grondwetsbepalingen gaan evenwel niet 
zover dat ze de wetgever ertoe zouden verplichten elk aspect 
van een belasting of van een vrijstelling zelf te regelen. Een 
aan een andere overheid verleende bevoegdheid is niet in 
strijd met het wettigheidsbeginsel voor zover de machtiging 
voldoende nauwkeurig is omschreven en betrekking heeft op 
de tenuitvoerlegging van maatregelen waarvan de essentiële 
elementen voorafgaandelijk door de wetgever zijn vastgesteld.3

5.2. De wetgever dient dus de essentiële elementen van de 
belasting te bepalen en moet dit op een voldoende duidelijke 
wijze doen. Niet alle bepalingen van het voorontwerp voldoen 
aan dat vereiste.

Hierna volgen enkele voorbeelden van onduidelijke noties 
die in het voorontwerp worden gebruikt.

5.2.1. De notie ‘kosten’ in artikel 2 van het voorontwerp

Artikel 2 van het voorontwerp bepaalt dat “de kosten verbon‑
den aan giften in natura” die tussen 1 maart 2020 en 30 juni 
2020 worden gedaan aan de instellingen voor gezondheids‑
zorg door belastingplichtigen die winst of baten verkrijgen, 
als aftrekbare beroepskosten mogen worden beschouwd in 
afwijking van artikel 49, eerste lid, van het Wetboek van de 
Inkomstenbelastingen 1992 (hierna: WIB 92).

Wat onder kosten in die bepaling valt, kan zowel ruim als 
eng worden begrepen. Gaat het enkel om de directe kosten 
voor de productie of de aankoop van de geschonken goederen 
of ook om onrechtstreekse kosten zoals administratiekosten, 
het transport, enzovoort?

Dat is te verduidelijken.

5.2.2. De notie ‘kritieke sectoren’ in artikel 8 van het 
voorontwerp

Art. 8 van het voorontwerp strekt ertoe vrijstelling van in‑
komstenbelastingen te verlenen voor de bezoldigingen met 
betrekking tot bepaalde vrijwillige overuren bij de werkgevers 
die tot “de kritieke sectoren” behoren. In die bepaling wordt 
melding gemaakt van een nog te nemen bijzonderemachten‑
besluit “tot vrijwaring van een vlotte arbeidsorganisatie in de 
kritieke sectoren”,4 ter uitvoering van artikel 5, § 1, 5°, van de 
wet van 27 maart 2020 ‘die machtiging verleent aan de Koning 

3 GwH 10 juli 2014, nr. 104/2014, B.6; GwH 23 februari 2017, 
nr. 30/2017, B.11.

4 Aan de afdeling Wetgeving is nog geen dergelijk ontwerp van 
koninklijk besluit om advies voorgelegd, zodat ze nog geen kennis 
heeft kunnen nemen van de strekking ervan.

Constitution, que le législateur doit fixer lui‑même tous les 
éléments essentiels permettant de déterminer la dette d’impôt 
des contribuables, tels que la désignation des contribuables, 
la matière imposable, la base d’imposition, le taux d’imposi‑
tion et les éventuelles exonérations d’impôt. Il s’ensuit que 
toute délégation relative à la détermination d’un des éléments 
essentiels de l’impôt est en principe inconstitutionnelle.

Toutefois, les dispositions constitutionnelles précitées ne 
vont pas jusqu’à obliger le législateur à régler lui‑même cha‑
cun des aspects d’un impôt ou d’une exemption. L’attribution 
d’une compétence à une autre autorité n’est pas contraire au 
principe de légalité pour autant que la délégation soit définie 
de manière suffisamment précise et qu’elle porte sur l’exé‑
cution de mesures dont les éléments essentiels ont été fixés 
préalablement par le législateur3.

5.2. Le législateur doit donc déterminer les éléments 
essentiels de l’impôt et il doit le faire d’une manière suffi‑
samment claire. Toutes les dispositions de l’avant‑projet ne 
remplissent pas cette condition.

Quelques exemples de notions imprécises utilisées dans 
l’avant‑projet sont donnés ci‑après.

5.2.1. La notion de ‘ frais’ à l’article 2 de l’avant-projet

L’article 2 de l’avant‑projet dispose que “les frais liés aux 
libéralités faites en nature”, entre le 1er mars 2020 et le 30 juin 
2020, aux établissements de soins de santé par des contri‑
buables obtenant des bénéfices ou des profits, peuvent être 
considérés comme des frais professionnels déductibles, par 
dérogation à l’article 49, alinéa 1er, du Code des impôts sur 
les revenus 1992 (ci‑après: CIR 92).

La notion de frais dans cette disposition peut s’entendre 
aussi bien dans un sens large que dans un sens restrictif. 
S’agit‑il uniquement des frais directs de production ou d’achat 
des biens donnés ou également de frais indirects, tels que 
les frais d’administration, de transport, etc.?

Il convient de préciser ce point.

5.2.2. La notion de ‘secteurs critiques’ à l’article 8 de 
l’avant-projet

L’article 8 de l’avant‑projet a pour objet d’accorder une 
exonération d’impôts sur les revenus pour les rémunérations 
concernant certaines heures supplémentaires volontaires 
prestées chez les employeurs appartenant aux “secteurs 
critiques”. Cette disposition mentionne un arrêté de pouvoirs 
spéciaux “visant à garantir la bonne organisation du travail dans 
les secteurs critiques”4, qui doit encore être pris en exécution 
de l’article 5, § 1er, 5°, de la loi du 27 mars 2020 ‘habilitant le 

3 C.C., 10 juillet 2014, n° 104/2014, B.6; C.C., 23 février 2017, 
n° 30/2017, B.11.

4 Un tel projet d’arrêté royal n’a pas encore été soumis pour avis à 
la section de législation, si bien qu’elle n’a pas encore pu prendre 
connaissance de la portée de celui‑ci.
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om maatregelen te nemen in de strijd tegen de verspreiding 
van het coronavirus COVID‑19 (II)’.

In artikel 5, § 1, 5°, van die wet wordt de Koning gemachtigd 
om “aanpassingen door te voeren in het arbeidsrecht en het 
socialezekerheidsrecht, met het oog op de bescherming van 
de werknemers en van de bevolking, de goede organisatie 
van de ondernemingen en de overheid, met vrijwaring van de 
economische belangen van het land en de continuïteit van de 
kritieke sectoren”.5 In het advies dat de afdeling Wetgeving gaf 
over het voorontwerp dat tot die wet heeft geleid, is opgemerkt 
dat de wetgever aanwijzingen dient te geven wat onder die 
notie verstaan moet worden, maar dat het voor het overige 
aan de Koning overgelaten kan worden om te bepalen om 
welke sectoren het gaat.6 Die verduidelijking is er tijdens 
de parlementaire behandeling niet gekomen, maar er is wel 
gebleken dat de federale regering in overleg met de sociale 
partners een lijst van die sectoren heeft opgesteld.7

Gelet op het legaliteitsbeginsel inzake belastingen is het 
echter de wetgever die moet vastleggen wie de belastingvrij‑
stelling geniet. Dat essentieel element van de belastingrege‑
ling kan niet aan de Koning worden overgelaten, tenzij de 
wetgever de criteria voor het bepalen van de kritieke sectoren 
duidelijk vastlegt.

De conclusie is derhalve dat in artikel 8 van het voorontwerp 
zal moeten worden bepaald om welke sectoren het gaat, hetzij 
door een lijst van die sectoren in de wet op te nemen, hetzij 
door de beoordelingscriteria te bepalen aan de hand waarvan 
de Koning dan de lijst dient vast te stellen.8

6. In belastingzaken geldt ook het gelijkheids‑ en niet‑discri‑
minatiebeginsel.9 Volgens de rechtspraak van het Grondwettelijk 
Hof is een verschil in behandeling slechts verenigbaar met de 
grondwettelijke beginselen van gelijkheid en niet discriminatie, 
wanneer dat verschil op een objectief criterium berust en het 
redelijk verantwoord is. Het bestaan van een dergelijke ver‑
antwoording moet worden beoordeeld, rekening houdend met 
het doel en de gevolgen van de betrokken maatregel en met 
de aard van de ter zake geldende beginselen; het beginsel 

5 Die maatregelen mogen echter geen betrekking hebben op 
belastingen (artikel 4 van de wet van 27 maart 2020).

6 Adv.RvS 67.142/AV van 25 maart 2020, Parl.St. Kamer 2019‑20, 
nr. 55‑1104/002, 17.

7 Hand. Kamer 2019‑20, 26 maart 2020 (namiddag), CRIV 55 PLEN 
033 (voorlopige versie), 7‑8 (verklaring van de Eerste minister). 
Zie ook de lijst van “Handelszaken, private en publieke bedrijven 
en diensten die noodzakelijk zijn voor de bescherming van de 
vitale belangen van de Natie en de behoeften van de bevolking”, 
die als bijlage is gevoegd bij het ministerieel besluit van 23 maart 
2020 ‘houdende dringende maatregelen om de verspreiding van 
het coronavirus COVID‑19 te beperken’.

8 Een andere mogelijkheid is dat de lijst van kritieke sectoren 
bepaald wordt in het nog te nemen bijzonderemachtenbesluit 
en dat dit besluit tijdig door de wetgever bekrachtigd wordt.

9 Bij artikel 172 van de Grondwet wordt de toepasselijkheid van 
de grondwettelijke regels van gelijkheid en van niet‑discriminatie 
(artikelen 10 en 11 van de Grondwet) bevestigd in fiscale 
aangelegenheden. Het eerste lid van deze bepaling is immers 
een precisering of een bijzondere toepassing van het in artikel 10 
van de Grondwet algemeen geformuleerde gelijkheidsbeginsel 
(zie o.m. GwH 7 mei 2015, nr. 54/2015, B.4.3).

Roi à prendre des mesures de lutte contre la propagation du 
coronavirus COVID‑19 (II)’.

L’article 5, § 1er, 5°, de cette loi habilite le Roi à “prendre 
des mesures pour apporter des adaptations au droit du travail 
et au droit de la sécurité sociale en vue de la protection des 
travailleurs et de la population, de la bonne organisation des 
entreprises et des administrations, tout en garantissant les 
intérêts économiques du pays et la continuité des secteurs 
critiques”5. Dans l’avis donné sur l’avant‑projet devenu cette 
loi, la section de législation a observé que le législateur doit 
donner des indications concernant l’interprétation qui doit être 
faite de cette notion, mais qu’il peut pour le surplus confier 
au Roi le soin de préciser de quels secteurs il s’agit6. Cette 
précision n’a pas été apportée au cours des travaux prépa‑
ratoires, mais il est néanmoins apparu que le gouvernement 
fédéral a dressé une liste de ces secteurs en concertation 
avec les partenaires sociaux7.

Eu égard au principe de légalité en matière fiscale, il ap‑
partient toutefois au législateur de déterminer qui bénéficie 
de l’exonération d’impôts. Cet élément essentiel du régime 
d’imposition ne peut être laissé aux soins du Roi, à moins 
que le législateur ne fixe clairement les critères permettant 
de déterminer les secteurs critiques.

En conclusion, l’article 8 de l’avant‑projet devra préciser de 
quels secteurs il s’agit soit en insérant une liste de ces secteurs 
dans la loi, soit en définissant les critères d’appréciation sur 
le fondement desquels le Roi devra établir la liste8.

6. Le principe d’égalité et de non‑discrimination s’applique 
également en matière fiscale9. Selon la jurisprudence de la 
Cour constitutionnelle, une différence de traitement ne peut 
se concilier avec les principes constitutionnels d’égalité et de 
non‑discrimination que si cette différence repose sur un critère 
objectif et si elle est raisonnablement justifiée. L’existence 
d’une telle justification doit s’apprécier en tenant compte 
du but et des effets de la mesure concernée ainsi que de 
la nature des principes en cause; le principe d’égalité et de 

5 Ces mesures ne peuvent toutefois pas concerner les impôts 
(article 4 de la loi du 27 mars 2020).

6 Avis C.E. 67.142/AG du 25 mars 2020, Doc. parl., Chambre, 
2019‑20, n° 55‑1104/002, observation 17.

7 Ann., Chambre, 2019‑20, 26 mars 2020 (après‑midi), CRIV 55 
PLEN 033 (version provisoire), pp.7‑8 (déclaration du Premier 
ministre). Voir également la liste des “Commerces, entreprises 
et services privés et publics qui sont nécessaires à la protection 
des besoins vitaux de la Nation et des besoins de la population”, 
qui est annexée à l’arrêté ministériel du 23 mars 2020 ‘portant 
des mesures d’urgence pour limiter la propagation du coronavirus 
COVID‑19’.

8 Une autre possibilité consiste à dresser la liste des secteurs 
critiques dans l’arrêté de pouvoirs spéciaux qui doit encore être 
pris et que cet arrêté soit confirmé à temps par le législateur.

9 L’article 172 de la Constitution confirme l’applicabilité des règles 
constitutionnelles d’égalité et de non‑discrimination (articles 10 
et 11 de la Constitution) en matière d’impôts. L’alinéa 1er de 
cette disposition est en effet une précision ou une application 
particulière du principe d’égalité formulé d’une manière générale 
à l’article 10 de la Constitution (voir notamment C.C., 7 mai 2015, 
n° 54/2015, B.4.3).
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van gelijkheid en niet‑discriminatie is geschonden wanneer 
er geen redelijk verband van evenredigheid bestaat tussen 
de aangewende middelen en het beoogde doel.10

De bepalingen van het voorontwerp houden soms een 
verschillende behandeling in. Enkele voorbeelden:

— in de artikelen 2 en 10 wordt een verschillende omschrij‑
ving van het toepassingsgebied gebruikt, en telkens wordt 
de regeling ook beperkt tot de ziekenhuizen, met uitsluiting 
van onder meer de zorginstellingen (zie ook de opmerkingen 
8.1 en 8.2);

— in artikel 3 wordt bepaald dat alleen de giften in natura 
gedaan aan de erkende universitaire ziekenhuizen en hun 
stichtingen en aan de ziekenhuizen beheerd door de openbare 
centra voor maatschappelijk welzijn leiden tot een belasting‑
vermindering (zie ook opmerking 8.3);

— de afwijking bedoeld in artikel 12 wordt alleen verleend aan 
de griffiers van de hoven en rechtbanken, niet aan de andere 
in artikel 172 van het Wetboek der Registratie‑, Hypotheek‑ 
en Griffierechten vermelde beroepsgroepen of instanties (zie 
ook opmerking 22).

Tenzij ervan wordt afgezien, moet voor elk van de bepa‑
lingen deugdelijk verantwoord kunnen worden waarom deze 
vergelijkbare situaties zo nodig toch verschillend moeten 
worden behandeld.

onderzoek Van de tekst

titel 1 – alGeMene BePalinG

7. Bij deze titel zijn geen opmerkingen te maken.

titel 2 – wijziGinGen Betreffende de inkoMstenBelastinGen

Hoofdstuk 1 ‑ Giften in natura

Art. 2 en 3

8. Kosten verbonden aan giften in natura die tussen 1 maart 
2020 en 30 juni 2020 worden gedaan aan de instellingen voor 
gezondheidzorg bedoeld in de gecoördineerde wet van 10 juli 
2008 ‘op de ziekenhuizen en andere verzorgingsinrichtingen’, 
kunnen luidens artikel 2 van het voorontwerp als aftrekbare 
beroepskosten worden beschouwd. Het gaat om medische 
hulpmiddelen en hulpstukken en beschermingsmiddelen voor 
zorgverstrekkers en patiënten.

8.1. De omschrijving van zowel de begiftigde instellingen 
als de goederen die geschonken kunnen worden, verschilt 
in artikel 2 van het voorontwerp van de omschrijving die is 

10 Vaste rechtspraak van het Grondwettelijk Hof. Zie bv.: GwH 17 juli 
2014, nr. 107/2014, B.12; GwH 25 september 2014, nr. 141/2014, 
B.4.1; GwH 30 april 2015, nr. 50/2015, B.16; GwH 18 juni 2015, 
nr. 91/2015, B.5.1; GwH 16 juli 2015, nr. 104/2015, B.6; GwH 
16 juni 2016, nr. 94/2016, B.3; GwH 18 mei 2017, nr. 60/2017, 
B.11; GwH 15 juni 2017, nr. 79/2017, B.3.1; GwH 19 juli 2017, 
nr. 99/2017, B.11; GwH 28 september 2017, nr. 104/2017, B.8.

non‑discrimination est violé lorsqu’il n’existe pas de rapport 
raisonnable de proportionnalité entre les moyens employés 
et le but visé10.

Les dispositions de l’avant‑projet impliquent parfois une 
différence de traitement, dont voici quelques exemples:

— les articles 2 et 10 donnent une définition différente du 
champ d’application, et le régime est en outre chaque fois 
limité aux hôpitaux, à l’exclusion, notamment, des établisse‑
ments de soins (voir également les observations 8.1 et 8.2);

— l’article 3 dispose que seules les libéralités en nature faites 
aux hôpitaux universitaires agréés et leurs fondations et aux 
hôpitaux gérés par les centres publics d’action sociale donnent 
lieu à une réduction d’impôt (voir également l’observation 8.3);

— la dérogation visée à l’article 12 est uniquement accordée 
aux greffiers des cours et tribunaux et pas aux autres groupes 
professionnels ou instances mentionnés à l’article 172 du 
Code des droits d’enregistrement, d’hypothèque et de greffe 
(voir également l’observation 22).

À moins d’y renoncer, il faudra pouvoir justifier adéquate‑
ment, pour chacune des dispositions, pourquoi ces situations 
comparables doivent, au besoin, être néanmoins traitées 
différemment.

exaMen du texte

titre 1er – disPosition Générale

7. Ce titre n’appelle aucune observation.

Titre 2 – Modifications relatives aux impôts sur les revenus

Chapitre 1er ‑ Libéralités faites en nature

Art. 2 et 3

8. Selon l’article 2 de l’avant‑projet, les frais liés aux libé‑
ralités faites en nature, entre le 1er mars 2020 et le 30 juin 
2020, aux établissements de soins de santé visés par la loi 
coordonnée du 10 juillet 2008 ‘sur les hôpitaux et autres éta‑
blissements de soins’ peuvent être considérés comme des frais 
professionnels déductibles. Il s’agit de dispositifs médicaux 
et d’accessoires, ainsi que de dispositifs de protection pour 
les prestataires de soins et les patients.

8.1. À l’article 2 de l’avant‑projet, la définition tant des 
établissements donataires que des biens pouvant être donnés 
diffère de la définition inscrite à l’article 10 de l’avant‑projet 

10 Jurisprudence constante de la Cour constitutionnelle. Voir par 
exemple: C.C., 17 juillet 2014, n° 107/2014, B.12; C.C., 25 septembre 
2014, n° 141/2014, B.4.1; C.C., 30 avril 2015, n° 50/2015, B.16; C.C., 
18 juin 2015, n° 91/2015, B.5.1; C.C., 16 juillet 2015, n° 104/2015, 
B.6; C.C., 16 juin 2016, n° 94/2016, B.3; C.C., 18 mai 2017, 
n° 60/2017, B.11; C.C., 15 juin 2017, n° 79/2017, B.3.1; C.C., 19 juillet 
2017, n° 99/2017, B.11; C.C., 28 septembre 2017, n° 104/2017, B.8.
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opgenomen in artikel 10 van het voorontwerp inzake de btw‑
regeling. Voor de btw‑regeling wordt het toepassingsgebied 
anders en in het algemeen breder omschreven.11 Er valt niet 
in te zien waarom beide regelingen niet op dezelfde manier 
worden geformuleerd.

8.2. De “instellingen voor gezondheidszorg” (in artikel 10: 
“zorginstellingen”) bedoeld in de gecoördineerde wet van 
10 juli 2008 zijn in hoofdzaak ziekenhuizen. De problemen met 
tekorten aan hulpmiddelen en beschermende middelen doen 
zich echter niet enkel in die instellingen voor, maar bijvoorbeeld 
ook in de zorginstellingen, zoals rustoorden voor bejaarden, 
rust‑ en verzorgingstehuizen en diensten voor thuisverpleging. 
Het is dan ook niet duidelijk waarom de regeling in hoofdzaak 
tot de ziekenhuizen wordt beperkt. Daarover om toelichting 
verzocht, antwoordde de gemachtigde het volgende:

“Les maisons de repos et les services de soins infirmiers à 
domicile ne sont pas visés comme ‘établissements de soins 
de santé’ au sens de loi coordonnée du 10 juillet 2008 sur les 
hôpitaux et autres établissements de soins.

Gezien de grote problemen in de Belgische woonzorgcentra 
is het echter wel de bedoeling dat ook zij gevat zullen worden 
door de regeling. Het belangrijkste is op dit moment ervoor 
zorgen dat alle zorgbehoevenden en zorgverstrekkers de 
beste verzorging en bescherming krijgen die we binnen de 
limieten van ons kunnen garanderen.”

Indien deze verschillende behandeling wordt gehandhaafd, 
zal ervoor een deugdelijke verantwoording gegeven moeten 
kunnen worden. De gemachtigde liet echter weten dat “[u]ne 
extension du groupe‑cible est déjà préparé[e]”.

8.3. Artikel 3 van het voorontwerp strekt ertoe voor giften 
in natura van “medische materialen of producten die nuttig 
zijn in de strijd tegen COVID‑19 pandemie en als zodanig 
door de begiftigde zijn erkend” die tussen 1 maart 2020 en 
30 juni 2020 worden gedaan, een belastingvermindering toe 
te kennen.

Daartoe wordt grotendeels gewerkt met de bestaande re‑
geling voor giften in geld (artikel 14533, § 1, eerste lid, 1°, van 

11 In de Nederlandse tekst van artikel 2 gaat het om “de instellingen 
voor gezondheidszorg bedoeld in de gecoördineerde wet van 
10 juli 2008 op de ziekenhuizen en andere verzorgingsinrichtingen” 
(in de Franse tekst: “établissements de soins de santé visés par 
la loi coordonnée du 10 juillet 2008 sur les hôpitaux et autres 
établissements de soins’, terwijl in artikel 10 gewag wordt gemaakt 
van “de zorginstellingen bedoeld in de gecoördineerde wet van 
10 juli 2008 betreffende [lees: op] de ziekenhuizen en andere 
verzorgingsinrichtingen” (in de Franse tekst: “établissements de 
soins de santé visés par la loi coordonnée du 10 juillet 2008 sur les 
hôpitaux et autres établissements de soins” maar “établissements 
de soins” in titel 3 en in paragraaf 1, tweede lid, van dit artikel) 
en ook nog in een aantal gelijkstellingen wordt voorzien (zie 
artikel 10, § 1, tweede lid). In artikel 2 worden naast de medische 
hulpmiddelen ook “hun hulpstukken” vermeld, terwijl in artikel 10 
geen melding wordt gemaakt van hulpstukken.

concernant le régime de la TVA. Pour ce régime, le champ 
d’application est défini autrement et, d’une manière générale, 
plus largement11. On n’aperçoit pas pourquoi les deux dispo‑
sitifs ne sont pas formulés de la même manière.

8.2. Les “établissements de soins de santé” (à l’article 10: 
“établissements de soins”) visés dans la loi coordonnée du 
10 juillet 2008 sont essentiellement des hôpitaux. Or, les 
problèmes de pénurie d’accessoires et de dispositifs de pro‑
tection ne se posent pas uniquement dans ces établissements, 
mais, par exemple, également dans des établissements de 
soins, tels que les maisons de repos pour personnes âgées, 
les maisons de repos et de soins et les services de soins 
infirmiers à domicile. On n’aperçoit dès lors pas clairement 
pourquoi le dispositif est essentiellement limité aux hôpitaux. 
Invité à fournir des précisions à ce sujet, le délégué a répondu 
ce qui suit:

“Les maisons de repos et les services de soins infirmiers à 
domicile ne sont pas visés comme ‘établissements de soins 
de santé’ au sens de loi coordonnée du 10 juillet 2008 sur les 
hôpitaux et autres établissements de soins.

Gezien de grote problemen in de Belgische woonzorgcentra 
is het echter wel de bedoeling dat ook zij gevat zullen worden 
door de regeling. Het belangrijkste is op dit moment ervoor 
zorgen dat alle zorgbehoevenden en zorgverstrekkers de 
beste verzorging en bescherming krijgen die we binnen de 
limieten van ons kunnen garanderen”.

Si cette différence de traitement est maintenue, une justi‑
fication adéquate devra pouvoir en être donnée. Le délégué 
a toutefois fait savoir qu’“[u]ne extension du groupe‑cible est 
déjà préparé[e]”.

8.3. L’article 3 de l’avant‑projet vise à octroyer une réduction 
d’impôt pour les dons en nature de “matériels médicaux ou 
de produits utiles dans le cadre de la lutte contre la pandémie 
du COVID‑19 et reconnus comme tels par le donataire” faits 
entre le 1er mars 2020 et le 30 juin 2020.

À cet effet, il est fait application en grande partie du régime 
existant pour les libéralités faites en argent (article 14533, § 1er, 

11 Le texte néerlandais de l’article 2 mentionne “de instellingen voor 
gezondheidszorg bedoeld in de gecoördineerde wet van 10 juli 
2008 op de ziekenhuizen en andere verzorgingsinrichtingen” 
(dans le texte français: “établissements de soins de santé visés 
par la loi coordonnée du 10 juillet 2008 sur les hôpitaux et autres 
établissements de soins”), alors que l’article 10 mentionne 
“de zorginstellingen bedoeld in de gecoördineerde wet van 
10 juli 2008 betreffende [lees: op] de ziekenhuizen en andere 
verzorgingsinrichtingen” (dans le texte français: “établissements de 
soins de santé visés par la loi coordonnée du 10 juillet 2008 sur les 
hôpitaux et autres établissements de soins” mais “établissements 
de soins” dans le titre 3 et au paragraphe 1er, alinéa 2, de cet 
article) et prévoit également un certain nombre d’assimilations 
(voir l’article 10, § 1er, alinéa 2). Outre les dispositifs médicaux, 
l’article 2 mentionne également “leurs accessoires”, alors que 
l’article 10 n’en fait pas mention.
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het WIB 92), die tijdelijk wordt uitgebreid voor giften in natura, 
maar waarbij ook specifieke voorwaarden worden gesteld.

Een van de voorwaarden die worden verbonden aan giften 
in natura is dat de begiftigden ofwel erkende universitaire 
ziekenhuizen en hun stichtingen, ofwel ziekenhuizen beheerd 
door de openbare centra voor maatschappelijk welzijn moeten 
zijn. Dit zijn ziekenhuizen die onder artikel 14533, § 1, eerste 
lid, 1°, a) of c), van het WIB 92 vallen. Ze zijn van rechtswege 
erkend om dergelijke giften te ontvangen en er de fiscale at‑
testen voor uit te reiken.

Andere ziekenhuizen zijn uitgesloten, terwijl ze wel in 
aanmerking komen voor de giften bedoeld in artikel 2 van het 
voorontwerp. De verklaring die in de memorie van toelichting 
voor deze verschillende behandeling wordt gegeven, luidt:

“De maatregel beperkt zich tot deze twee gevallen, aan‑
gezien het om de enige twee ziekenhuis‑begiftigden gaat die 
reeds in het WIB 92 worden bedoeld. De maatregel is erop 
gericht om giften in natura toe te laten, en niet om nieuwe 
begiftigden in de wet in te schrijven.”

De gemachtigde stelde in dit verband nog het volgende:

“L’objectif visé – à savoir permettre une fourniture plus 
aisée de certains biens aux hôpitaux – peut être atteint par la 
présente mesure via l’octroi d’un avantage fiscal. Le système 
actuel de la réduction d’impôt pour libéralités, qui semble 
avoir fait ses preuves, requière du donataire l’établissement 
et l’envoi de fiches fiscales spécifiques: une à destination du 
donateur, une autre à destination de l’administration fiscale. 
Les établissements visés à l’article 145/33, § 1er, alinéa 1er, 1°, 
a et c, CIR 92, connaissent déjà ce système et l’appliquent 
depuis plusieurs années.

Il serait au contraire disproportionné de laisser croire que 
d’autres établissements pourraient, dans l’état actuel de la 
situation, assumer une telle charge administrative supplé‑
mentaire, devant couvrir une période aussi limitée que celle 
prévue par la présente disposition (4 mois).”

Er zal aangetoond moeten kunnen worden dat andere 
instellingen die bijkomende administratieve last effectief niet 
aankunnen en dat het ook niet mogelijk is om voor deze zeer 
tijdelijke regeling, die tot stand komt in zeer uitzonderlijke 
omstandigheden en betrekking heeft op een specifieke soort 
van materialen en producten, gebruik te maken van ander‑
soortige attesten (bijvoorbeeld verklaringen op eer) en van 
alternatieve controletechnieken.

Er is echter meer. Zijn eveneens uitgesloten sommige 
andere instellingen die, mits zij “voor de toepassing van de 
belastingwet” door de minister van Financiën of zijn afgevaar‑
digde zijn erkend, giften in geld kunnen ontvangen waarvoor 
een belastingvermindering wordt verleend. Onder die laatste 
categorie vallen bijvoorbeeld erkende instellingen die bijstand 
verlenen aan bejaarden (zie artikel 14533, § 1, eerste lid, 1°, 
e), van het WIB 92), dus onder meer zorginstellingen. De 

alinéa 1er, 1°, du CIR 92), qui est temporairement étendu aux 
libéralités faites en nature, mais moyennant le respect de 
conditions spécifiques.

Une des conditions dont sont assorties les libéralités 
faites en nature est que les donataires doivent être soit des 
hôpitaux universitaires agréés et leurs fondations, soit des 
hôpitaux gérés par les centres publics d’action sociale. Il 
s’agit d’hôpitaux qui entrent dans le champ d’application de 
l’article 14533, § 1er, alinéa 1er, 1°, a) ou c), du CIR 92. Ils sont 
agréés de plein droit pour recevoir de telles libéralités et pour 
délivrer les attestations fiscales y afférentes.

D’autres hôpitaux sont exclus, alors qu’ils entrent en ligne de 
compte pour les libéralités visées à l’article 2 de l’avant‑projet. 
L’exposé des motifs explique cette différence de traitement 
en ces termes:

“La mesure se limite à ces deux seuls cas, car il s’agit de 
deux seuls donataires hospitaliers déjà visés dans le CIR 92. 
La mesure vise à permettre le don de biens en nature, pas à 
l’ajout de nouveaux donataires dans la loi”.

À ce propos, le délégué a encore déclaré ce qui suit:

“L’objectif visé – à savoir permettre une fourniture plus 
aisée de certains biens aux hôpitaux – peut être atteint par la 
présente mesure via l’octroi d’un avantage fiscal. Le système 
actuel de la réduction d’impôt pour libéralités, qui semble 
avoir fait ses preuves, requière du donataire l’établissement 
et l’envoi de fiches fiscales spécifiques: une à destination du 
donateur, une autre à destination de l’administration fiscale. 
Les établissements visés à l’article 145/33, § 1er, alinéa 1er, 1°, 
a et c, CIR 92, connaissent déjà ce système et l’appliquent 
depuis plusieurs années.

Il serait au contraire disproportionné de laisser croire que 
d’autres établissements pourraient, dans l’état actuel de la 
situation, assumer une telle charge administrative supplé‑
mentaire, devant couvrir une période aussi limitée que celle 
prévue par la présente disposition (4 mois)”.

Il faudra pouvoir démontrer que d’autres établissements ne 
peuvent effectivement pas assumer cette charge administrative 
supplémentaire et qu’il n’est pas non plus possible pour ce 
dispositif très temporaire, qui est élaboré dans des circons‑
tances très particulières et concerne un type spécifique de 
matériels et de produits, de faire usage d’autres attestations 
(par exemple, des déclarations sur l’honneur) et de techniques 
de contrôle alternatives.

Qui plus est, certaines autres institutions sont également 
exclues qui, si elles sont agréées par le ministre des Finances 
ou son délégué “pour l’application de la loi fiscale”, peuvent 
recevoir des libéralités faites en argent pour lesquelles une 
réduction d’impôt est accordée. Font par exemple partie de 
cette dernière catégorie les institutions agréées qui assistent 
les personnes âgées (voir l’article 14533, § 1er, alinéa 1er, 1°, e), 
du CIR 92), donc entre autres, les établissements de soins. 
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afdeling Wetgeving ziet op het eerste gezicht geen mogelijke 
verantwoording voor die uitsluiting.

8.4. Uit de memorie van toelichting blijkt dat het oogmerk 
in al die gevallen hetzelfde is, namelijk “om de giften in natura 
van verschillende medische materialen en producten die nuttig 
zijn in de strijd tegen deze pandemie, fiscaal te stimuleren”. 
De verschillen uiteengezet in de opmerkingen 8.1, 8.2 en 8.3 
zijn niet pertinent in het licht van het doel dat de wetgever met 
de bepalingen wil bereiken.

Tenzij indien het doel dat met de regeling wordt nagestreefd 
specifieker wordt geformuleerd en er, in het licht van dat ge‑
herformuleerde doel, alsnog een deugdelijke verantwoording 
voor de verschilpunten kan worden gegeven, dienen ze te 
worden weggewerkt.

9. In artikel 3, eerste lid, 3°, van het voorontwerp wordt 
bepaald dat de belastingplichtige die schenkt, moet zijn on‑
derworpen aan de personenbelasting of “aan de belasting 
van niet‑inwoners als natuurlijke persoon”.

In de memorie van toelichting wordt in verband hiermee 
het volgende uiteengezet:

“Deze bepaling is van toepassing op natuurlijke personen, 
ongeacht of zij onderworpen zijn aan de personenbelasting of 
aan de belasting van niet‑inwoners (ingeval de niet‑inwoner ten 
minste 75 pct. van zijn beroepsinkomsten in België verkrijgt, 
cf. art. 243/1 en 244, WIB 92).”

Om dit tot uitdrukking te laten komen in de tekst zelf van de 
wet dient in artikel 3, eerste lid, 3°, te worden geschreven “de 
belastingplichtige is onderworpen aan de personenbelasting of 
aan de belasting niet‑inwoners als natuurlijke persoon bedoeld 
in artikel 227, 1°, gelezen in samenhang met de artikelen 243/1 
en 244 van dit Wetboek”.

10. In artikel 3, eerste lid, 4°, van het voorontwerp is de 
volgende voorwaarde voor de giften in natura opgenomen:

“in voorkomend geval is het geschonken goed door de 
belastingplichtige niet verworven of geproduceerd in het 
kader van zijn beroepsactiviteit die winsten of baten oplevert”.

De gemachtigde gaf de volgende verklaring voor het op‑
nemen van deze voorwaarde:

“Le contribuable personne physique qui a acquis ou produit 
un bien dans le cadre de son activité professionnelle générant 
des bénéfices ou profits et qui souhaite faire don de ce bien 
aux hôpitaux, doit faire usage de la possibilité accordée par 
l’article 2, à savoir la déduction en tant que frais professionnels.

Cela s’explique par la volonté de traiter les entreprises 
(donc, personnes physiques et sociétés) sur un même pied 
d’égalité au niveau fiscal. Il ne serait pas justifié de permettre 
aux sociétés de déduire de tels dons, tandis que les entreprises 
personnes physiques devraient faire usage d’une réduction 
d’impôt. Pour parvenir à ce traitement égal entre entreprises, 

La section de législation n’aperçoit pas de prime abord une 
justification possible pour cette exclusion.

8.4. Il ressort de l’exposé des motifs que l’objectif pour‑
suivi est le même dans tous ces cas, à savoir “faciliter fisca‑
lement les dons en nature de différents matériels médicaux 
ou produits utiles dans la lutte contre cette pandémie”. Les 
différences exposées dans les observations 8.1, 8.2 et 8.3 ne 
sont pas pertinentes au regard de l’objectif que le législateur 
veut atteindre par le biais des dispositions.

À moins de formuler plus précisément l’objectif poursuivi 
par le dispositif et, au regard de l’objectif ainsi reformulé, de 
donner encore une justification adéquate pour les différences 
précitées, celles‑ci doivent être éliminées.

9. L’article 3, alinéa 1er, 3°, de l’avant‑projet dispose que le 
contribuable qui fait un don, doit être assujetti à l’impôt des 
personnes physiques ou “à l’impôt des non‑résidents en tant 
que personne physique”.

L’exposé des motifs précise à cet égard ce qui suit:

“La présente disposition ne s’applique qu’aux personnes 
physiques, qu’elles soient assujetties à l’impôt des personnes 
physiques, ou qu’elles soient assujetties à l’impôt des non‑
résidents (cas du non‑résident recueillant au moins 75 p.c. 
de ses revenus professionnels en Belgique, cf. art. 243/1 et 
244, CIR 92)”.

Afin d’exprimer cette intention dans le texte même de la loi, 
il convient d’écrire à l’article 3, alinéa 1er, 3°, “le contribuable 
est assujetti à l’impôt des personnes physiques ou à l’impôt 
des non‑résidents en tant que personne physique visée à 
l’article 227, 1°, combiné avec les articles 243/1 et 244 du 
présent Code”.

10. L’article 3, alinéa 1er, 4°, de l’avant‑projet, insère la 
condition suivante pour les dons en nature:

“le cas échéant, le bien donné n’a pas été acquis ou produit 
par le contribuable dans le cadre de son activité professionnelle 
générant des bénéfices ou profits”.

Le délégué a donné les explications suivantes concernant 
l’insertion de cette condition:

“Le contribuable personne physique qui a acquis ou produit 
un bien dans le cadre de son activité professionnelle générant 
des bénéfices ou profits et qui souhaite faire don de ce bien 
aux hôpitaux, doit faire usage de la possibilité accordée par 
l’article 2, à savoir la déduction en tant que frais professionnels.

Cela s’explique par la volonté de traiter les entreprises 
(donc, personnes physiques et sociétés) sur un même pied 
d’égalité au niveau fiscal. Il ne serait pas justifié de permettre 
aux sociétés de déduire de tels dons, tandis que les entreprises 
personnes physiques devraient faire usage d’une réduction 
d’impôt. Pour parvenir à ce traitement égal entre entreprises, 
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indépendamment de leur forme juridique (personne physique 
ou société), il est donc nécessaire d’exclure de l’application 
de la réduction d’impôt le cas des dons de biens acquis ou 
produits dans le cadre de l’activité professionnelle générant 
des bénéfices ou des profits.”

Hoofdstuk 2. ‑ Vrijstelling van vergoedingen in het kader 
van steunmaatregelen die worden getroffen door de Gewesten 
of Gemeenschappen

Art. 4

11. Artikel 4 van het voorontwerp strekt ertoe de vergoe‑
dingen die door de gewesten of gemeenschappen worden 
toegekend om de economische gevolgen die belastingplichtigen 
ondervinden naar aanleiding van de COVID‑19 pandemie vrij 
te stellen van inkomstenbelastingen. Luidens het tweede lid 
van dat artikel dient de Koning een lijst op te stellen van alle 
steunmaatregelen van de gewesten of gemeenschappen die 
in de wettelijke regeling passen.

De gemachtigde verduidelijkte het opzet als volgt:

“Het doel van de wet is van geen federale belasting te hef‑
fen op de steun die Gewesten en Gemeenschappen geven 
aan burgers en bedrijven.

Tot op heden is er al veel communicatie gebeurd vanwege 
de Gewesten en Gemeenschappen, maar is de politieke 
besluitvorming, meer bepaald de nodige ordonnanties en 
decretale bepalingen, nog niet volledig. Bovendien kunnen 
in de toekomst door de Gewesten en Gemeenschappen nog 
nieuwe steunmaatregelen worden genomen die onder die 
wet zullen worden vrijgesteld van federale belasting, maar 
waarvan het niet mogelijk is nu al een nominatim verwijzing 
op te nemen in de wet.

Om toch aan burgers en bedrijven enige rechtszekerheid 
te geven of de Gewestelijke of Gemeenschapssteunmaatregel 
nu onder die wettelijke bepaling valt, zal de Koning na overleg 
met de Gewesten en Gemeenschappen een lijst opstellen met 
alle bepalingen die onder deze vrijstelling vallen. De commu‑
nicatie vanuit de Gewesten en Gemeenschappen heeft als 
primair doel dat de lijst volledig is. Maar het is dus ook niet 
ondenkbaar dat meerdere koninklijke besluiten zullen moeten 
genomen worden om alle steunmaatregelen te vatten.

Het doel van deze bepaling is dus om te vermijden dat 
elke burger of bedrijf zich individueel de vraag zou moeten 
stellen of een Gewestelijke of Gemeenschapssteunmaatregel 
genomen is om de economische gevolgen van de COVID‑19 
pandemie te bestrijden, en dus is het beter dat de Koning een 
lijst opstelt die duidelijkheid schept.”

Gelet op het legaliteitsbeginsel inzake belastingen kan 
het niet aan de Koning worden overgelaten om zonder meer 
de gevallen te bepalen waarvoor een belastingvrijstelling 
geldt. Dat is anders in zoverre het gaat om een gebonden 
bevoegdheid van de Koning, namelijk het inventariseren van 
alle steunmaatregelen die onder de wettelijke vrijstelling val‑
len, teneinde de burger meer rechtszekerheid te bieden. Om 

indépendamment de leur forme juridique (personne physique 
ou société), il est donc nécessaire d’exclure de l’application 
de la réduction d’impôt le cas des dons de biens acquis ou 
produits dans le cadre de l’activité professionnelle générant 
des bénéfices ou des profits”.

Chapitre 2. ‑ Exonération des indemnités dans le cadre des 
mesures d’aide prises par les Régions ou les Communautés

Art. 4

11. L’article 4 de l’avant‑projet a pour objet d’exonérer 
de l’impôt sur les revenus les indemnités attribuées par les 
régions ou les communautés en faveur des contribuables 
victimes des conséquences économiques de la pandémie 
du COVID‑19. Aux termes de l’alinéa 2 de cet article, le Roi 
doit établir une liste de toutes les mesures d’aide des régions 
ou des communautés qui s’inscrivent dans le dispositif légal.

Le délégué a précisé l’objectif comme suit:

“Het doel van de wet is van geen federale belasting te heffen 
op de steun die Gewesten en Gemeenschappen geven aan 
burgers en bedrijven.

Tot op heden is er al veel communicatie gebeurd vanwege 
de Gewesten en Gemeenschappen, maar is de politieke 
besluitvorming, meer bepaald de nodige ordonnanties en 
decretale bepalingen, nog niet volledig. Bovendien kunnen 
in de toekomst door de Gewesten en Gemeenschappen nog 
nieuwe steunmaatregelen worden genomen die onder die 
wet zullen worden vrijgesteld van federale belasting, maar 
waarvan het niet mogelijk is nu al een nominatim verwijzing 
op te nemen in de wet.

Om toch aan burgers en bedrijven enige rechtszekerheid 
te geven of de Gewestelijke of Gemeenschapssteunmaatregel 
nu onder die wettelijke bepaling valt, zal de Koning na overleg 
met de Gewesten en Gemeenschappen een lijst opstellen met 
alle bepalingen die onder deze vrijstelling vallen. De commu‑
nicatie vanuit de Gewesten en Gemeenschappen heeft als 
primair doel dat de lijst volledig is. Maar het is dus ook niet 
ondenkbaar dat meerdere koninklijke besluiten zullen moeten 
genomen worden om alle steunmaatregelen te vatten.

Het doel van deze bepaling is dus om te vermijden dat 
elke burger of bedrijf zich individueel de vraag zou moeten 
stellen of een Gewestelijke of Gemeenschapssteunmaatregel 
genomen is om de economische gevolgen van de COVID‑19 
pandemie te bestrijden, en dus is het beter dat de Koning een 
lijst opstelt die duidelijkheid schept”.

Eu égard au principe de légalité en matière fiscale, on ne 
peut pas laisser au Roi le soin de prévoir purement et sim‑
plement les cas qui bénéficieraient d’une exonération fiscale. 
Il en va autrement dans la mesure où il s’agit d’une compé‑
tence liée du Roi, à savoir l’inventaire de toutes les mesures 
d’aide qui relèvent de l’exonération légale, afin de renforcer la 
sécurité juridique à l’égard du citoyen. Pour se concilier avec 
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bestaanbaar te zijn met voormelde legaliteitsbeginsel moeten 
de ontworpen bepalingen zo worden begrepen.

12. De belastingvrijstelling zoals geconcipieerd in artikel 4 
van het voorontwerp geldt voor onbeperkte tijd.

Vermits de economische gevolgen van de pandemie lange 
tijd voelbaar kunnen blijven, is het niet uitgesloten dat de ef‑
fecten van die belastingvrijstelling niet beperkt zullen blijven 
tot het aanslagjaar verbonden met het lopende belastbaar 
tijdperk, maar ook nog veel langer kunnen doorwerken.

De wetgever dient na te gaan of hij het al of niet nodig acht 
om de belastingvrijstelling te beperken in de tijd.

Hoofdstuk 3. ‑ Aanpassing van de berekening van de ver‑
meerdering wegens geen of ontoereikende voorafbetalingen 
van de inkomstenbelasting

Art. 5

13. In artikel 5 wordt een onderscheid gemaakt tussen 
voorafbetalingen die zijn gedaan voor 10 oktober 2020 ener‑
zijds (en waarvoor de bedragen worden vermenigvuldigd 
met 2,25 maal de basisrentevoet) en voorafbetalingen die 
zijn gedaan voor 20 december 2020 (waarvoor de bedragen 
worden vermenigvuldigd met 1,75 maal de basisrentevoet).12 In 
artikel 9 van het voorontwerp wordt bepaald dat artikel 5 “van 
toepassing is op de voorafbetalingen die zijn gedaan in 2020”.

Naar de letter zou dit betekenen dat voor alle voorafbe‑
talingen gedaan van 1 januari 2020 tot 9 oktober 2020 – die 
betalingen zijn immers gedaan in 2020 én vóór 10 oktober 
2020 – de bedragen van de voorafbetalingen worden ver‑
menigvuldigd met 2,25 maal de basisrentevoet, in plaats van 
normaal 3 maal voor het eerste kwartaal, 2,5 maal voor het 
tweede kwartaal en 2 maal voor het derde kwartaal. Voor voor‑
afbetalingen gedaan na 9 oktober 2020 worden de bedragen 
van de voorafbetalingen vermenigvuldigd met 1,75 maal de 
basisrentevoet, in plaats van normaal 1,5 maal.

De vraag rijst of dit strookt met de bedoeling van de stellers 
van het voorontwerp. Daarover om uitleg verzocht antwoordde 
de gemachtigde het volgende:

“Bij nader inzien, en zoals u het hier formuleert, kan een 
strikt letterlijke interpretatie inderdaad tot uw conclusie lei‑
den. Uiteraard was dit niet de bedoeling. De bedoeling is wel 
degelijk dat enkel:

• Voor kwartaal 3 de wegingsfactor wordt opgetrokken 
naar 2,25 %

12 De normale regeling in artikel 159, 2°, van het WIB 92 is anders 
geformuleerd: daar wordt gewag gemaakt van voorafbetalingen 
die uiterlijk zijn gedaan “op” 10 april, 10 juli, 10 oktober en 20 
december van het jaar vóór dat waarnaar het aanslagjaar is 
genoemd. In het voorontwerp zou, om verwarring te vermijden, 
beter ook dezelfde formulering worden gebruikt.

le principe de légalité précité, il convient d’interpréter en ce 
sens les dispositions en projet.

12. L’exonération fiscale conçue à l’article 4 de l’avant‑projet 
est illimitée dans le temps.

Vu que les conséquences économiques de la pandémie 
peuvent être ressenties pendant longtemps encore, il n’est pas 
exclu que les effets de cette exonération fiscale ne se limite‑
ront pas à l’exercice d’imposition lié à la période imposable 
en cours mais qu’ils se prolongeront bien au‑delà.

Il appartient au législateur d’examiner s’il estime nécessaire 
ou non de limiter l’exonération fiscale dans le temps.

Chapitre 3. Adaptation temporaire du calcul de la majora‑
tion pour absence ou insuffisance de versement anticipé de 
l’impôt sur les revenus

Art. 5

13. L’article 5 fait une distinction entre, d’une part, les ver‑
sements anticipés effectués avant le 10 octobre 2020 (et pour 
lesquels les montants sont multipliés par 2,25 fois le taux de 
référence) et, d’autre part, ceux réalisés avant le 20 décembre 
2020 (pour lesquels les montants sont multipliés par 1,75 fois 
le taux de référence)12. L’article 9 de l’avant‑projet dispose que 
l’article 5 “est applicable aux versements anticipés effectués 
en 2020”.

Pris à la lettre, il en résulterait que pour tous les versements 
anticipés réalisés du 1er janvier 2020 au 9 octobre 2020 – 
ces paiements ont en effet été effectués en 2020 et avant le 
10 octobre 2020 – les montants des versements anticipés 
sont multipliés par 2,25 fois le taux de référence au lieu de 
normalement 3 fois pour le premier trimestre, 2,5 fois pour 
le deuxième trimestre et 2 fois pour le troisième trimestre. 
Pour ce qui est des versements anticipés effectués après 
le 9 octobre 2020, les montants des versements anticipés 
sont multipliés par 1,75 fois le taux de référence au lieu de 
normalement 1,5 fois.

La question se pose de savoir si telle est l’intention des 
auteurs de l’avant‑projet. Invité à fournir des explications à 
ce sujet, le délégué a répondu ce qui suit:

“Bij nader inzien, en zoals u het hier formuleert, kan een 
strikt letterlijke interpretatie inderdaad tot uw conclusie lei‑
den. Uiteraard was dit niet de bedoeling. De bedoeling is wel 
degelijk dat enkel:

• Voor kwartaal 3 de wegingsfactor wordt opgetrokken 
naar 2,25 %

12 La règle normale inscrite à l’article 159, 2°, du CIR 92 est formulée 
différemment: il y est question des versements anticipés effectués 
au plus tard “le” 10 avril, le 10 juillet, le 10 octobre et le 20 décembre 
de l’année précédant celle dont le millésime désigne l’exercice 
d’imposition. Afin d’éviter toute confusion, il serait préférable que 
l’avant‑projet emploie la même formulation.
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• Voor kwartaal 4 de wegingsfactor wordt opgetrokken 
naar 1,75 %

Voor kwartalen 1 en 2 verandert er niets en dus inderdaad 
enkel de voorafbetalingen na 10/07/2020 moeten worden 
opgetrokken. Daarnaast wil ik u nog meegeven dat het artikel 
momenteel nog onder revisie staat om een oplossing te bieden 
voor de gebroken boekjaren.”

De vraag rijst inderdaad hoe dit opgelost kan worden 
voor de gebroken dienstjaren. In dat verband verklaarde de 
gemachtigde verder nog het volgende:

“De bedoeling is om ondernemingen in liquiditeitsproblemen 
te ondersteunen. Daartoe wil de regering ondernemingen in de 
huidige periode van ‘lockdown’ liquiditeitsmatig ondersteunen. 
(kwartalen 1 en 2)

Er worden daarom momenteel een aantal pistes onderzocht 
om de voordelen toch toe te kennen aan ondernemingen met 
gebroken boekjaren, voor zover hun derde en vierde vooraf‑
betaling zich nog in het laatst kwartaal van 2020 of eventueel 
nog het eerste kwartaal van 2021.”

Het artikel dient aangepast te worden om aan te geven dat 
de afwijking van artikel 159, 2°, van het WIB 92 enkel geldt voor 
het derde en vierde kwartaal van 2020. Om te vermijden dat 
ondernemingen met gebroken boekjaren anders behandeld 
worden terwijl zij evengoed liquiditeitsproblemen kunnen heb‑
ben, zal ook met de hypothese van een gebroken boekjaar 
rekening moeten worden gehouden.

14. Zoals het geval is met artikel 11 van het voorontwerp, 
kan de toepassingsregeling beter worden gevoegd bij de 
bepalingen waarop ze betrekking heeft of, nog beter, worden 
geïntegreerd in de regeling zelf (zoals bijvoorbeeld het geval is 
met artikel 2 van het voorontwerp: “giften in natura die tussen 
1 maart 2020 en 30 juni 2020 worden gedaan”).

Hoofdstuk 4. ‑ Tax Shelter

Art. 6

15. In artikel 6, 5°, van het voorontwerp wordt bepaald dat 
ingeval de termijn wordt verlengd, de in artikel 194ter, § 8, 
eerste lid, tweede streepje, van het WIB 92 bedoelde termijn 
van ten hoogste 18 maanden wordt “aangepast om rekening 
te houden met de in 1° hierboven bedoelde verlengde termijn”. 
Er wordt niet duidelijk vermeld in welke zin de maximumtermijn 
wordt aangepast. Allicht gaat het om een verlenging van die 
termijn met zes maanden en in dat geval kan dat, zoals in 
punt 1° van dat artikel, beter expliciet worden bepaald.

Art. 7

16. In afwijking van artikel 194ter/1, § 2, 1°, tweede streepje, 
van het WIB 92 voert artikel 7 van het voorontwerp de mo‑
gelijkheid in om de termijn voor het verrichten van produc‑
tie‑ en exploitatie‑uitgaven in België met betrekking tot de 

• Voor kwartaal 4 de wegingsfactor wordt opgetrokken 
naar 1,75 %

Voor kwartalen 1 en 2 verandert er niets en dus inderdaad 
enkel de voorafbetalingen na 10/07/2020 moeten worden 
opgetrokken. Daarnaast wil ik u nog meegeven dat het artikel 
momenteel nog onder revisie staat om een oplossing te bieden 
voor de gebroken boekjaren”.

La question se pose en effet de savoir comment ce pro‑
blème peut être résolu pour les exercices comptables ne 
correspondant pas à une année calendrier. À cet égard, le 
délégué a encore déclaré ce qui suit:

“De bedoeling is om ondernemingen in liquiditeitsproblemen 
te ondersteunen. Daartoe wil de regering ondernemingen in 
de huidige periode van ‘lockdown’ liquiditeitsmatig onders‑
teunen. (kwartalen 1 en 2)

Er worden daarom momenteel een aantal pistes onderzocht 
om de voordelen toch toe te kennen aan ondernemingen met 
gebroken boekjaren, voor zover hun derde en vierde vooraf‑
betaling zich nog in het laatst kwartaal van 2020 of eventueel 
nog het eerste kwartaal van 2021”.

L’article doit être adapté afin d’indiquer que la dérogation 
prévue à l’article 159, 2°, du CIR 92 vaut uniquement pour les 
troisième et quatrième trimestres de 2020. Afin d’éviter que des 
entreprises dont les exercice comptables ne correspondent pas 
à l’année calendrier soient traitées différemment alors qu’elles 
peuvent tout aussi bien rencontrer des problèmes de liquidité, 
il y aura également lieu de tenir compte de l’hypothèse d’un 
exercice comptable décalé par rapport à l’année calendrier.

14. À l’instar de l’article 11 de l’avant‑projet, mieux vaudrait 
ajouter les dispositions d’application à celles auxquelles elles 
se rapportent ou, mieux encore, les intégrer dans le régime 
lui‑même (à l’instar de l’article 2 de l’avant‑projet: “libéralités 
faites en nature, entre le 1er mars 2020 et le 30 juin 2020”).

Chapitre 4.‑ Tax Shelter

Art. 6

15. L’article 6, 5°, de l’avant‑projet dispose qu’en cas de 
prolongation du délai, le délai de maximum 18 mois visé à 
l’article 194ter, § 8, alinéa 1er, deuxième tiret, du CIR 92 est 
“adapté pour tenir compte du délai prolongé visé au 1° ci‑
dessus”. Il n’est pas précisé en quoi le délai maximum est 
adapté. Sans doute s’agit‑il d’une prolongation de six mois 
de ce délai, auquel cas mieux vaudrait, comme au point 1° 
de cet article, le prévoir explicitement.

Art. 7

16. Par dérogation à l’article 194ter/1er, § 2, 1°, deuxième 
tiret, du CIR 92, l’article 7 de l’avant‑projet instaure la possibilité 
d’étendre le délai pour effectuer en Belgique les dépenses de 
production et d’exploitation relatives aux œuvres scéniques 
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podiumwerken uit te breiden wanneer de productievennoot‑
schap kan aantonen dat het in aanmerking komend werk 
rechtstreekse schade heeft ondervonden als gevolg van door 
de federale regering uitgevaardigde maatregelen.

Er wordt evenwel niet geraakt aan de bepaling dat die termijn 
uiterlijk eindigt “1 maand na de Première van het podiumwerk”. 
In de memorie van toelichting wordt daarover verklaard dat 
“[d]eze problematiek (…) verder verduidelijkt [zal] worden in 
een circulaire, gelet op het feit dat dit een meer casuïstische 
aanpak vereist”.

Aan de gemachtigde werd gevraagd hoe dit te verzoenen valt 
met het legaliteitsbeginsel inzake belastingen. Zij antwoordde:

“Dans la présente disposition, la problématique du délai 
de ‘un mois après la Première de l’œuvre scénique’, visé à 
l’article 194ter/1, § 2, 1°, deuxième tiret, CIR 92 n’est pas 
envisagée et ne fait donc pas partie de la présente demande 
d’avis. Il nous est apparu difficile de déterminer une solution 
légale exhaustive pour l’ensemble des cas particuliers qui 
vont se présenter dans le délai de rédaction de la loi. Nous 
pensons que, pour ne pas perdre du temps, cette problémati‑
que pourra déjà être clarifiée dans une circulaire, étant donné 
que cela exige une approche au cas par cas. Mais peut‑être 
aussi qu’à l’examen des solutions à apporter, cela nécessitera 
une adaptation légale.

Nous allons adapter l’exposé des motifs en supprimant les 
mots ‘dans une circulaire’. Cela laisse ainsi la porte ouverte 
à différents canaux de clarification que nous prendrons dans 
le respect du principe de légalité.”

Hoofdstuk 5. ‑ Andere vrijstellingen van inkomstenbelastingen

17. In artikel 4, laatste lid, van het voorontwerp wordt bepaald 
dat de van inkomstenbelastingen vrijgestelde vergoedingen 
worden vermeld op de berekeningsnota die bij het aanslag‑
biljet inzake personenbelasting van de genieter gevoegd is. 
Het is niet duidelijk waarom in artikel 8 van het voorontwerp 
niet in een vergelijkbare regeling wordt voorzien voor de van 
inkomstenbelastingen vrijgestelde bezoldigingen.

Hoofdstuk 6. ‑ Inwerkingtreding

18. Anders dan het opschrift van het hoofdstuk doet uit‑
schijnen, regelt artikel 9 van het voorontwerp niet de inwer‑
kingtreding van bepaalde onderdelen van de aan te nemen 
wet, maar de toepasselijkheid van die onderdelen.

Het verdient aanbeveling om de toepassingsregels niet 
onder te brengen in een apart hoofdstuk, maar ze op te nemen 
in de betrokken bepalingen (zie reeds opmerking 14).

19. Wat het eerste lid van artikel 9 van het voorontwerp 
betreft, waarin wordt bepaald dat de afwijkende regeling van 
artikel 5 van toepassing is op de voorafbetalingen die zijn 
gedaan in 2020, moet daarenboven worden opgemerkt dat 
die regel allicht niet zal kunnen worden gehandhaafd. Uit de 
reactie van de gemachtigde die is weergegeven in opmerking 

lorsque la société de production peut démontrer que l’œuvre 
éligible a subi des dommages directs à la suite des mesures 
édictées par le gouvernement fédéral.

La disposition selon laquelle ce délai se termine au plus tard 
“un mois après la Première de l’œuvre scénique” est toutefois 
laissée intacte. À ce sujet, l’exposé des motifs précise que “[c]
ette problématique sera clarifiée plus tard dans une circulaire, 
étant donné que cela exige une approche au cas par cas”.

Il a été demandé à la déléguée comment la clarification 
envisagée se concilie avec le principe de légalité en matière 
fiscale. Elle a répondu ce qui suit:

“Dans la présente disposition, la problématique du délai 
de ‘un mois après la Première de l’œuvre scénique’, visé à 
l’article 194ter/1, § 2, 1°, deuxième tiret, CIR 92 n’est pas 
envisagée et ne fait donc pas partie de la présente demande 
d’avis. Il nous est apparu difficile de déterminer une solution 
légale exhaustive pour l’ensemble des cas particuliers qui vont 
se présenter dans le délai de rédaction de la loi. Nous pen‑
sons que, pour ne pas perdre du temps, cette problématique 
pourra déjà être clarifiée dans une circulaire, étant donné que 
cela exige une approche au cas par cas. Mais peut‑être aussi 
qu’à l’examen des solutions à apporter, cela nécessitera une 
adaptation légale.

Nous allons adapter l’exposé des motifs en supprimant les 
mots ‘dans une circulaire’. Cela laisse ainsi la porte ouverte 
à différents canaux de clarification que nous prendrons dans 
le respect du principe de légalité”.

Chapitre 5. ‑ Autres exonérations d’impôts sur les revenus

17. L’article 4, dernier alinéa, de l’avant‑projet prévoit que 
les indemnités exonérées de l’impôt sur les revenus, sont men‑
tionnées sur la note de calcul qui est jointe à l’avertissement‑
extrait de rôle en matière d’impôt des personnes physiques du 
bénéficiaire. On n’aperçoit pas clairement pourquoi l’article 8 
de l’avant‑projet ne prévoit pas un dispositif comparable pour 
les rémunérations exonérées de l’impôt sur les revenus.

Chapitre 6. ‑ Entrée en vigueur

18. Contrairement à ce que laisse entendre l’intitulé du 
chapitre, l’article 9 de l’avant‑projet ne règle pas l’entrée en 
vigueur de certains éléments de la loi à adopter, mais l’appli‑
cabilité de ceux‑ci.

Il est recommandé de ne pas faire figurer les règles d’appli‑
cation dans un chapitre distinct mais de les intégrer dans les 
dispositions concernées (voir déjà l’observation 14).

19. En ce qui concerne l’alinéa 1er de l’article 9 de l’avant‑
projet, qui prévoit que le dispositif dérogatoire de l’article 5 
s’applique aux versements anticipés effectués en 2020, 
il convient en outre d’observer que cette règle ne pourra 
probablement pas être maintenue. En effet, il ressort de la 
déclaration du délégué, reproduite dans l’observation 13, 
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13 blijkt immers dat er aan gedacht wordt om als oplossing 
voor het probleem van ondernemingen met gebroken boek‑
jaren eventueel ook rekening te houden met voorafbetalingen 
die gedaan zullen worden in het eerste kwartaal van 2021.

titel 3 – wijziGinGen Betreffende de BelastinG oVer de toeGe-
VoeGde waarde wat Betreft de onttrekkinG Van Medische hulPMid-
delen oM ze oM niet te Verstrekken aan BePaalde zorGinstellinGen

Art. 10

20. Naast wat reeds is opgemerkt bij de algemene be‑
spreking over de verschillende verwoording van artikel 2 
en artikel 10 van het voorontwerp (opmerking 8.2), dient er 
nog op gewezen te worden dat hier de omschrijving “de zor‑
ginstellingen bedoeld in de gecoördineerde wet van 10 juli 
2008 betreffende [lees: op] de ziekenhuizen en andere ver‑
zorgingsinrichtingen” wordt gebruikt. Wat in de Nederlandse 
tekst onder de term ‘zorginstellingen’ en in de Franse tekst 
van titel 3 en paragraaf 1, tweede lid, van artikel 10 onder 
de term “établissement de soins” dient begrepen te worden 
is onduidelijk: die term wordt niet nader omschreven in de 
ontworpen bepaling, en komt als dusdanig evenmin voor in 
de gecoördineerde wet van 10 juli 2008.

21. Artikel 1, § 2, 1°, van het koninklijk besluit van 18 maart 
1999 ‘betreffende de medische hulpmiddelen’ definieert me‑
dische hulpmiddel als

“elk instrument, toestel of apparaat, elke software of stof 
of elk ander artikel dat of die alleen of in combinatie wordt 
gebruikt, met inbegrip van de software die door de fabrikant 
speciaal is bestemd om te worden gebruikt voor diagnostische 
en/of therapeutische doeleinden en voor de goede werking 
ervan benodigd is, door de fabrikant bestemd om bij de mens 
te worden aangewend voor:

— diagnose, preventie, bewaking, behandeling of verlich‑
ting van ziekten,

— diagnose, bewaking, behandeling, verlichting of com‑
pensatie van verwondingen of een handicap,

— onderzoek naar of vervanging of wijziging van de ana‑
tomie of van een fysiologisch proces,

— beheersing van de bevruchting,

en waarbij de belangrijkste beoogde werking in of aan het 
menselijk lichaam niet met farmacologische of immunologische 
middelen of door metabolisme wordt bereikt, maar wel door 
dergelijke middelen kan worden ondersteund”.

Uit de memorie van toelichting blijkt dat de stellers van 
het voorontwerp vooral oog hebben voor de situatie van be‑
lastingplichtigen die “bereid zijn beschikbare voorraden van 
die goederen te schenken” aan zorginstellingen. Normaal is 
de schenker hierop btw verschuldigd omdat deze onttrekking 

que l’on songe éventuellement à tenir compte également des 
versements anticipés qui seront effectués durant le premier 
trimestre de 2021 pour résoudre le problème des entreprises 
dont les excercices comptables sont décalés par rapport à 
l’année calendrier.

titre 3 – Modifications relatiVes à la taxe sur la Valeur ajou-
tée en ce qui concerne le PrélèVeMent de disPositifs Médicaux en 
Vue de leur fourniture à titre Gratuit à certains étaBlisseMents 
de soins

Art. 10

20. Outre les observations déjà formulées, lors de la discus‑
sion générale, à propos de la rédaction différente des articles 2 
et 10 de l’avant‑projet (observation 8.2), il convient de relever 
encore qu’en l’occurrence, la définition d’“établissements de 
soins de santé [en néerlandais: zorginstellingen] visés par la 
loi coordonnée du 10 juillet 2008 sur les hôpitaux et autres 
établissements de soins” est utilisée. On n’aperçoit pas clai‑
rement ce qu’il y a lieu d’entendre, dans le texte néerlandais, 
par le terme ‘zorginstellingen’ et, dans le texte français du 
titre 3 et du paragraphe 1er, alinéa 2, de l’article 10 par le 
terme “établissements de soins”: ce dernier terme n’est pas 
précisé dans la disposition en projet et n’apparaît pas non 
plus en tant que tel dans la loi coordonnée du 10 juillet 2008.

21. L’article 1er, § 2, 1°, de l’arrêté royal du 18 mars 1999 
‘relatif aux dispositifs médicaux’ définit le dispositif médical 
comme

“tout instrument, appareil, équipement, logiciel, matière 
ou autre article, utilisé seul ou en association, y compris le 
logiciel destiné par le fabricant à être utilisé spécifiquement 
à des fins diagnostiques et/ou thérapeutiques, et nécessaire 
au bon fonctionnement de celui‑ci, destiné par le fabricant à 
être utilisé à des fins:

— de diagnostic, de prévention, de contrôle, de traitement 
ou d’atténuation d’une maladie,

— de diagnostic, de contrôle, de traitement, d’atténuation 
ou de compensation d’une blessure ou d’un handicap,

— d’étude ou de remplacement ou modification de l’ana‑
tomie ou d’un processus physiologique,

— de maîtrise de la conception,

et dont l’action principale voulue dans ou sur le corps 
humain n’est pas obtenue par des moyens pharmacologiques 
ou immunologiques ni par métabolisme, mais dont la fonction 
peut être assistée par de tels moyens”.

Il ressort de l’exposé des motifs que les auteurs de l’avant‑
projet sont surtout attentifs à la situation des assujettis qui 
“sont prêts à faire don des stocks disponibles de ces biens” 
aux établissements de soins. Normalement, le donateur est 
redevable de la TVA sur ce don, ce prélèvement étant assimilé 
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krachtens artikel 12, § 1, eerste lid, 2°, van het Btw‑wetboek 
wordt gelijkgesteld met een levering onder bezwarende titel.

In de memorie van toelichting wordt hierover het volgende 
gezegd:

“De btw‑heffing op deze onttrekking kan evenwel een 
belemmering vormen voor dergelijke schenkingen terwijl 
vastgesteld wordt dat er potentiële en reële behoeften zijn”.

Art. 10 van het voorontwerp wil hieraan verhelpen. Luidens 
deze bepaling wordt voormelde onttrekking niet gelijkgesteld 
met een levering verricht onder bezwarende titel. Het door de 
schenker eerder uitgeoefende recht op aftrek wordt daarbij 
ongemoeid gelaten.13

De vraag rijst wat de gevolgen zijn voor de schenker op 
het gebied van de herziening van de btw wanneer het te 
schenken medisch hulpmiddel bij hem niet te beschouwen 
is als voorraad maar als een bedrijfsmiddel in de zin van 
artikel 48, § 2, van het Btw‑wetboek en van artikel 6 van het 
koninklijk besluit nr. 3 van 10 december 1969 ‘met betrekking 
tot de aftrekregeling voor de toepassing van de belasting over 
de toegevoegde waarde’. Op zijn minst in de memorie van 
toelichting dient te worden verduidelijkt wat het gevolg is van 
de onttrekking bedoeld in artikel 10 van het voorontwerp voor 
het recht op aftrek indien het onttrokken goed bij de schenker 
te beschouwen is als een bedrijfsmiddel. Voor bedrijfsmid‑
delen geldt immers de herziening als uitgewerkt in artikel 48, 
§ 2, van het Btw‑wetboek en in de artikelen 6 tot 11 van het 
koninklijk besluit nr. 3 van 10 december 1969.

titel 4 – wijziGinGen Betreffende de reGistratie-, hyPotheek- 
en Griffierechten

Art. 12

22. Artikel 12 van het voorontwerp verleent de griffiers van 
de hoven en rechtbanken, in afwijking van artikel 172 van het 
Wetboek der Registratie‑, Hypotheek‑ en Griffierechten, de 
mogelijkheid om van de akten die zij ter registratie moeten 
aanbieden, reeds uitgiften of afschriften uit te reiken zonder 
dat het vonnis of arrest vooraf is geregistreerd.

Op de vraag waarom die afwijking enkel aan de griffiers 
wordt verleend, terwijl in het voormelde artikel 172 ook nog 
andere beroepsgroepen of instanties worden vermeld, ant‑
woordde de gemachtigde het volgende:

“Artikel 172 W. Reg. is een ‘verzamelartikel’ dat een verplich‑
ting tot voorafgaande aanbieding ter registratie (voorafgaand 
aan de aflevering van een uitgifte …) oplegt aan onderscheiden 
openbare ambtenaren (en overheidsdiensten – uitzonderlijk 
van toepassing) die elk op hun manier ingeschakeld zijn bij de 
heffing van registratierechten. Voor de notarissen en voor de 
gerechtsdeurwaarders zijn er geen problemen in de huidige 
omstandigheden om de bij artikel 172 W. Reg. opgelegde 
verplichting na te leven. Voor de griffiers zijn er moeilijkheden 

13 Zie ook de circulaire 2020/C/46 van 24 maart 2020 ‘over het 
schenken van goederen aan bepaalde instellingen en giften in 
natura’, randnummer 13, te raadplegen via www.fisconetplus.be.

à une livraison effectuée à titre onéreux en vertu de l’article 12, 
§ 1er, alinéa 1er, 2°, du Code de la TVA.

À cet égard, l’exposé des motifs indique ce qui suit:

“Toutefois, l’application de la TVA sur ce prélèvement de 
biens peut constituer un obstacle à de tels dons, alors qu’il 
est établi qu’il existe des besoins potentiels et réels”.

L’article 10 de l’avant‑projet entend remédier à cette situa‑
tion. Aux termes de cette disposition, le prélèvement précité 
n’est pas assimilé à une livraison effectuée à titre onéreux. 
À cet égard, il n’est pas revenu sur le droit de déduction pré‑
cédemment exercé par le donateur13.

La question se pose de savoir quelles sont les conséquences 
pour le donateur en matière de révision de la TVA lorsque le 
dispositif médical, objet du don, ne doit pas être considéré 
en ce qui le concerne comme du stock mais comme un bien 
d’investissement au sens de l’article 48, § 2, du Code de la 
TVA et de l’article 6 de l’arrêté royal n° 3 du 10 décembre 
1969 ‘relatif aux déductions pour l’application de la taxe sur 
la valeur ajoutée’. À tout le moins, l’exposé des motifs devra 
préciser quelle est la conséquence du prélèvement visé à 
l’article 10 de l’avant‑projet à l’égard du droit de déduction si 
le bien prélevé doit être considéré, dans le chef du donateur, 
comme un bien d’investissement. En effet, en ce qui concerne 
les biens d’investissement, c’est la révision réglée à l’article 48, 
§ 2, du Code de la TVA ainsi que dans les articles 6 à 11 de 
l’arrêté royal n° 3 du 10 décembre 1969 qui s’applique.

titre 4 – Modifications relatiVes aux droits d’enreGistreMent, 
d’hyPothèque et de Greffe

Art. 12

22. L’article 12 de l’avant‑projet donne aux greffiers des cours 
et tribunaux, par dérogation à l’article 172 du Code des droits 
d’enregistrement, d’hypothèque et de greffe, la possibilité de 
déjà délivrer des expéditions ou copies des actes qu’ils sont 
tenus de présenter à l’enregistrement, sans que le jugement 
ou arrêt ait été préalablement enregistré.

À la question de savoir pourquoi cette dérogation est uni‑
quement accordée aux greffiers alors que l’article 172 précité 
fait également mention d’autres groupes professionnels ou 
d’autres instances, le délégué a répondu ce qui suit:

“Artikel 172 W. Reg. is een ‘verzamelartikel’ dat een 
verplichting tot voorafgaande aanbieding ter registratie (voo‑
rafgaand aan de aflevering van een uitgifte …) oplegt aan 
onderscheiden openbare ambtenaren (en overheidsdiens‑
ten – uitzonderlijk van toepassing) die elk op hun manier 
ingeschakeld zijn bij de heffing van registratierechten. Voor 
de notarissen en voor de gerechtsdeurwaarders zijn er geen 
problemen in de huidige omstandigheden om de bij artikel 172 
W. Reg. opgelegde verplichting na te leven. Voor de griffiers 

13 Voir également la circulaire 2020/C/46 du 24 mars 2020 ‘concernant 
les dons de biens à certains établissements et les dons en nature’, 
point 13, à consulter sur www.fisconetplus.be.
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gemeld op het vlak van de triage van de ter registratie aan te 
bieden vonnissen en arresten en dit te wijten aan de onder‑
bezetting van de griffies ingevolge de isoleringsmaatregelen. 
Vandaar dat zich enkel een maatregel opdringt ten aanzien 
van de griffiers.”

Art. 14 en 15

23. Terwijl de periode waarvoor de afwijkende regeling van 
toepassing is wat de artikelen 12, 13 en 16, eerste streepje, 
van het voorontwerp betreft ingaat op 13 maart 2020, gaat de 
periode wat de artikelen 14, 15 en 16, tweede streepje, betreft 
pas in op 16 maart 2020.

Voor dat verschil gaf de gemachtigde de volgende verklaring:

“Les premières mesures de confinement datent de l’A.M. 
du vendredi 13 mars 2020, d’où la date retenue en ce qui 
concerne les procurations notariées.

C’est dans les jours suivants immédiatement qu’a été signalé 
le risque de conversion massive de mandats hypothécaires 
en inscriptions effectives. Ce qui menaçait d’accentuer les 
difficultés des entreprises concernées (et le cas échéant 
des ménages). D’où la date retenue du 16 mars, aussi pour 
l’article 14 et l’exemption de rétribution hypothécaire par le 
projet d’A.R. précité.

Bovendien houdt de ene maatregel geen enkele verband 
met de andere, waardoor het gerechtvaardigd is om, gelet op 
die specifieke omstandigheden van die bepalingen, andere 
startdata te voorzien.”

titel 5 – wijziGinGen Betreffende het wetBoek diVerse rech-
ten en taksen

24. Bij deze titel zijn geen specifieke opmerkingen te maken.

titel 6 – inwerkinGtredinG en teMPorele toePassinG

Art. 17

25. Luidens artikel 17 van het voorontwerp zal de te nemen 
wet onmiddellijke uitwerking krijgen. De meeste bepalingen 
van het voorontwerp zijn echter zo gesteld dat de betrokken 
maatregel uitwerking moet krijgen vanaf een datum in het 
verleden. Het is daarom noodzakelijk om terugwerkende 
kracht te verlenen aan sommige bepalingen van het voor‑
ontwerp. Dat is inzonderheid het geval voor de artikelen 10 
en 11 (terugwerkende kracht tot 1 maart 2020), 12, 13 en 16, 
eerste streepje (terugwerkende kracht tot 13 maart 2020), 
en 14, 15 en 16, tweede streepje (terugwerkende kracht tot 
16 maart 2020).

 De griffier, De voorzitter,

 Annemie Goossens Jo Baert

zijn er moeilijkheden gemeld op het vlak van de triage van 
de ter registratie aan te bieden vonnissen en arresten en dit 
te wijten aan de onderbezetting van de griffies ingevolge de 
isoleringsmaatregelen. Vandaar dat zich enkel een maatregel 
opdringt ten aanzien van de griffiers”.

Art. 14 et 15

23. Alors que la période à laquelle s’applique le régime 
dérogatoire en ce qui concerne les articles 12, 13 et 16, premier 
tiret, de l’avant‑projet, commence le 13 mars 2020, la période 
pour les articles 14, 15 et 16, deuxième tiret, ne prend cours 
que le 16 mars 2020.

Pour justifier cette différence, le délégué a fourni les expli‑
cations suivantes:

“Les premières mesures de confinement datent de l’A.M. 
du vendredi 13 mars 2020, d’où la date retenue en ce qui 
concerne les procurations notariées.

C’est dans les jours suivants immédiatement qu’a été signalé 
le risque de conversion massive de mandats hypothécaires 
en inscriptions effectives. Ce qui menaçait d’accentuer les 
difficultés des entreprises concernées (et le cas échéant 
des ménages). D’où la date retenue du 16 mars, aussi pour 
l’article 14 et l’exemption de rétribution hypothécaire par le 
projet d’A.R. précité.

Bovendien houdt de ene maatregel geen enkele verband 
met de andere, waardoor het gerechtvaardigd is om, gelet op 
die specifieke omstandigheden van die bepalingen, andere 
startdata te voorzien”.

titre 5 – Modifications relatiVes au code des droits et taxes 
diVers

24. Ce titre n’appelle aucune observation spécifique.

titre 6 – entrée en ViGueur et aPPlication teMPorelle

Art. 17

25. Aux termes de l’article 17 de l’avant‑projet, la loi à adopter 
produira immédiatement ses effets. La plupart des dispositions 
de l’avant‑projet sont toutefois formulées de manière telle que 
la mesure concernée doit rétroagir à une date située dans le 
passé. Il est dès lors nécessaire de conférer un effet rétroactif 
à certaines dispositions de l’avant‑projet. Tel est en particulier 
le cas des articles 10 et 11 (effet rétroactif au 1er mars 2020), 
12, 13 et 16, premier tiret (effet rétroactif au 13 mars 2020), et 
14, 15 et 16, deuxième tiret (effet rétroactif au 16 mars 2020).

 Le greffier, Le président,

 Annemie Goossens Jo Baert
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WETSONTWERP 

FILIP, 

KoninG der BelGen,

Aan allen die nu zijn en hierna wezen zullen,

Onze Groet.

Op de voordracht van de vice‑eersteminister en mi‑
nister van Financiën,

heBBen wij Besloten en Besluiten wij:

De vice‑eersteminister en minister van Financiën is 
ermee belast het ontwerp van wet, waarvan de tekst 
hierna volgt, in onze naam bij de Kamer van volksver‑
tegenwoordigers in te dienen:

TITEL 1

Algemene Bepaling

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in 
artikel 74 van de Grondwet.

TITEL 2

Wijzigingen betreffende de inkomstenbelastingen

HOOFDSTUK 1

Giften in natura

Art. 2

§ 1. In afwijking van artikel 49, eerste lid, van het 
Wetboek van de inkomstenbelastingen 1992, worden 
de kosten verbonden aan giften in natura die tussen 
1 maart 2020 en 30 juni 2020 worden gedaan aan de 
in paragraaf 2 bedoelde instellingen en organisaties, 
door belastingplichtigen die winst of baten verkrijgen, 
als aftrekbare beroepskosten beschouwd.

§ 2. De giften bedoelde in paragraaf 1 worden ge‑
daan aan:

1° de instellingen voor gezondheidszorg bedoeld in de 
gecoördineerde wet van 10 juli 2008 op de ziekenhuizen 
en andere verzorgingsinrichtingen;

PROJET DE LOI

PHILIPPE, 

Roi des BelGes,

À tous, présents et à venir,

Salut.

Sur la proposition du vice‑premier ministre et ministre 
des Finances,

nous aVons arrêté et arrêtons:

Le vice‑premier ministre et ministre des Finances est 
chargé de présenter, en notre nom, à la Chambre des 
représentants, le projet de loi dont la teneur suit:

TITRE 1ER

Disposition Générale

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l’article 74 
de la Constitution.

TITRE 2

Modifications relatives aux impôts sur les revenus

CHAPITRE 1ER

Libéralités faites en nature

Art. 2

§ 1er. Par dérogation à l’article 49, alinéa 1er, du Code 
des impôts sur les revenus 1992, les frais liés aux libé‑
ralités faites en nature, entre le 1er mars 2020 et le 
30 juin 2020, aux établissements et organisations visées 
au paragraphe 2, par des contribuables obtenant des 
bénéfices ou des profits, sont considérés comme des 
frais professionnels déductibles.

§ 2. Les libéralités visées au paragraphe 1er sont 
faites aux:

1° établissements de soins de santé visés par la loi 
coordonnée du 10 juillet 2008 sur les hôpitaux et autres 
établissements de soins;
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2° de instellingen die de bejaardenzorg tot doel heb‑
ben, bedoeld in artikel 44, § 2, 2°, van het Wetboek van 
de belasting over de toegevoegde waarde;

3° de kinderbewaarplaatsen en de zuigelingentehuizen, 
bedoeld in artikel 44, § 2, 2°, van het Wetboek van de 
belasting over de toegevoegde waarde;

4° de instellingen die de gehandicaptenzorg tot doel 
hebben, bedoeld in artikel 44, § 2, 2°, van het Wetboek 
van de belasting over de toegevoegde waarde;

5° de instellingen die school‑ en universitair onderwijs 
verschaffen;

6° de openbare overheden;

7° de humanitaire hulporganisaties, om hun behoef‑
ten voor de duur van hun interventie te dekken tijdens 
de periode waarin zij bijstand verlenen aan personen 
die getroffen zijn door het COVID‑19 virus of het risico 
daarop lopen en, meer algemeen, ter voorziening van 
de noodhulpdiensten;

8° de instellingen die, op het tijdstip dat de goederen 
om niet worden verstrekt, erkend zijn door de Algemene 
Administratie van de Douane en Accijnzen op grond 
waarvan zij met vrijstelling van btw en invoerrechten 
bepaalde hulpgoederen kunnen invoeren op het Belgisch 
grondgebied bij toepassing van het besluit (EU) 2020/491 
van de Europese Commissie van 3 april 2020 waarbij 
vrijstelling van rechten bij invoer en van btw op invoer 
wordt verleend voor goederen die nodig zijn om de ge‑
volgen van de COVID‑19‑uitbraak in 2020 te bestrijden.

Met de instellingen voor gezondheidszorg in de zin 
van het eerste lid, 1°, worden gelijkgesteld:

— de associaties van ziekenhuizen bedoeld in het 
koninklijk besluit van 25 april 1997 houdende nadere 
omschrijving van de associatie van ziekenhuizen en 
van de bijzondere normen waaraan deze moet voldoen;

— de ziekenhuisgroeperingen bedoeld in het koninklijk 
besluit van 30 januari 1989 houdende vaststelling van 
aanvullende normen voor de erkenning van ziekenhuizen 
en ziekenhuisdiensten alsmede tot nadere omschrijving 
van de ziekenhuisgroeperingen en van de bijzondere 
normen waaraan deze moeten voldoen;

— de fusies van ziekenhuizen bedoeld in het koninklijk 
besluit van 31 mei 1989 houdende nadere omschrijving 
van de fusie van ziekenhuizen en van de bijzondere 
normen waaraan deze moeten voldoen;

2° organismes qui ont pour mission de prendre soin 
des personnes âgées, visés à l’article 44, § 2, 2°, du 
Code de la taxe sur la valeur ajoutée;

3° crèches et pouponnières, visées à l’article 44, § 2, 
2°, du Code de la taxe sur la valeur ajoutée;

4° organismes qui ont pour mission de prendre soin 
des personnes handicapées, visés à l’article 44, § 2, 2°, 
du Code de la taxe sur la valeur ajoutée;

5° institutions qui offrent un enseignement scolaire 
ou universitaire;

6° autorités publiques;

7° des organismes d’aide humanitaire, pour couvrir 
leurs besoins pendant la durée de leur intervention 
pendant la période où ils fournissent une assistance 
aux personnes contaminées par le virus COVID‑19 ou 
qui risquent de l’être et, plus généralement, en vue de 
fournir des services de secours;

8° des organismes qui, au moment où les biens sont 
livrés à titre gratuit, sont reconnus par l’Administration 
générale des Douanes et Accises comme pouvant 
importer certaines marchandises de secours sur le 
territoire belge en exonération de la TVA et en franchise 
des droits à l’importation en application de la décision 
(UE) 2020/491 de la Commission européenne du 3 avril 
2020 relative à la franchise des droits à l’importation et 
à l’exonération de la TVA sur les importations octroyées 
pour les marchandises nécessaires à la lutte contre 
les effets de la pandémie de COVID‐19 au cours de 
l’année 2020.

Sont assimilés à des établissements de soins de 
santé au sens de l’alinéa 1er , 1°:

— les associations d’hôpitaux visées par l’arrêté 
royal du 25 avril 1997 précisant la description d’une 
association d’hôpitaux et des normes particulières 
qu’elle doit respecter;

— les groupements d’hôpitaux visés par l’arrêté royal 
du 30 janvier 1989 fixant les normes complémentaires 
d’agrément des hôpitaux et des services hospitaliers et 
précisant la définition des groupements d’hôpitaux et les 
normes particulières qu’ils doivent respecter;

— les fusions d’hôpitaux visées par l’arrêté royal du 
31 mai 1989 précisant la description d’une fusion d’hôpi‑
taux et des normes particulières qu’elle doit respecter;
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— de locoregionale klinische ziekenhuisnetwerken 
bedoeld in de wet van 28 februari 2019 tot wijziging van 
de gecoördineerde wet van 10 juli 2008 op de ziekenhui‑
zen en andere verzorgingsinrichtingen, wat de klinische 
netwerking tussen ziekenhuizen betreft.

§ 3. De belastingplichtige verantwoordt de echtheid 
en het bedrag van de in de eerste paragraaf bedoelde 
kosten door middel van bewijsstukken.

§ 4. De goederen die het voorwerp kunnen zijn van 
een gift in natura als bedoeld in de eerste paragraaf zijn:

— medische hulpmiddelen en hun hulpstukken als 
bedoeld in het koninklijk besluit van 18 maart 1999 
betreffende de medische hulpmiddelen;

— de beschermingsmiddelen, andere dan die be‑
doeld in 1°, voor de zorgverstrekkers en de patiënten 
noodzakelijk voor de preventie van virale besmettingen 
en infectieziekten alsook voor de diagnose en de behan‑
deling van patiënten die aan dergelijke ziekten lijden of 
die symptomen daarvan vertonen.

§ 5. De in de eerste paragraaf bedoelde gift wordt 
geacht geen door de schenker verleend abnormaal of 
goedgunstig voordeel te zijn zoals bedoeld in artikel 26 
van hetzelfde Wetboek.

Art. 3

In afwijking van artikel 14533, § 1, eerste lid, 1°, van 
hetzelfde Wetboek, kunnen de giften tussen 1 maart 
2020 en 30 juni 2020 eveneens in natura worden gedaan 
wanneer aan de onderstaande voorwaarden is voldaan:

1° de giften worden gedaan aan:

a) de erkende universitaire ziekenhuizen en hun 
stichtingen, bedoeld in artikel 14533, § 1, eerste lid, 1°, 
a, van hetzelfde Wetboek;

b) de openbare centra voor maatschappelijk welzijn, 
bedoeld in artikel 14533, § 1, eerste lid, 1°, c, van hetzelfde 
Wetboek, en aan hun ziekenhuizen;

c) het Rode Kruis van België, bedoeld in artikel 14533, 
§ 1, eerste lid, 1°, f, van hetzelfde Wetboek;

2° het betreft giften van medische materialen of produc‑
ten die nuttig zijn in de strijd tegen COVID‑19 pandemie 
en als zodanig door de begiftigde zijn erkend;

3° de belastingplichtige is aan de personenbelasting 
onderworpen of is aan de belasting van niet‑inwoners 

— les réseaux hospitaliers cliniques locorégionaux 
visés par la loi du 28 février 2019 modifiant la loi coor‑
donnée du 10 juillet 2008 sur les hôpitaux et autres éta‑
blissements de soins, en ce qui concerne le réseautage 
clinique entre hôpitaux.

Le contribuable justifie la réalité et le montant des 
frais visés au paragraphe 1er au moyen de documents 
probants.

§ 4. Les biens pouvant faire l’objet d’une libéralité en 
nature visée au paragraphe 1er sont:

— les dispositifs médicaux et leurs accessoires tels 
que visés dans l’arrêté royal du 18 mars 1999 relatif aux 
dispositifs médicaux;

— les dispositifs de protection, autres que ceux visés 
au 1°, pour les prestataires de soins et les patients 
nécessaires pour la prévention de contaminations virales 
et maladies infectieuses, ainsi que pour le diagnostic et 
le traitement des patients souffrant de pathologies ou 
présentant des symptômes de celles‑ci.

§ 5. La libéralité visée au paragraphe 1er est présumée 
ne pas être un avantage anormal ou bénévole accordé 
par le donateur, visé à l’article 26 du même Code.

Art. 3

Par dérogation à l’article 14533, § 1er, alinéa 1er, 1°, du 
même Code, les libéralités peuvent également être faites 
en nature, entre le 1er mars 2020 et le 30 juin 2020, aux 
conditions suivantes:

1° les libéralités sont faites:

a) aux hôpitaux universitaires et leurs fondations, visés 
à l’article 14533, § 1er, alinéa 1er, 1°, a, du même Code;

b) aux centres publics d’action sociale, visés à l’ar‑
ticle 14533, § 1er, alinéa 1er, 1°, c, du même Code, et à 
leurs hôpitaux;

c) à la Croix‑Rouge de Belgique, visée à l’article 14533, 
§ 1er, alinéa 1er, 1°, f, du même Code;

2° il s’agit de dons de matériels médicaux ou de pro‑
duits utiles dans le cadre de la lutte contre la pandémie 
du COVID‑19 et reconnus comme tels par le donataire;

3° le contribuable est assujetti à l’impôt des personnes 
physiques ou à l’impôt des non‑résidents en tant que 
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als natuurlijke persoon bedoeld in artikel 227, 1°, van 
hetzelfde Wetboek, gelezen in samenhang met de arti‑
kelen 243/1 en 244 van hetzelfde Wetboek onderworpen;

4° in voorkomend geval is het geschonken goed door 
de belastingplichtige niet verworven of geproduceerd 
in het kader van zijn beroepsactiviteit die winsten of 
baten oplevert.

De giften die overeenkomstig het eerste lid zijn ge‑
daan, gelden voor de werkelijke waarde bij de begiftigde:

— ofwel op basis van een aankoopfactuur van het 
geschonken medisch materiaal of de medische producten 
die door de schenker aan de begiftigde wordt voorgelegd;

— ofwel, bij ontstentenis van een aankoopfactuur, op 
basis van een raming van de waarde van het geschon‑
ken materiaal door de begiftigde en die gebaseerd is 
op de marktwaarde van de geschonken goederen op 
29 februari 2020.

HOOFDSTUK 2

Vrijstelling van vergoedingen in het kader van 
steunmaatregelen die worden getroffen door de 

Gewesten of Gemeenschappen

Art. 4

In afwijking van de artikelen 24, eerste lid, 1°, 25, 6°, 
27, tweede lid, 1° en 4°, 31, tweede lid, 4°, en 32, tweede 
lid, 2°, 183 en 235, van hetzelfde Wetboek, worden de 
vergoedingen die door de gewesten of gemeenschappen 
worden toegekend voor de economische gevolgen die 
belastingplichtigen ondervinden naar aanleiding van de 
toepassing van de ministeriële besluiten van 13 maart 
2020 houdende dringende maatregelen om de versprei‑
ding van het coronavirus COVID‑19 te beperken, van 
18 maart 2020 houdende dringende maatregelen om de 
verspreiding van het coronavirus COVID‑19 te beperken 
en van 23 maart 2020 houdende dringende maatregelen 
om de verspreiding van het coronavirus COVID‑19 te 
beperken, of die overeenkomstig andere gewestelijke 
of gemeenschaps‑ regelgeving worden toegekend voor 
de economische gevolgen die belastingplichtigen on‑
dervinden naar aanleiding van de COVID‑19 pandemie, 
van inkomstenbelastingen vrijgesteld.

De Koning zal bij in Ministerraad overlegd besluit 
een lijst opstellen van alle gewestelijke‑ of gemeen‑
schapssteunmaatregelen die voor deze vrijstelling van 
inkomstenbelastingen in aanmerking komen.

personne physique, visé à l’article 227, 1°, du même 
Code, lu conjointement avec les articles 243/1 et 244 
du même Code;

4° le cas échéant, le bien donné n’a pas été acquis ou 
produit par le contribuable dans le cadre de son activité 
professionnelle générant des bénéfices ou profits.

Les libéralités faites conformément à l’alinéa 1er sont 
comptées pour la valeur réelle qu’elles ont dans le chef 
du donataire:

— soit, sur base d’une facture d’achat du matériel 
ou des produits offerts, présentée par le donateur au 
donataire;

— soit, à défaut de facture d’achat, sur la base d’une 
évaluation réalisée par le donataire et basée sur la valeur 
de marché [au 29 février 2020 des biens donnés.

CHAPITRE 2

Exonération des indemnités dans le cadre des 
mesures d’aide prises par les Régions ou les 

Communautés

Art. 4

Par dérogation aux articles 24, alinéa 1er, 1°, 25, 6°, 
27, alinéa 2, 1° et 4°, 31, alinéa 2, 4°, et 32, alinéa 2, 2°, 
183 et 235 du même Code, les indemnités attribuées 
par les régions ou les communautés en faveur des 
contribuables victimes des conséquences économiques 
dues à l’application des arrêtés ministériels du 13 mars 
2020 portant des mesures d’urgence pour limiter la 
propagation du coronavirus COVID‑19, du 18 mars 2020 
portant des mesures d’urgence pour limiter la propagation 
du coronavirus COVID‑19 et du 23 mars 2020 portant 
des mesures d’urgence pour limiter la propagation du 
coronavirus COVID‑19, ou attribuées conformément à 
une autre réglementation régionale ou communautaire, 
en faveur des contribuables victimes des conséquences 
économiques de la pandémie du COVID‑19, sont exo‑
nérées de l’impôt sur les revenus.

Par arrêté délibéré en Conseil des ministres, le Roi 
établira une liste de toutes les aides régionales ou 
communautaires éligibles à cette exonération de l’impôt 
sur les revenus.
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De in het eerste lid bedoelde vergoedingen worden 
vermeld op de berekeningsnota die gevoegd is bij het 
aanslagbiljet inzake personenbelasting van de genieter.

HOOFDSTUK 3

Tijdelijke aanpassing van de berekening van de 
vermeerdering wegens geen of ontoereikende 
voorafbetalingen van de inkomstenbelasting

Art. 5

Voor de toepassing van de artikelen 159, 218, 243 en 
246 van hetzelfde Wetboek worden de bedragen van de 
voorafbetalingen, die betrekking hebben op het derde 
en vierde kwartaal van het boekjaar, die zijn gedaan 
ten laatste de tiende dag van de tiende maand van het 
boekjaar en de twintigste dag van de laatste maand van 
het boekjaar wanneer deze voorafbetalingen betrekking 
hebben op een boekjaar dat afsluit tussen 30 september 
2020 en 31 januari 2021 inbegrepen, vermenigvuldigd 
met respectievelijk 2,25 en 1,75 maal de basisrentevoet.

Het eerste lid is niet van toepassing op vennootschap‑
pen die in de periode van 12 maart 2020 tot en met de 
laatste dag van het betreffende belastbaar tijdperk een 
inkoop van eigen aandelen of een kapitaalvermindering, 
daaronder begrepen de kapitaalverminderingen bedoeld 
in artikel 537 van hetzelfde Wetboek, verrichten of divi‑
denden als bedoeld in artikel 18 van hetzelfde Wetboek, 
daaronder begrepen de uitkeringen van liquidatiereserves 
als bedoeld in de artikelen 184quater, 537 en 541 van 
hetzelfde Wetboek, maar met uitsluiting van de uitge‑
keerde dividenden bedoeld in artikel 186 van hetzelfde 
Wetboek, betalen of toekennen.

Het eerste lid wordt niet toegepast om het in artikel 175, 
2°, van hetzelfde Wetboek bedoelde bedrag van de 
voorafbetalingen die nodig zijn om de vermeerdering 
wegens geen of ontoereikende voorafbetalingen te 
vermijden, te bepalen.

HOOFDSTUK 4

Tax Shelter

Art. 6

In afwijking van het artikel 194ter, van het hetzelfde 
wetboek, vervangen bij de wet van 31 december 2003 
en gewijzigd bij de wetten van 17 mei 2004, 3 december 
2006, 21 december 2009, 17 juni 2013, 12 mei 2014, 

Les indemnités visées à l’alinéa 1er sont mentionnées 
sur la note de calcul qui est jointe à l’avertissement‑extrait 
de rôle en matière d’impôt des personnes physiques 
du bénéficiaire.

CHAPITRE 3

Adaptation temporaire du calcul de la majoration 
pour absence ou insuffisance de versement 

anticipé de l’impôt sur les revenus

Art. 5

Pour l’application des articles 159, 218, 243 et 246 du 
même Code, les montants des versements anticipés, 
qui sont liés aux troisième et quatrième trimestres de 
l’exercice comptable, effectués au plus tard le dixième 
jour du dixième mois et le vingtième jour du dernier 
mois de l’exercice comptable lorsque ces versements 
se rapportent à une période imposable clôturée entre 
le 30 septembre 2020 et le 31 janvier 2021 inclus, sont 
multipliés par respectivement 2,25 et 1,75 fois le taux 
de référence.

L’alinéa 1er n’est pas applicable aux sociétés qui 
effectuent un rachat de leurs actions ou parts propres 
ou une diminution de capital, y compris les diminutions 
de capital visées à l’article 537 du même Code, ou qui 
paient ou attribuent des dividendes visés à l’article 18 
du même Code, y compris les distributions des réserves 
de liquidation visées aux articles 184quater, 537 et 541 
du même Code, mais à l’exclusion des dividendes dis‑
tribués visés à l’article 186 du même Code, au cours 
de la période allant du 12 mars 2020 au dernier jour de 
la période imposable concernée.

L’alinéa 1er n’est pas appliqué pour déterminer le 
montant des versements anticipés qui sont nécessaires 
pour éviter la majoration pour absence ou insuffisance 
de versements anticipés, visé à l’article 175, 2°, du 
même Code.

CHAPITRE 4

Tax Shelter

Art. 6

Par dérogation à l’article 194ter, du même Code, 
remplacé par la loi du 31 décembre 2003 et modifié 
par les lois des 17 mai 2004, 3 décembre 2006, 21 dé‑
cembre 2009, 17 juin 2013, 12 mai 2014, 26 mai 2016, 
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26 mei 2016, 25 december 2017, 17 maart 2019 en 28 april 
2019, worden de volgende bepalingen aangenomen:

1° Voor wat betreft de in artikel 194ter, § 1, eerste lid, 
4°, tweede streepje, van hetzelfde Wetboek, bedoelde 
termijnen waarin de uitgaven moeten worden gedaan, 
worden deze termijnen verlengd met zes maanden, voor 
zover de in aanmerking komende productievennootschap 
aantoont dat het in aanmerking komend werk, waarvoor 
de raamovereenkomst is aangemeld, rechtstreekse 
schade heeft ondervonden als gevolg van de door de 
federale regering uitgevaardigde maatregelen in het 
kader van de COVID‑19 pandemie.

2° Wanneer deze termijnen, overeenkomstig hetgeen 
hierboven is bepaald onder 1°, worden verlengd met 
zes maanden, wordt de vrijstelling, in afwijking van arti‑
kel 194ter, § 5, eerste lid, van hetzelfde Wetboek, slechts 
definitief toegekend indien het Tax Shelter attest uiterlijk 
op 30 juni van het vijfde jaar volgend op het jaar waarin 
de raamovereenkomst wordt getekend, wordt afgeleverd 
door de Federale Overheidsdienst Financiën.”;

3° In dit geval kan de in artikel 194ter, § 5, tweede 
lid, van hetzelfde Wetboek bedoelde vrijstelling uiterlijk 
worden toegekend in het aanslagjaar verbonden met 
het vijfde belastbaar tijdperk.

4° In hetzelfde geval zal, in afwijking van het arti‑
kel 194ter, § 7, derde lid, van hetzelfde Wetboek, de 
voorheen vrijgestelde winst worden aangemerkt als 
winst van het laatste belastbare tijdperk tijdens hetwelk 
het Tax Shelter‑attest rechtsgeldig kon worden afgele‑
verd, indien de in aanmerking komende investeerder 
dit attest op 30 juni van het vijfde jaar volgend op het 
jaar waarin de raamovereenkomst wordt getekend, niet 
heeft ontvangen.

5° In hetzelfde geval wordt de in artikel 194ter, § 8, 
eerste lid, tweede streepje, van hetzelfde Wetboek be‑
doelde termijn van ten hoogste 18 maanden verlengd 
met zes maanden om rekening te houden met de in 1° 
hierboven bedoelde verlengde termijn.

6° Voor wat betreft de animatiefilms en de animatie‑
series bestemd voor televisie, is de verlenging van zes 
maanden van de in artikel 194ter, § 8, tweede lid, van 
hetzelfde Wetboek bedoelde termijn van 18 maanden 
ook van toepassing op de hierboven onder 5° aange‑
paste termijnen.

Art. 7

In afwijking van het artikel 194ter/1, § 2, 1°, tweede 
streepje, van hetzelfde Wetboek, wordt de termijn waarin 

25 décembre 2017, 17 mars 2019, 28 avril 2019, les 
dispositions suivantes sont apportées:

1° En ce qui concerne les délais visés à l’article 194ter, 
§ 1er, alinéa 1er, 4°, deuxième tiret, du même Code dans 
lesquels les dépenses doivent être effectuées, pour 
autant que la société de production éligible démontre 
que l’œuvre éligible, pour laquelle la convention‑cadre 
a été notifiée, a subi des dommages directs suite aux 
mesures instaurées par le gouvernement fédéral dans 
le cadre de la pandémie du COVID‑19, lesdits délais 
sont prolongés de six mois.

2° Lorsque lesdits délais sont prolongés de six mois, 
conformément au 1° ci‑dessus, par dérogation à l’ar‑
ticle 194ter, § 5, alinéa 1er, du même Code l’exonération 
ne devient définitive que si l’attestation Tax Shelter est 
délivrée par le Service Public Fédéral Finances au plus 
tard le 30 juin de la cinquième année qui suit celle de 
la signature de la convention‑cadre.

3° Dans ce cas, l’exonération visée à l’article 194ter, 
§ 5, alinéa 2, du même Code peut être octroyée au plus 
tard pour l’exercice d’imposition qui est lié à la cinquième 
période imposable.

4° Dans ce même cas, par dérogation à l’article 194ter, 
§ 7, alinéa 3, du même Code, si l’investisseur éligible 
n’a pas reçu cette attestation au 30 juin de la cinquième 
année qui suit celle de la signature de la convention‑
cadre, le bénéfice exonéré provisoirement sera considéré 
comme bénéfice de la dernière période imposable au 
cours de laquelle l’attestation Tax Shelter pouvait être 
délivrée valablement.

5° Dans ce même cas, le délai de maximum 18 mois 
visé à l’article 194ter, § 8, alinéa 1er, deuxième tiret, du 
même Code est prolongé de six mois pour tenir compte 
du délai prolongé visé au 1° ci‑dessus.

6° En ce qui concerne les films d’animation et les 
séries télévisuelles d’animation, la prolongation de six 
mois du délai de 18 mois visé à l’article 194ter, § 8, ali‑
néa 2, du même Code est applicable aussi aux délais 
adaptés au 5° ci‑dessus.

Art. 7

Par dérogation à l’article 194ter/1, § 2, 1°, deuxième 
tiret, du même Code, lorsque la société de production 
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de productie‑ en exploitatie‑uitgaven moeten worden 
gedaan, verlengd met zes maanden, voor zover de 
in aanmerking komende productievennootschap aan‑
toont dat het in aanmerking komend werk, waarvoor de 
raamovereenkomst is aangemeld, rechtstreekse schade 
heeft ondervonden als gevolg van de door de federale 
regering uitgevaardigde maatregelen in het kader de 
COVID‑19 pandemie.

Artikel 6, 1° en 5°, is van toepassing op de raamover‑
eenkomsten die zijn ondertekend vanaf 12 september 
2018, of 12 maart 2018 voor wat de animatiefilms en 
animatieseries bestemd voor televisie betreft, tot 30 juni 
2020 en waarvoor het Tax Shelter attest nog niet is 
aangevraagd.

De artikelen 6, 6°, en 7 zijn van toepassing op de 
raamovereenkomsten die zijn ondertekend vanaf 12 maart 
2018 tot 30 juni 2020 en waarvoor het Tax Shelter attest 
nog niet is aangevraagd.

HOOFDSTUK 5

Andere bepalingen betreffende 
inkomstenbelastingen

Art. 8

§ 1. In afwijking van de artikelen 31, tweede lid, 1° en 
32, van hetzelfde Wetboek, worden de bezoldigingen met 
betrekking tot 120 vrijwillige overuren die overeenkom‑
stig hoofdstuk 2 van het koninklijk besluit van…2020 tot 
uitvoering van artikel 5, § 1, 5°, van de wet van 27 maart 
2020 die machtiging verleent aan de Koning om maat‑
regelen te nemen in de strijd tegen de verspreiding van 
het coronavirus COVID‑19 (II) tot vrijwaring van een 
vlotte arbeidsorganisatie in de kritieke sectoren, en tot 
ondersteuning van de werknemers werden gepresteerd 
tijdens de periode van 1 april 2020 tot en met 30 juni 2020 
bij de werkgevers die tot de kritieke sectorenvrijgesteld 
van inkomstenbelastingen.

Voor de toepassing van het eerste lid, wordt verstaan 
onder “kritieke sectoren”, de bedrijven en instellingen 
die behoren tot de cruciale sectoren en de essentiële 
diensten, zoals bepaald in het ministerieel besluit van 
23 maart 2020 houdende dringende maatregelen om de 
verspreiding van het coronavirus COVID‑19 te beperken.

De belastingvermindering voor bezoldigingen ingevolge 
het presteren van overwerk dat recht geeft op een over‑
werktoeslag bedoeld in artikel 154bis van het Wetboek 
van de inkomstenbelastingen 1992 en de vrijstelling van 
doorstorten van bedrijfsvoorheffing bedoeld in artikel 2751 

éligible démontre que l’œuvre éligible, pour laquelle la 
convention‑cadre a été notifiée, a subi des dommages 
directs suite aux mesures instaurées par le gouvernement 
fédéral dans le cadre de la pandémie du COVID‑19, le 
délai dans lequel les dépenses de production et d’exploi‑
tation doivent être effectuées est prolongé de six mois.

L’article 6, 1° et 5°, est applicable aux conventions‑
cadres signées à partir du 12 septembre 2018, ou 12 mars 
2018 en ce qui concerne les films d’animations et les 
séries télévisuelles d’animation, jusqu’au 30 juin 2020 
pour lesquelles l’attestation Tax Shelter n’a pas encore 
été demandée.

Les articles 6, 6°, et 7 sont applicables aux conven‑
tions‑cadres signées à partir du 12 mars 2018 jusqu’au 
30 juin 2020 pour lesquelles l’attestation Tax Shelter n’a 
pas encore été demandée.

CHAPITRE 5

Autres mesures concernant  
les impôts sur les revenus

Art. 8

§ 1er. Par dérogation aux articles 31, alinéa 2, 1°, 
et 32, du même Code, les rémunérations relatives à 
120 heures supplémentaires volontaires additionnelles 
prestées pendant la période du 1er avril 2020 jusqu’au 
30 juin 2020 inclus chez les employeurs appartenant 
aux secteurs critiques conformément au chapitre 2 
de l’arrêté royal du … mars 2020 pris en exécution de 
l’article 5, § 1er, 5°, de la loi du 27 mars 2020 accordant 
des pouvoirs au Roi afin de prendre des mesures dans la 
lutte contre la propagation du coronavirus COVID‑19(II) 
visant à garantir la bonne organisation du travail dans 
les secteurs critiques et à soutenir les travailleurs sont 
exonérés d’impôts sur les revenus.

Pour l’application de l’alinéa 1er, on entend par”secteurs 
critiques”, les entreprises et institutions appartenant aux 
secteurs cruciaux et aux services essentiels, tels que 
déterminés dans l’arrêté ministériel du 23 mars 2020 
portant des mesures d’urgence pour limiter la propa‑
gation du coronavirus COVID‑19.

La réduction d’impôt pour rémunérations suite à la 
prestation de travail supplémentaire donnant droit à un 
sursalaire visée à l’article 154bis du Code des impôts 
sur les revenus 1992 et la dispense de versement de 
précompte visée à l’article 2751 du même Code ne sont 
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van hetzelfde Wetboek zijn niet van toepassing op het 
overwerk dat in aanmerking komt voor de in het eerste 
lid bedoelde vrijstelling.

De in het eerste lid bedoelde bezoldigingen en uit‑
keringen worden vermeld op de berekeningsnota die 
gevoegd is bij het aanslagbiljet inzake personenbelasting 
van de genieter.

§ 2. Voor de toepassing van de artikelen 31bis, eerste 
lid, 1°, en 38, § 1, eerste lid, 31°, van hetzelfde Wetboek 
wordt een tewerkstelling zoals bedoeld in artikel 3, § 2 
van het koninklijk besluit van XX XXXX 2020 tot het 
tijdelijk versoepelen van de voorwaarden waaronder 
werklozen, al dan niet met bedrijfstoeslag, kunnen wor‑
den tewerkgesteld in vitale sectoren en tot het tijdelijk 
bevriezen van de degressiviteit van de volledige werk‑
loosheidsuitkeringen, beschouwd als een werkhervatting 
bij een andere werkgever.

§ 3. Voor de toepassing van titel II, hoofdstuk III, afde‑
ling I, onderafdeling II , van hetzelfde Wetboek komen 
en onverminderd de toepassing van artikel 143, 7°, van 
datzelfde Wetboek, komen de bezoldigingen verkregen 
door studenten zoals bedoeld in titel VII van de wet van 
3 juli 1978 betreffende de arbeidsovereenkomsten voor 
de in het tweede kwartaal van 2020 gepresteerde uren 
studentenarbeid niet in aanmerking voor het vaststel‑
len van het nettobedrag van de bestaansmiddelen op 
voorwaarde dat de werkgevers hen hebben aangegeven 
overeenkomstig artikel 7 van het koninklijk besluit van 
5 november 2002 tot invoering van een onmiddellijke 
aangifte van tewerkstelling, met toepassing van artikel 38 
van de wet van 26 juli 1996 tot modernisering van de 
sociale zekerheid en tot vrijwaring van de leefbaarheid 
van de wettelijke pensioenstelsels.

Art. 9

De bijdragen en premies voor in artikel 52, 3°, b van 
hetzelfde Wetboek bedoelde aanvullende verzeke‑
ringen of pensioentoezeggingen die vrijwillig worden 
betaald voor periodes tussen 1 maart 2020 en 30 juni 
2020 waarin de uitvoering van de arbeidsovereenkomst 
volledig of gedeeltelijk is geschorst door overmacht 
ingevolge de COVID‑19 pandemie, worden voor de 
toepassing van het voormelde Wetboek geacht te zijn 
gedaan in uitvoering van die aanvullende verzekeringen 
of pensioentoezeggingen.

Het eerste lid is slechts van toepassing voor zover de 
premies en bijdragen niet meer bedragen dan de premies 
en bijdragen die in uitvoering van die verzekeringen of 
toezeggingen zouden verschuldigd zijn geweest in geval 
de uitvoering van de arbeidsovereenkomst niet volledig 

pas applicables au travail supplémentaire qui entre en 
considération pour l’exonération visée à l’alinéa 1er.

Les rémunérations et les allocations visées à l’alinéa 1er 
sont mentionnées sur la note de calcul qui est jointe à 
l’avertissement‑extrait de rôle en matière d’impôt des 
personnes physiques du bénéficiaire.

§ 2. Pour l’application des articles 31bis, alinéa 1er, 
1°, et 38, § 1er, alinéa 1er, 31°, du même Code, une occu‑
pation telle que visée à l’article 3, § 2, de l’arrêté royal 
du XX XXXX 2020 assouplissant temporairement les 
conditions dans lesquelles les chômeurs, avec ou sans 
complément d’entreprise, peuvent être occupés dans des 
secteurs vitaux et gelant temporairement la dégressivité 
des allocations de chômage complet, est considérée 
comme une reprise d’emploi auprès d’un autre employeur.

§ 3. Pour l’application du titre II, chapitre III, sec‑
tion première, sous‑section II, du même Code et sans 
préjudice de l’application de l’article 143, 7°, du même 
Code, pour déterminer le montant net des ressources 
il est fait abstraction des rémunérations perçues par 
des étudiants visés au titre VII de la loi du 3 juillet 1978 
relative aux contrats de travail, pour les heures prestées 
lors du deuxième trimestre 2020 à la condition que 
leurs employeurs les aient déclarées conformément à 
l’article 7 de l’arrêté royal du 5 novembre 2002 instaurant 
une déclaration immédiate de l’emploi, en application 
de l’article 38 de la loi du 26 juillet 1996 portant moder‑
nisation de la sécurité sociale et assurant la viabilité 
des régimes légaux.

Art. 9

Les cotisations et primes pour des assurances ou 
des engagements de pension complémentaires visés à 
l’article 52, 3°, b, du même Code payées volontairement 
pour des périodes entre le 1er mars 2020 et le 30 juin 
2020 au cours desquelles l’exécution du contrat de travail 
est totalement ou partiellement suspendue par force 
majeure suite à la pandémie de COVID‑19, sont, pour 
l’application du Code précité, censées avoir été payées 
en exécution de ces assurances ou engagements de 
pension complémentaires.

L’alinéa 1er n’est applicable que pour autant que les 
primes et cotisations ne soient pas supérieures aux 
primes et cotisations qui auraient été dues en exécution 
de ces assurances et engagements dans le cas où 
l’exécution du contrat de travail n’eût pas été totalement 
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of gedeeltelijk was geschorst ingevolge de COVID‑19 
pandemie.

De in het eerste lid bedoelde bijdragen worden voor 
de toepassing van artikel 34, § 1, 2°, tweede lid, van 
het voormelde Wetboek gelijkgesteld met verplichte 
stortingen.

TITEL 3

Wijzigingen betreffende de belasting over de 
toegevoegde waarde wat betreft de onttrekking van 
medische hulpmiddelen met het oog op een levering 

om niet aan bepaalde instellingen en organisaties

Art. 10

§ 1. In afwijking van artikel 12, § 1, eerste lid, 2°, van 
het Wetboek van de belasting over de toegevoegde 
waarde, vervangen bij de wet van 30 juli 2018 en laat‑
stelijk gewijzigd bij de wet van 7 april 2019, wordt niet 
gelijkgesteld met een levering van goederen verricht 
onder bezwarende titel, de onttrekking door een belas‑
tingplichtige aan zijn bedrijf van de volgende goederen 
om ze om niet te verstrekken aan de instellingen en 
organisaties bedoeld in paragraaf 2, wanneer voor die 
goederen of de bestanddelen ervan recht op volledige 
of gedeeltelijke aftrek van de belasting is ontstaan:

1° de medische hulpmiddelen en hun hulpstukken 
als bedoeld in het koninklijk besluit van 18 maart 1999 
betreffende de medische hulpmiddelen;

2° de beschermingsmiddelen, andere dan die bedoeld 
in 1°, voor de zorgverstrekkers en de patiënten nood‑
zakelijk voor de preventie van virale besmettingen en 
infectieziekten alsook voor de diagnose en de behande‑
ling van patiënten die aan dergelijke ziekten lijden of die 
symptomen daarvan vertonen.

§ 2. Worden bedoeld in paragraaf 1, de onttrekkingen 
van goederen gedaan met het oog op een levering om 
niet aan:

1° de instellingen voor gezondheidszorg bedoeld in de 
gecoördineerde wet van 10 juli 2008 op de ziekenhuizen 
en andere verzorgingsinrichtingen;

2° de volgende instellingen bedoeld in artikel 44, § 2, 
2°, van hetzelfde Wetboek:

de instellingen die de bejaardenzorg tot doel hebben;

de kinderbewaarplaatsen en de zuigelingentehuizen;

ou partiellement suspendue suite à la pandémie de 
COVID‑19.

Pour l’application de l’article 34, § 1er, 2°, alinéa 2, du 
Code précité, les cotisations visées à l’alinéa 1er sont 
assimilées à des versements obligatoires.

TITRE 3

Modifications relatives à la taxe sur la valeur ajoutée 
en ce qui concerne le prélèvement de dispositifs 
médicaux en vue de leur livraison à titre gratuit à 

certains établissements et organisations

Art. 10

§ 1er. Par dérogation à l’article 12, § 1er, alinéa 1er, 2°, 
du Code de la taxe sur la valeur ajoutée, remplacé par 
la loi du 30 juillet 2018 et modifié en dernier lieu par la loi 
du 7 avril 2019, n’est pas assimilé à une livraison effec‑
tuée à titre onéreux le prélèvement par un assujetti des 
biens suivants de son entreprise, pour les transmettre à 
titre gratuit aux établissements et organisations visés au 
paragraphe 2, lorsque ces biens ou les éléments qui les 
composent ont ouvert droit à une déduction complète 
ou partielle de la taxe:

1° les dispositifs médicaux visés à l’arrêté royal du 
18 mars 1999 relatif aux dispositifs médicaux;

2° les dispositifs de protection, autres que ceux visés 
au 1°, pour les prestataires de soins et les patients 
nécessaires pour la prévention de contaminations virales 
et maladies infectieuses, ainsi que pour le diagnostic et 
le traitement des patients souffrant de pathologies ou 
présentant des symptômes de celles‑ci.

§ 2. Sont visés au paragraphe 1er, les prélèvements 
de biens effectués en vue de réaliser une livraison à 
titre gratuit en faveur:

1° des établissements de soins de santé visés par 
la loi coordonnée du 10 juillet 2008 sur les hôpitaux et 
autres établissements de soins;

2° des établissements suivants visés à l’article 44, 
§ 2, 2°, du même Code:

a) organismes qui ont pour mission de prendre soin 
des personnes âgées;

b) crèches et pouponnières;
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de instellingen die de gehandicaptenzorg tot doel 
hebben;

3° de instellingen die school‑ en universitair onderwijs 
verschaffen;

4° de humanitaire hulporganisaties, om hun behoef‑
ten voor de duur van hun interventie te dekken tijdens 
de periode waarin zij bijstand verlenen aan personen 
die getroffen zijn door het COVID‑19 virus of het risico 
daarop lopen en, meer algemeen, ter voorziening van 
de noodhulpdiensten;

5° de instellingen die, op het tijdstip dat de goederen 
om niet worden verstrekt, erkend zijn door de Algemene 
Administratie van de Douane en Accijnzen op grond 
waarvan zij met vrijstelling van btw en invoerrechten 
bepaalde hulpgoederen kunnen invoeren op het Belgisch 
grondgebied bij toepassing van het besluit (EU) 2020/491 
van de Europese Commissie van 3 april 2020 waarbij 
vrijstelling van rechten bij invoer en van btw op invoer 
wordt verleend voor goederen die nodig zijn om de ge‑
volgen van de COVID‑19‑uitbraak in 2020 te bestrijden;

6° andere overheidsinstellingen en publiekrechtelijke 
lichamen dan bedoeld in 1° tot 5°.

Met de instellingen voor gezondheidszorg in de zin 
van het eerste lid, 1°, worden gelijkgesteld:

1° de associaties van ziekenhuizen bedoeld in het 
koninklijk besluit van 25 april 1997 houdende nadere 
omschrijving van de associatie van ziekenhuizen en 
van de bijzondere normen waaraan deze moet voldoen;

2° de ziekenhuisgroeperingen bedoeld in het koninklijk 
besluit van 30 januari 1989 houdende vaststelling van 
aanvullende normen voor de erkenning van ziekenhuizen 
en ziekenhuisdiensten alsmede tot nadere omschrijving 
van de ziekenhuisgroeperingen en van de bijzondere 
normen waaraan deze moeten voldoen;

3° de fusies van ziekenhuizen bedoeld in het koninklijk 
besluit van 31 mei 1989 houdende nadere omschrijving 
van de fusie van ziekenhuizen en van de bijzondere 
normen waaraan deze moeten voldoen;

4° de locoregionale klinische ziekenhuisnetwerken 
bedoeld in de wet van 28 februari 2019 tot wijziging van 
de gecoördineerde wet van 10 juli 2008 op de ziekenhui‑
zen en andere verzorgingsinrichtingen, wat de klinische 
netwerking tussen ziekenhuizen betreft.

c) organismes qui ont pour mission de prendre soin 
des personnes handicapées;

3° des établissements qui dispensent l’enseignement 
scolaire et universitaire;

4° des organismes d’aide humanitaire, pour couvrir 
leurs besoins pendant la durée de leur intervention 
pendant la période où ils fournissent une assistance 
aux personnes contaminées par le virus COVID‑19 ou 
qui risquent de l’être et, plus généralement, en vue de 
fournir des services de secours;

5° des organismes qui, au moment où les biens sont 
livrés à titre gratuit, sont reconnus par l’Administration 
générale des Douanes et Accises comme pouvant 
importer certaines marchandises de secours sur le 
territoire belge en exonération de la TVA et en franchise 
des droits à l’importation en application de la décision 
(UE) 2020/491 de la Commission européenne du 3 avril 
2020 relative à la franchise des droits à l’importation et 
à l’exonération de la TVA sur les importations octroyées 
pour les marchandises nécessaires à la lutte contre 
les effets de la pandémie de COVID‐19 au cours de 
l’année 2020;

6° de toutes institutions publiques et organismes de 
droit public autres que visés aux 1° à 5°.

Sont assimilés à des établissements de soins au sens 
de l’alinéa 1er, 1°:

1° les associations d’hôpitaux visées par l’arrêté royal 
du 25 avril 1997 précisant la description d’une associa‑
tion d’hôpitaux et des normes particulières qu’elle doit 
respecter;

2° les groupements d’hôpitaux visés par l’arrêté royal 
du 30 janvier 1989 fixant les normes complémentaires 
d’agrément des hôpitaux et des services hospitaliers et 
précisant la définition des groupements d’hôpitaux et les 
normes particulières qu’ils doivent respecter;

3° les fusions d’hôpitaux visées par l’arrêté royal du 
31 mai 1989 précisant la description d’une fusion d’hôpi‑
taux et des normes particulières qu’elle doit respecter;

4° les réseaux hospitaliers cliniques locorégionaux 
visés par la loi du 28 février 2019 modifiant la loi coor‑
donnée du 10 juillet 2008 sur les hôpitaux et autres éta‑
blissements de soins, en ce qui concerne le réseautage 
clinique entre hôpitaux.



1351174/001DOC 55

C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2019 2020 K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

§ 3. Bij een onttrekking bedoeld in paragraaf 1, stelt 
de belastingplichtige voor elke schenking een document 
op, met de volgende vermeldingen:

1° de datum waarop de begunstigde bezit heeft ge‑
nomen van de goederen;

2° de naam of maatschappelijke benaming, het adres 
en het btw‑identificatienummer van de belastingplichtige;

3° de naam of maatschappelijke benaming, het adres 
en het ondernemingsnummer van de begunstigde;

4° een nauwkeurige en volledige beschrijving en de 
hoeveelheid van de geleverde goederen;

5° een verklaring van de begunstigde waarin hij zich 
ertoe verbindt:

a) de ontvangen goederen te bestemmen voor me‑
dische verzorging of;

b) om ze gratis ter beschikking te stellen aan een 
andere instelling of organisatie bedoeld in paragraaf 2.

De vermelding bedoeld in het eerste lid, 4°, mag worden 
vervangen door een vermelding, voor elke schenking, 
van de categorieën van de verdeelde goederen en de 
overeenkomstige hoeveelheden of door het kasticket of de 
scanningslijst met betrekking tot de geleverde goederen 
in bijlage van het document bedoeld in het eerste lid.

Dit document wordt opgesteld uiterlijk de vijftiende 
dag van de maand na die waarin de levering van goe‑
deren werd verricht.

§ 4. In afwijking van paragraaf 3, mag een verzamel‑
document worden opgesteld waarin de schenkingen 
verricht in de loop van een maand worden gegroepeerd.

Het verzameldocument bevat, per schenking van 
goederen, de vermeldingen bedoeld in paragraaf 3, met 
uitzondering van de data waarop de begunstigden bezit 
hebben genomen van de goederen, die mogen worden 
vervangen door een globale verwijzing naar de maand 
waarop het document betrekking heeft.

Het verzameldocument wordt opgesteld uiterlijk de 
vijftiende dag van de maand na die waarin die schen‑
kingen van goederen werden verricht.

§ 5. Het document bedoeld in paragraaf 3 of het ver‑
zameldocument bedoeld in paragraaf 4 wordt in twee 
exemplaren opgemaakt, waarvan elke partij verklaart zijn 
exemplaar te hebben ontvangen. Het wordt gedagtekend 
en ondertekend door de betrokken partijen.

§ 3. En cas de prélèvement visé au paragraphe 1er, 
l’assujetti établit pour chaque don un document qui porte 
les mentions suivantes:

1° la date à laquelle le bénéficiaire a pris possession 
des biens;

2° le nom ou la dénomination sociale, l’adresse et le 
numéro d’identification à la T.V.A. de l’assujetti;

3° le nom ou la dénomination sociale, l’adresse et le 
numéro d’entreprise du bénéficiaire;

4° une description exacte et complète et la quantité 
des biens livrés;

5° une déclaration du bénéficiaire dans laquelle il 
s’engage:

a) à destiner les biens reçus aux prestations de soins 
à la personne ou;

b) à les mettre gratuitement à disposition d’un autre 
établissement ou organisation visé au paragraphe 2.

La mention visée à l’alinéa 1er, 4°, peut être remplacée 
par l’indication, pour chaque don, des catégories de 
biens distribués et des quantités correspondantes ou 
par le ticket de caisse ou la liste scannée relatifs aux 
biens distribués, joints en annexe du document visé à 
l’alinéa 1er.

Ce document est établi au plus tard le quinzième 
jour du mois suivant celui au cours duquel la livraison 
de biens a été effectuée.

§ 4. Par dérogation au paragraphe 3, un document 
récapitulatif dans lequel sont reprises les donations 
effectuées au cours d’un mois peut être établi.

Le document récapitulatif porte, par donation de biens, 
les mentions visées au paragraphe 3, à l’exception des 
dates auxquelles les bénéficiaires ont pris possession 
des biens, qui peuvent être remplacées par une réfé‑
rence globale au mois auquel le document se rapporte.

Le document récapitulatif est établi au plus tard le 
quinzième jour du mois suivant celui au cours duquel 
ces donations de biens ont été effectuées.

§ 5. Le document visé au paragraphe 3 ou le docu‑
ment récapitulatif visé au paragraphe 4 est établi en 
deux exemplaires, dont chaque partie déclare avoir reçu 
le sien. Il est daté et signé par les parties concernées.
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Art. 11

Artikel 10 is van toepassing op goederen die vanaf 
1 maart 2020 tot en met 30 juni 2020 het voorwerp 
uitmaken van een onttrekking, om ze te verstrekken 
voor de doeleinden en onder de voorwaarden die in die 
bepaling zijn vastgesteld.

TITEL 4

Wijzigingen betreffende de registratie-,  
hypotheek- en griffierechten

Art. 12

In afwijking van artikel 172 van het Wetboek der 
registratie‑, hypotheek‑ en griffierechten kunnen de 
griffiers van de hoven en rechtbanken in de periode 
van 13 maart 2020 tot 30 juni 2020 van de akten welke 
zij verplicht zijn ter registratie aan te bieden uitgiften 
of afschriften afleveren zonder dat het vonnis of arrest 
vooraf geregistreerd is.

Art. 13

In afwijking van artikel 11, tweede lid van hetzelfde 
Wetboek zijn de notariële volmachten verleden van 
13 maart 2020 tot 30 juni 2020 vrijgesteld van het re‑
gistratierecht, wanneer de instrumenterende ambtenaar 
ervoor geen ereloon, vacaties of kosten vraagt en voor 
zover deze volmacht uitsluitend effect sorteert in de 
periode van 13 maart 2020 tot 30 juni 2020.

Art. 14

Het in artikel 259 van het Wetboek der registratie‑, 
hypotheek‑ en griffierechten bepaalde recht is niet ver‑
schuldigd in geval in de periode van 16 maart 2020 tot 
30 juni 2020 de inschrijving van een hypotheek wordt 
gevraagd op overlegging van een hypothecair mandaat 
dat dagtekent van voor 16 maart 2020.

Art. 15

De in de artikelen 271 en 272 van het Wetboek der 
registratie‑, hypotheek‑ en griffierechten bepaalde rech‑
ten zijn niet verschuldigd op de uitgiften, kopieën of 
uittreksels van vonnissen en arresten die in de griffies 
worden afgeleverd in de periode van 16 maart 2020 tot 
30 juni 2020.

Art. 11

L’article 10 s’applique aux biens qui font l’objet d’un 
prélèvement à partir du 1er mars 2020 jusqu’au 30 juin 
2020, en vue de leur remise aux fins et selon les condi‑
tions fixées par cette disposition.

TITRE 4

Modifications relatives aux droits d’enregistrement, 
d’hypothèque et de greffe

Art. 12

Par dérogation à l’article 172 du Code des droits 
d’enregistrement, d’hypothèque et de greffe, les gref‑
fiers des cours et tribunaux peuvent, du 13 mars 2020 
au 30 juin 2020, délivrer des expéditions ou copies des 
actes qu’ils sont tenus de présenter à l’enregistrement, 
sans que le jugement ou arrêt n’ait été préalablement 
enregistré.

Art. 13

Par dérogation à l’article 11, alinéa 2 du même Code, 
les procurations notariées passées du 13 mars 2020 au 
30 juin 2020, sont exemptées de droit d’enregistrement, 
lorsque le fonctionnaire instrumentant ne réclame pas 
d’honoraire, de vacations ou de frais et pour autant que 
cette procuration n’ait d’effet que dans la période du 
13 mars 2020 au 30 juin 2020.

Art. 14

Le droit établi par l’article 259 du Code des droits 
d’enregistrement, d’hypothèque et de greffe n’est pas 
dû dans le cas où, pendant la période allant du 16 mars 
2020 au 30 juin 2020, l’inscription d’une hypothèque est 
demandée sur présentation d’un mandat hypothécaire 
datant d’avant le 16 mars 2020.

Art. 15

Les droits établis par les articles 271 et 272 du Code 
des droits d’enregistrement, d’hypothèque et de greffe 
ne sont pas dus sur les expéditions, copies ou extraits 
des jugements et arrêts qui sont délivrés dans les greffes 
pendant la période allant du 16 mars 2020 au 30 juin 2020.
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TITEL 5

Wijzigingen betreffende het Wetboek diverse rechten 
en taksen

Art. 16

In afwijking van artikel 3 van het Wetboek diverse 
rechten en taksen zijn:

1° de notariële volmachten verleden van 13 maart 2020 
tot 30 juni 2020 vrijgesteld van het recht op geschriften 
wanneer de instrumenterende ambtenaar ervoor geen 
ereloon, vacaties of kosten vraagt en voor zover deze 
volmacht uitsluitend effect sorteert in de periode van 
13 maart 2020 tot 30 juni 2020.

2° de akten verleden van 16 maart 2020 tot 30 juni 
2020 in uitvoering van een hypothecaire mandaat vrijge‑
steld van het recht op geschriften wanneer het mandaat 
dagtekent van voor 16 maart 2020.

Art. 17

In afwijking van artikel 1791, eerste lid, van hetzelfde 
Wetboek, is de jaarlijkse taks betreffende een tussen 
16 maart 2020 en 30 juni 2020 vervallen premie, werk‑
geversbijdrage of persoonlijke bijdrage, betaalbaar 
uiterlijk op de twintigste van de maand volgend op die 
waarin de betaling van de premie, werkgeversbijdrage 
of persoonlijke bijdrage werd gedaan.

Wanneer een termijn voor de betaling van de premies 
en bijdragen bedoeld in het eerste lid is toegestaan die 
de betaling toelaat na 30 juni 2020, alsook in geval van 
niet‑betaling van deze premies en bijdragen op diezelfde 
datum, is de taks ten laatste op 20 juli 2020 te betalen.

TITEL 6

Inwerkingtreding en temporele toepassing

Art. 18

Deze wet treedt in werking op de dag van haar publi‑
catie in het Belgisch Staatsblad met uitzondering van 
artikelen 10 en 11 die uitwerking hebben met ingang 
van 1 maart 2020, van artikelen 12, 13 en 16, 1°, die 
uitwerking hebben met ingang van 13 maart 2020 en 
van artikelen 14, 15, 16, 2°, en 17 die uitwerking hebben 
met ingang van 16 maart 2020.

TITRE 5

Modifications relatives au Code des droits  
et taxes divers

Art. 16

Par dérogation à l’article 3 du Code des droits et 
taxes divers:

1° les procurations notariées passées du 13 mars 
2020 au 30 juin 2020, sont exemptées de droit d’écri‑
ture, lorsque le fonctionnaire instrumentant ne réclame 
pas d’honoraire, de vacations ou de frais et pour autant 
que cette procuration n’ait d’effet que dans la période 
du 13 mars 2020 au 30 juin 2020.

2° les actes, passés du 16 mars 2020 au 30 juin 2020, 
d’exécution d’un mandat hypothécaire sont exemptés 
de droit d’écriture lorsque le mandat hypothécaire date 
d’avant le 16 mars 2020.

Art. 17

Par dérogation à l’article 1791, alinéa 1er, du même 
Code, la taxe annuelle relative à une prime, une contri‑
bution patronale ou une contribution personnelle venue 
à échéance entre le 16 mars 2020 et le 30 juin 2020 est 
payable au plus tard le 20 du mois suivant celui au cours 
duquel le paiement de la prime, contribution patronale 
ou contribution personnelle a été fait.

Si un délai de paiement des primes et contributions 
visées à l’alinéa 1er est accordé, autorisant le paiement 
au‑delà du 30 juin 2020, ainsi qu’en cas de non‑paiement 
de ces primes et contributions à cette même date, la 
taxe est payable au plus tard le 20 juillet 2020.

TITRE 6

Entrée en vigueur et application temporelle

Art. 18

La présente loi entre en vigueur le jour de sa publication 
au Moniteur belge, à l’exception des articles 10 et 11 qui 
produisent leurs effets le 1er mars 2020, des articles 12, 
13 et 16, 1°, qui produisent leurs effets le 13 mars 2020 
et des articles 14, 15, 16, 2°, et 17 qui produisent leurs 
effets le 16 mars 2020.
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Art. 19

De Koning kan voor alle termijnen bepaald in deze 
wet, de uiterste vervaldag van deze termijn verlengen 
door middel van een in Ministerraad overlegd koninklijk 
besluit indien zou blijken dat de dringende noodzaak 
die geleid heeft tot de totstandkoming van deze wet op 
het moment van verstrijken van deze termijn nog niet 
verdwenen is.

De Koning zal bij de Kamer van volksvertegenwoor‑
digers, onmiddellijk indien ze in zitting is, zo niet bij de 
opening van de eerstvolgende zitting, een wetsontwerp 
indienen tot bekrachtiging van de in uitvoering van het in 
het eerste lid genomen besluit. Dit besluit wordt geacht 
geen uitwerking te hebben gehad indien het niet bij wet 
is bekrachtigd binnen de twaalf maanden na de datum 
van zijn bekendmaking in het Belgisch Staatsblad.

Gegeven te Brussel, 23 april 2020

FILIP

Van koninGsweGe:

De vice-eersteminister en minister van Financiën,

Alexander DE CROO

Art. 19

Le Roi peut, pour chacun des délais déterminés dans 
la présente loi, postposer la date d’expiration de ce 
délai par arrêté royal délibéré en Conseil des ministres 
s’il apparaît que la nécessité urgente qui a conduit à 
l’établissement de la présente loi n’a pas disparu à 
l’expiration de ce délai.

Le Roi saisira la Chambre des représentants immé‑
diatement si elle est réunie, sinon dès l’ouverture de sa 
plus prochaine session, d’un projet de loi de confirmation 
de l’arrêté pris en exécution de l’alinéa 1er. Ledit arrêté 
est censé ne pas avoir produit ses effets s’il n’est pas 
confirmé par la loi dans les douze mois de la date de 
sa publication au Moniteur belge.

Donné à Bruxelles, le 23 avril 2020

PHILIPPE

Par le roi:

Le vice-premier ministre et ministre des Finances,

Alexander DE CROO

Imprimerie centrale – Centrale drukkerij


